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I. Einleitung

Mit dem PC-1245 stellt SHARP einen preisglinstigen und dennoch auRerordentlich
leistungsstarken BASIC-Taschencomputer vor.

Der PC-1245 verfugt Uber das gleiche Betriebssystem wie sein gréferer Bruder der
PC-1251.

Durch das erweiterte BASIC wird damit gerade dem Anfinger die Moglichkeit
gegeben, einen umfassenden Einstieg in die elektronische Datenverarbeitung zu
bekommen.

Gleichzeitig laufen die Programme flr den PC-1257 mit geringfligigen Anderungen
auf dem PC-1245. Und auch auf dem PC-1211/1212 erstellte Software kann direkt
von Kassetie Uber das in der Option CE-125 enthaltene Interface in den PC-1245
geladen werden.

Zusammen mit dem CE-125, einer Mik rokassettenrecorder-/Thermodruckey-
Einheit, wird der PC-1245 zu einer richtigen kleinen mobilen Datenverarbeitungs-
anlage.

Die Bedienungsanleitung versucht sowoh! dem Anfanger als auch dem gelibten Pro-
grammierer gerecht zu werden. Dabei mulRte man naturgemal Kompromisse
schlieBen. Wir empfehlen jedem Anfinger sich zusatzlich ein BASIC-Lehrbuch
zuzulegen. An dieser Stelle sei insbesondere auf die Publikationen des Vieweg-
Verlages verwiesen; eine Referenzliste mit genauen Titelangaben finden Sie im
Anhang.

Die Bedienungsanleitung versteht sich in erster Linie nicht als eine Einflihrung in
die Programmiersprache BASIC; sie soll die spezifischen Merkmale des PC-1245/
CE-125 herausarbeiten, die Wirkung und den Aufbau der einzelnen zugelassenen
BASIC-Befehle erkldren und damit die Grundlage filr eine optimaie Nutzung dieses
Taschencomputers liefern.  Wir empiehlen Ilhnen, die Anleitung zunéchst von
Anfang an durchzuarbeiten; ihr Aufbau ist dabei so gehalten, dald sie spiter auch als
Nachschlagewerk dienen kann, Wir hoffen, lhnen damit die Arbeit mit Threm
PC-1245 so einfach und problemlos wie moglich gemacht zu haben.



[1. Betriebshinweise

1.

Die Flissigkristatlanzeige des PC-1245 ist in Spezialglas eingebettet und kann
daher bei Gewalteinwirkung zerbrechen. Behandeln Sie den Computer deshalb
mit Sorgfalt. Beim Transport immer die Schutzhille verwenden,

. Schiltzen Sie den Computer vor Staub, Feuchtigkeit und allzu groRen Tem-

peraturschwankungen.

. Zur Reinigung dient ein weiches, trockenes Tuch. Keine Reinigungs- oder

Lésungsmittel verwenden.

. Durch elektrostatische Entladungen {iber den Computer oder durch Fehlbedie-

nung (der Computer blieb beim Batteriewechsel oder AnschiuR der Option
CE-126/EA-23E eingeschaltet) kann der PC-1245 “abstiirzen”. Dadurch werden
alle Tastenfunktionen blockiert einschlieRlich der -Taste. Sollte [hnen dies
passieren, milssen Sie den Computer PC-1245 initialisieren. Dazu stehen zwe)
Maoglichkeiten zur Wahl:



1) Sie driicken die Taste und betitigen dann den “ALL-RESET "-Schalter.
Die Programme, Variablen und der Reservespeicher werden dabei nicht

geloscht.
“ALL-RESET"-Schalter

CL | -Taste

und keine Gegensténde, deren

Benutzen Sie einen Kugelschreiber
- Spitze abbrechen kénnte.

PC-1245

2} Sollte die Blockade dadurch noch nicht aufgehoben sein, betédtigen Sie den
#a| L-RESET -Schalter, ohne dabei die -Taste zu dricken. Alle
Speicherinhalte werden dadurch geldscht,

“ALL-RESET"-Schalter

Auf der Anzeige erscheint:

(DEG. RAD. GHAD)—_l

DEG

T——— Bereitschaftssymbaol



HI. Stromversorgung

Der Taschencomputer PC-1245 wird mit Lithiumbatterien betrighen,
Die Batterien sind werksseitig bereits eingesetzt, bei erschopften Batterien
muB ein Wechsel wie folgt vorgenommen werden:

1.

2

Sie schalten den Computer aus.

L&sen Sie die zwei Gehauseschrauben auf der Riickseite des Geréts. {Abb. 1.)

. Heben Sie den Decke! auf der Schraubenseite etwas an und schieben Sie ihn nach

hinten.

. Schieben Sie die Batterieabdeckung nach hinten; sie 143t sich dann abheben.

{Abb. 2.}

. Erneuern Sie die Batterien. {Abb., 3.)

Achten Sie auf richtige Polung (+, —}!

. Sie setzen die Batterieabdeckung wieder ein und vertiegeln sie,

. Sie setzen die Klauen des Deckels in die entsprechenden Aussparungen am

PC-1245, klappen ihn zu und befestigen ihn mit den Gehéuseschrauben. {Abb. 4.)

. Sie schalten den PC-1245 gin, in der Anzeige steht:

{DEG. RAD. GRAD)*J'

L T

T— Bereitschaftssymbol

Abbildung 1.}

Gehsuseschrauben
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Abbildung 2.}

Batterie-
abdeckung

Offnen

Schlielen

Abbildung 3.}

Batterie

Abbiidung 4.}

Wichtige Hinweise

1. Wechseln Sie grundsitzlich immer beide Batterien vom gleichen Fabrikat {z.B.
VARTA CR2032, UCAR CR2032)

2 Entfernen Sie verbrauchte Batterien sofort aus dem Gerit.

3. Der Kontrast der LCD-Anzeige ist abhangig von der Batteriespannung und dem
Blickwinkel. Bei neuen Batterien bzw. bel Verwendung der Option CE-125/
EA-23E sollte der Kontrast der Anzeige mit dem Kontrastknopf nachgeregelt
werden. Schwicherer Kontrast bedeutet auch weniger Stromverbrauch.

4. Zur Entlastung der Batterien wird die Stromversorgung des PC-1245 von der
Option CE-125/EA-23E Ubernommen, sofern ihre momentane Betriebsspannung
hoher ist.



1. Einschalten des Computers

Das Einschalten des PC-1245 arfolgt zum einen ber den Schiebeschalter rechts
neben der Anzeige, zum anderen ber die Taste .

Uber den Schiebeschalter wird mit dem Einschalten gleichzeitig die gewiinschte
Betriebsart eingestellt.

Auf der Anzeige erscheinen die folgenden Symbole

(DEG. RAD. GHAD)—_l

L

T— Bereitschaftssymhbol

1) > Das Symbol zeigt an, daR der PC-1245 betriebsbereit ist.

2) DEG, RAD, oder GRAD gibt die Einheit an, in der Winkel vom Computer
verarbeitet werden.

Hat sich der Rechner automatisch ausgeschaltet, muR er tiber die Taste wieder
aktiviert werden. Das Zeilendisplay erscheint beim Einschalten unverandert auf der
Anzeige.

2. Ausschalten des Computers

1. Automatisch

Wenn der Computer kein Programm abarbeitet, schaltet er sich ca. 11 Minuten
nach der letzten Tastenbedienung automatisch aus, Dabei bleiben alle Daten-
und Programminformationen gespeichert.

2. Manuell

Soll der Computer sofort abgeschaltet werden, mull der Schiebeschalter rechts
neben der Anzeige auf QFF gestellt werden. Dis Daten- und Programminforma-
tionen bleiben erhalten, jedoch wird das Zeilendisplay geldscht, Der Computer
18Rt sich wahrend der Programmausfiihrung ausschalten.

10



3. Die Bedienungselemente

Anzeige

P rochowverome ____________|

EinfAusschallung
Wahl! der Betrigbsart

E.Iﬂll --------
' Ell@l

— Zitterntasten
I————héiufig benutzte BASIC-Befehle in der Coppelfunktion

Alphatastatur

Das Bedienungsfeld des PC-1245 besteht aus 52 Tasten, die zu 3 Blocken zu-
sammengefalt sind:

.~ die Schreibmaschinen-Alphatastatur und -Taste
_ in der oberen Reihe die Tasten mit Sonderfunktionen

_ die Zifferntasten mit den mathematischen Operatoren in zwei Ebenen

Die Alphatastatur ist in der oberen Reihe mit zwei Ebenen belegt. Bei einfachem
Tastendruck gelten die auf den Tasten stehenden Bezeichnungen; will man die tiber
den Tasten stehenden Sonderzeichen abrufen, mul man vorher die Doppelfunk-
tionstaste driicken. Die Tasten A, S, D, F, G, H,J, K, L, =2, X,C,V, B,
N, M, SPC dienen in der Doppelfunktion als Definable Keys.

Uber die Definable Keys kénnen benannte Programme gestartet werden; man gibt
dazu die Tastenfolge < Definable Keys > ein.

[ENTER] beschlieRt jede Eingabe; dber (saFT] [ENTER] kann man wihlen, ob Druck
oder Nichtdruck manueller Rechnungen gewiinscht wird. Die Druckbetriebsart
sollte nur gewahlt werden, wenn die Option CE-125 auch tatsachlich angeschlossen
ist.



In der Reihe Gber der Alphatastatur befinden sich Tasten mit Sonderfunktionen.
dient zum Start von Programmen Uiber Definable Keys.

Bei Betatigen der Doppelfunktionstaste erscheint zur Kontrolle der Schrift-
zug SHIFT in der Anzeige. Zweimaliges Driickan der -Taste [dscht den
Doppelfunktionsbefehi. Die SHIFT-Funktion ist nur glltig fiur das unmittelbar
folgende Zeichen.

und sind Wechselschalter.

Tastaturabdeckung

Zum Schutz der Tastatur und der Anzeige gegen Transportschiden ist der PC-1245
mit einer stabilen doppelseitig aufschiebbaren Tastaturabdeckung ausqestattet.

[
» =

Sie kann bei Benutzung des Computers auf dessen Unterseite geschoben werden.

el
o]

Ul
Jing

N
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4. Die Tastenfunktionen

ON

Schiebeschalter zum Ein- und Ausschalten des Rechners;
Wah! der Betriebsart RUN, PRO
Der Rechner wird mit der Wahl einer der Betriebsarten automatisch atich

N H t.
[DFF eingeschalte

In Verbindung mit den Tasten A, 5, D, F, G, H, J, K, L, =, Z, X, C,V,
B, N, M, SPC ermbglicht diese Taste das Starten des Programmlaufs Uber
einen Markennamen.

Doppelfunktionstaste
Editiertasten; Sonderfunktion

(=] Cursar nach links; Editieraufruf

PRO
RUN

(=] Cursor nach rechts; Editieraufruf

(BRK] Unterbrechung des Frogrammlaufs. In der Anzeige erscheint
BREAK IN < Zeilennummer > ;
unterbricht auch Drucker- und Magnetbandbetrieb.

Léscht die Anzeige und die Blockade durch Fehlermetdungen.
DEL
[smiET][ =]  Lschen einzelner Zeichen

INS
[(SRIFT](®]  Platzhalter fur nachtrégliches Einfligen von Zeichen

[a]\]
ON: Einschalten des Rechners nach Abschalten durch die Auto-
matik

[g_—ﬁj Léschen der Anzeige: der Computer wird in folgenden Zustand
gesetzt:
— WAIT-Intervall ist geldscht
— Ausgabeformat ist geloscht
— TRACE-Zustand ist geloscht
Fehlermeldung ist geldscht

(A ]~ Alphatastatur; Variablennamen
CJ

Leerraum
SPC

13



ENTER Beschiiet die Eingabe von Programmzeilen etc.; beim Rechnen
ohne Programmuntersti]tzung ersetzt es das '’="; Programmstart
in Verbindung mit RUN oder GOTO.

I H
(SHIFT][ @ ]~ (SHIFT)P ) Sonderzeichen {1, % haben reine Kommentarbedeutung)
[DEF{ A ]~ %} Definable Keys

INPUT CLOAD
E"*[:] Abruf der BASIC-Befehle in der Doppelfunktion

P=—=NpP SPC

ENTER Umschalter fir Druck/Nichtdruck beim Rechnen ohne Pro-

grammunterstiitzung; in der Anzeige erscheint ein P
(e JCO ]~ [@7]) Dezimalpunkt; numerische Zeichen
[ig__f Konstante Pi
i} Quadratwurzel
Zeichen @
=] Mathematische Operationszeichen; Sonderfunktion
Exponent im wissenschaftlichen Eormat
rSHIFﬂé[SHIFﬂi] Vergleichsoperatoren
Zeichen ~; Sonderfunktion; Exponentiation

{ )
[EED(A3(2] Klammern

Kontrastknopf

Kontrastknopf

14



5. Die Anzeige

Der PC-1245 verflgt (iber eine 16-stellige alphanumerische Filssigkristallanzeige.
Die einzelnen Zeichen werden in einer 5 x 7 Punktmatrix dargestellt.

Das Eingaberegister faBt B0 Zeichen; alles, was iber die 16 moglichen Zeichen der
Anzeige hinausgeht, wird im Rollschreiberverfabren durchgezogen.

Der Cursor zeigt die Stelle, auf welche die nichste Information geschrieben wird.
Er steht normalerweise auf der ersten freien Stelle und wird durch einen kurzen

waagerechten Strich dargestelit.

Eine Ausnahme besteht, wenn auf der Anzeige links das Bereitschaftssymbel steht.
Durch das nichste einzugebende Zeichen wird dieses Oberschrieben. Erst dann
sicht man den Cursor auf der ersten freien Stelle nach dem zuerst eingegebenen

Zeichen.

Riickt man den Cursor mit Hilfe der (=] oder [=] -Taste auf ein Zeichen, so
erkennt man seine Position am Blinken an dieser Stelle.

Anhaltender Druck auf die Cursor-Tasten |48t den gesamten Inhalt des Eingabe-
registers schnell in die gewiinschte Richtung Gber die Anzeige rollen; ein kurzer
Druck verschiebt die Anzeige nur umn einen Schritt.

Versucht man mehr als 80 Zeichen einzulesen, werden diese vom Rechner nicht
mehr angenommen. Jede zusatzliche Eingabe Uberschreibt das letzte eingegebene
Zeichen. Der Cursor verandert hier sein Aussehen; er blinkt auf dem letzten
Zeichen als Warnsignal in der vollen Punktmatrix.

15



In der Anzeige kdnnen folgende Symbole erscheinen:

BUSY P DEF DEGRAD SHIFT

Das Bereitschaftssymbol. Es erscheint, wenn der Computer bereit ist,
eine Eingabe aufzunehmen.

maman Cursor. Der Cursor ist nicht zy sehen, wenn das Bereitschaftssymbol
in der Anzeige steht.

BUSY BUSY erscheint wihrend der Ausfithrung efnes Programms oder einer
Berechnung. Der Schriftzug verschwindet nach Beendigung der Aus-
flilhrung oder bej Programmunterbrechungen. Solange BUSY angezeigt
ist, ist die Abschaltautomatik ausgesetzt; auch nimmt der Computer
keine weiteren Eingaben an.

P Das Symbol zeigt an, dal die Druckbetriebsart beim Rechnen ohne
Programmunterstitzung gewshlt wurde.

DEF Der Schriftzug erscheint, wenn die -Taste gedrilekt wurde,

DEG/

RAD/ Anzeige der Winkeleinheit

GRAD

SHIFT  Der Schriftzug erscheint, wenn die Doppeliunktionstaste betatigt wurde.

Der Kontrast der Anzeige kann durch den Regler an der rechien oberen Seite des
Computers eingestelit werden,

16



6. Wahl der Betriebsart

Der PC-1245 unterscheidet zwei Betrigbsarten:
der Computer kann manuell bedient werden und ge-

1. RUN-Mode:
speicherte Programme konnen ausgefuhrt werden.
BASIC-Programme kdnnen eingegeben, verandert und

2. PROgramm-Mode:
gelistet werden.

Die Wah! der Betriebsart erfolgt liber den Schiebeschalter rechts neben der Anzeige

7. Speicherorganisation

Hauptspeicher

BASIC-Programme

1486 Bytes

Feldvariablen

Systemspeicher (BASIC/System-
Stack, Ein/Ausgaberegister etc.}

Standardvariablenspeicher {208 Bytes)

A(26) bzw.

A$(26)

A~Z =
AS~Z8% = AS(1) ~




8. Rechnen ohne Programmunterstiitzung

Der PC-1245 kann auch wie ein normaler Taschenrechner verwendet werden. Dabei
stehen alle gebrauchlichen mathematischen Funktionen zur Verfilgung. Ist der
Drucker CE-125 {Option) angeschlossen, kénnen alle Eingaben und Ergebnisse
protokolliert werden.

Der PC-1245 kann in der Programmiersprache BASIC programmiert werden. Zum
Teil kdnnen Anweisungen und Funktionen dieser Sprache auch direkt eingegeben
und ausgefuhrt werden,

Im RUN-Mode kann mean den PC-1245 auch wie einen einfachen Taschenrechner
benutzen. Die allgemeine Form einer soichen Rechnung ist:

< numerischer Ausdruck >

Als < numerischer Ausdruck > wird jede mathematische Formel bezeichnet, die
einen Zahlenwert als Ergebnis hat.

Beispiele:
a) Addition
2 + 4
Ausgabe
6.
b) Subtraktion
2 -4
Ausgabe
—2.

18



¢} Division

5.5/2.7

Ausgabe

2.0370637037

d} Multiplilcation

2%3.1415

Ausgabe

6.283

¢} Benutzung von Klammern, Exponentiation

27%(15+3)+1513

Ausgabe

1999.




Hinweis:
1. Erst nach Eingabe von wird die Rechnung oder das Kommando aus-
geflhrt oder das Ergebnis angezeigt.

2. Das Ergebnis einer Rechnung kann in der nichsten Rechnung weiter verwendet
werden, Dazu wird die Zahl dann nicht mit der -Taste gelbscht, sondern
als nachstes das Operationszeichen der neuen Formel eingegeben {(+ — x / ~ ),

Beispiel:
a} [CL] 2*x3.141527
Ausgabe
6.283054
Eingabe: /180
6.283054/180

Ausgahe

3.490585556[E—02

20



8.1 Wissenschaftliche Notation

Man kann Zahlen in den PC-1245 auch im wissenschaftlichen Format eingeben.
Dadurch ist es méglich, Zahlen bis zu einer GrdfRe von % 9.999999999E + 99

einzugeben und zu verarbeiten.

Wird dieser Wertebereich Uberschritten, erscheint eine Fehlermeldung (ERROR 2).

Ist der Betrag einer Zahl klginer als 1.E—99, so wird die Zahl auf Null gesetzt.

Wird eine Zahl mit einem mehr als 2-sielligen Exponenten aingegeben, so werden
die Uberzihligen Ziffern ignoriert. Es werden dabei die beiden zuletzt eingegebenen
Zahlen bewertet.

Hinweis:

1.

Wie im englischen Sprachraum lblich wird nicht das Komma, sondern der Punkt
zum Trennen von ganzem und gebrochenem Anteil von Zahlen benutzt.

. Fiir den Operator “geteilt durch’ wird ein Schrégstrich / anstelle des Doppel-

punktes gesetzt.

. Fir “multipliziert mit” muB ein Stern % gesetzt werden,

Als Zeichen fir die Exponentiation wird ein Dach ~verwendet; 15 ~ 3 bedeutet
z.B., daB die Grundzahl 15 mit 3 exponenziert wird. |st die Basis negativ, mul
sie in Klammern gesetzt werden. Als Exponenten sind bei negativen Grund-
zahlen nur ganze Zahlen zuldssig. Ansonsten erscheint eine Fehlermeldung
{(ERROR 2).

_ 8ind mehr als 10 Ziffern fir die Darstellung eines Ergebnisses erforderlich, wird

es im wissenschaftlichen Format angezeigt. Das Anzeigeformat kann durch die
BASIC-Anweisung USING veréndert werden,
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8.2 Rechengenauigkeit

Der PC-1245 verarbeitet Zahlien mit einer Genauigkeit von 1@ Stellen. Dies kann
bei ldngeren Rechnungen zu Rundungsfehlern fihren. Diese Genauigkeitsbeschran-
kung tritt auch beim Exponenzieren auf oder wenn Zahlen schr unterschiedlicher
GroRe addiert werden.

a) Eingabe
414+3
Ausgabe
68920.99999
b) Eingabe
41A3-41%41%x41
Ausgabe
—0.0000055
c) Eingabe
TME12+1-1E12
Ausgabe
9.
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8.3 Kontrollieren und Verédndern der Eingabe (Editieren)

Eventuell auftretende Tippfehler kdnnen beim PC-1245 ebenso wihrend der
Eingabe korrigiert werden, wie man schon eingegebene Formeln Oberpriifen und
verdndern kann.

Das passiert mit Hilfe der Cursor-Tasten =1 und (=) . Uber diese Tasten bewegt
man den Cursor nach rechts oder links, ohne daB eingegebene Formeln verloren
gehen. Man kann jedes Zeichen verindern, indem man den Cursor darlberstellt
und ein neues Zeichen eingibt. Will man ein Zeichen ldschen, kann man das (ber
die Tasten (=] . Das iber dem Cursor stehende Zeichen wird geldscht.

Zum Einfligen von Zeichen betétigt man die Tasten . Es wird ein
Platzhalterzeichen | in die Formel vor dem Zeichen eingefiigt, das Gber dem
Cursor steht, Das Platzhalterzeichen kann dann durch ein neues Zeichen (iber-
schrieben werden, Mit werden alle Oberfliissigen Platzhalter aus der
Formel geldscht.

3.4 Playback

Ist das Ergebnis einer Berechnung schon ausgegeben oder erschien beim Ausrechnen
eine Fehlermeldung, kann die Ausgangsformel durch die Tasten (] oder (=] in
die Anzeige zuriickgeholt und wie oben beschrieben gedndert werden.

BASIC-Schlisselwdrter wie LET, SIN, COS, PRINT etc. werden nach Betdtigung
der “Taste intern abgekiirzt. Obwoh! das Schliisselwort unverandert auf
der Anzeige erscheint, wird es beim Editieren durch ein einziges neues Zeichen
vollstandig Giberschrieben. Hat man sehr lange Programmzeilen einzugeben, kommt
man zunachst nur bis zum 80 sten Zeichen. Geben Sie dann gin und
fahren mit dem Cursor auf das Ende der Zeile. Sie kdnnen dann noch zusédtzliche
Zeichen eingeben. Die Eingabe mul wieder mit abgeschlossen werden.
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8.5 Mathematische Funktionen

Der PC-1245 verflgt Gber alle gebriuchlichen mathematischen Funktionen. Dijese
werden jedoch nicht (iber spezielle Tasten abgerufen, sondern tiber die Buchstaben-
tasten in der Form singegeben, wie sie in mathematischen Formeln gebrauchlich
ist.

Beispiel:
SIN (2xPl)

)M M@ @@ ™Moo
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8.6 Klammerregeln

Die Reihenfolge der einzelnen Schritte beim Ausrechnen eines komplexen
numerischen Ausdrucks wird durch Klammern geregelt.

Wie in der Mathematik gibt es dabei eine implizite Klammerung, d. h. dall be-
stimmte Operationen vor anderen Vorrang haben. Der PC-1245 verfigt Uber 15
Klammerehengn.

Beispiel:

Ixk5+7%4

ist gleichbedeutend mit

(3% By + (7 % 4}

Die Rangfolge der mathematischen Operatoren ist:

1. Abruf von P1, MEM, INKEY$ und der Variablen

2. Exponentiation, wenn eine Multiplikation ohne -Befehl vorausgeht.
z.B. 2 A~ 3=2x% (A%)
3. Multiplikation ohne -Befehl;
2.B. 2A, TIB, AB
4. Funktionsoperationen in Bezug auf das foigende Argument;
2B SIN3+4 = (SIN3} +4
5. Exponentiation;
2.B. 2 kA" 3 =2x%(A%)
. Vorzeichen +und —

. Multiplikation % und Division /

6
7
8. Addition + und Subtraktion —
9. Vergleichsoperatoren

0

. Logische Operatoren
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Hinweise:

1. Werden in einem numerischen Ausdruck mehrere Operationen gleichen Ranges
nebeneinander gestellt, so werden sie von links nach rechts ausgefidhrt; z. B.

24/3/2 = (24/3)/2

2. Ausdriicke in Klammern werden immer zuerst berechnet,
Bei geschachtelten Klammern wird der innerste Ausdruck zuerst berechnet.

8.7 Sedezimalzahien

Matiirliche Zahlen im Bereich zwischen § und 65535 kénnen in den PC-1245
auch als Sedezimalzahlen eingegeben werden. Der Zahl wird dann ein & voran-
gestellt. Zur Darstellung dienen die Zahlen 9 bis 9 und die Buchstaben A ~ F,

a) Eingabe
&A
Ausgabe
10.
b} Eingabe
&10
Ausgabe
16.
c Eingabe
&FFFF
Ausgabe
65535.
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Die Ausgabe von Zahlen in Sedezimalform ist auf dem PC-1245 nicht
vorgesehen, kann aber durch das folgende Programm geldst werden:

10: DIM H${B)

2¢: INPUT "DEZIMAL? '
N

30: N= [NT N: A$=" "

4 H$(P)="0123456789ABC
DEF"

5@: M=N:N= INT (N/16)

6@: M=M—N*16+1

70: A$= MID§ (HS(@),M, 1)
+AS

8@: |F N>@ THEN 59

9@: PRINT “HEXZAHL=";A$

Eingabe

RUN
Ausgabe bei Zeile 20

DEZIMAL?

Eingabe z. B.

DEZIMAL? 10

Ausgabe bei Zeile 99

HEXZAHL=A
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8.8 Textausdriicke

Textausdriicke sind Bestandteile der BASIC-Sprache, Sie kénnen auch im RUN-
Mode ohne Programmunterstiitzung eingegeben werden,

Man unterscheidet Textkonstanten, Textvariablen, Textfunktionen und Zusamimen-
gesetzta Texte. Eine Textkonstante ist eine beliebige Zeichenfolge, die durch
Anfihrungszeichen begrenzt ist. (Die Anfiihrungszeichen sind nicht Bestandteil
des Textes).

Eingabe
“SHARP”
Ausgabe
SHARP

Textvariablen konnen bis zu 7 Zeichen enthalten. Uber die DIM-Anweisung lassen
sich Textvariablen mit Langen bis zu 80 Zeichen erzeugen.

Beispiel:
Eingabe
A$=""SHARP"
Ausgabe

SHARP _l

Texte kdnnen mit dem “+""-Zeichen aneinandergesetzt werden,

Beispiel:
Eingabe
A$="POCKET"
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Ausgabe

POCKET
Eingabe

A$+ " COMPUTER"”
Ausgabe

POCKET COMPUTER

Hinweis:

Auch das Leerzeichen (Space) ist innerhalb eines Textes ein gultiges Zeichen,

8.9 Vergleichsausdriicke

Der PC-1245 kennt folgende Vergleichsoperatoren:

< <= = == e <>
kleiner kleiner oder gleich groBRer oder grofer ungleich
gieich gleich

Mit diesen Operatoren kénnen zwei numerische oder Textausdriicke miteinander
verglichen werden. st die vergleichsaussage richtig, liefert der Rechner das Ergebnis
1, ist sie falsch, ist das Ergebnis @. Vergleichsausdriicke erhalten besondere Bedeu-
tung im Zusammenhang mit der BASIC-Anweisung IF.

Beispiele:

a) Eingabe
2 <1
Ausgabe
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b) Eingabe

Ausgabe

c) Eingabe

Ausgabe

d) Eingabe

Ausgabe

Die Textausdriicke WILLI

1<=2

1.

]
SIN1<.7

0. {im RAD-Mode)

1. (im DEG- und GRAD-Mode)
“WILLIY>"ANTON'’

1.

und ANTON werden entsprechend dem ASCII-Code auf

die lexikographische Reihenfolge hin Gberpriift.

Hinweis:

Da das Ergebnis eines logischen Ausdruckes eine Zahl ist, kann es in einer
numetischen Variablen gespeichert werden,
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9. Sprachelemente

9.1 Numerische Konstante

Eine numerische Konstante kann sein

— eine ganze Zahl

— eine gebrochene Zahl

— gine Zahl in wissenschaftlicher Darstellung
— eine Sedezimalzahl

Beispiele:

513

—2378

11.745
1.23456789E—12
&FFFF

&AADB

&1

9.2 Textkonstante

Eine Textkonstante ist eine beliebige Zeichenfolge, die durch Anfuhrungszeichen
eingeschlossen wird.

Beispiel:

"SHARP"
. " [Textkonstante enthait Leerzeichen)
e {Textkonstante der Lange D)
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9.3 Numerische Variable

Unter einer numerischen Variablen versteht man den Speicherplatz fiir einen
Zahlenwert, auf den Uber den Variabiennamen zugegriffen werden kann,

Der Variablenname besteht aus einem Buchstaben oder sinem Buchstaben mit
einem in Klammern folgenden Indexwert. Der Index kann ebenfalls durch eine
Variable dargestellt werden.

Beispiela:

A

A(27)
B (1)
AlZ)

9.4 Textvariabien

Unter einer Textvariablen versteht man den Speicherplatz fiir eine Zeichenfolge,
auf die Uber den Textvariablennamen zugegriffen wird. Der Name hat die gleiche
Form wie der der numerischen Variablen mit einem zusitzlichen $-Zeichen hinter
dem Buchstaben.

Eine Textvariable kann maximal 7 Zeichen enthalten; bendtigt man eine gréRere
Zeichenkapazitdt, muRR man tber die DIM-Anweisung ein Textfeld vereinbaren
(s. Kapitel: Variablen).

Beispiele:

AS
BS(0)

9.5 Numerische Funktion, Textfunktion

Eine Funktion ist sin Operator auf ein oder mehrere Parameter und hat einen
Zahlenwert oder eine Zeichenfolge als Ergebnis.

Die Parameter werden hinter den Funktionsnamen gesteilt und kénnen ie nach
Funktion numerische oder Textausdriicke sein.

Sind mehrere Parameter erforderlich, so werden diese in Klammern gesetzt und
durch Kommata getrennt,
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Beispiel:

LN 6@ numerische Funktion; natlrlicher Logarithmus des numerischen
Parameters 6@

ASC “A" numerische Funktion; Ergebniswert ist die numerische Konstante
65, die den ASCII-Code der Textkonstante A darstellt.

CHR$ 65 Textfunktion; Ergebniswert ist die Textkonstante A
MID$ (“SHARP", 2, 2)

Textfunktion; Ergebniswert ist die Textkonstante HA
Hinweis:

Funktionsoperatoren haben eine hdhere Prioritat als andere Operatoren.

Beispiel:

SINA+B=(SINA}+B

Soll der Sinus der Summe gebildet werden, muB geklammert werden:
SIN (A +B)

9.6 Numerischer Ausdruck

Ein numerischer Ausdruck besteht aus einer numerischen Konstante, Variablen
oder numerischen Funktionen oder deren Verknipfung durch die arithmetischen
Operatoren + — % / ~ AND OR NOT und die Zusammenfassung durch
Klammern.

Syntax

|y PTITIPE,

noT ~——|7num.Variable '—

num. Funktion

{0~ num. Ausdruck ’—@

33



Beispiele:

ib

(-8}

SIN 4b

A + B/C

{C* (Ax X+XxB) x56/(D%C} }+ 10

9.7 Textausdruck

Ein Textausdruck besteht aus einer Textkonstanten, Textvariablen oder einer Texi-
funktion und deren Verknlpfung durch das Zeichen +. Das Ergebnis eines Textaus-
drucks ist eine Zeichenfolge.

Syntax
Fan
)
v p(:r——-| Textausdruck @ F r —+

————b‘ Textkonstante —[——
——)‘j&xtvariable |L
3/ Textfunktion [l

Beispiele:

“A" + STR$ A
A$ + “PC”
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9.8 Logischer Ausdruck

Ein logischer Ausdruck ist der Vergleich zweier Ausdriicke durch die Operatoren
<, L=, o=, >=, >, <2
oder die Verkniipfung solcher Vergleiche durch die Operatoren AND, OR, NOT.

Syntax

i

v
D
h 4

num. Ausdruck

—»  num. Ausdruck

b
|

LR

Textausdruck ——  Textausdruck p

o —
-

i
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Logische Ausdriicke lassen sich wie folgt verkniipfen:

—-@—{ fag. Ausdruck {og. Ausdruck

Ist die Vergleichsaussage richtig, ist das Ergebnis des logischen Ausdrucks eine 1, ist
sie falsch ist das Ergebnis @,

Werden Textausdriicke miteinander verglichen, so wird auf die lexikographische
Reihenfolge gepriift; diese richtet sich beim PC-1246 nach dem ASCII-Code |s.
Anhang).

Haben zwei Textausdrilicke sine unterschiedliche Linge, so wird bei einem Ver-
gleich der kiirzere Ausdruck mit dem ASCII-Zeichen Null aufgefiihrt.

Logische Ausdriicke werden in der BASIC-Anweisung IF verwendet.

Beispiel:
Ergebnis
1< 2 1
14+2+3 < 2+3+4 1
1> =2 )
1<2<3 1
“ANTON" < "“WILLI" 1
“ANTON" = “ANTON 1” @ (17 ist groBer als ASCI-Null)
(1< 2) AND (3 < 4) 1

("ANTON" < “WILLI") OR
("ANTON"" = “ANTON 17) 1
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10. Variablen

Variablen sind Bezeichner fir GroBen, deren Wert beim Schreiben eines Programms
noch nicht bekannt ist. Sie werden beim Rechner durch Speicher realisiert, denen
man unterschiedliche Daten durch Einlesen oder durch Auswerten eines be-
stimmten Ausdrucks zuordnen kann, Je nachdem, ob es sich um numerische oder
Textwerte handelt, nennt man solche Variablen numerische Variablen oder Text-

variablen,

Zur Unterscheidung zwischen numerischen und Textvariablen mull jeder Text-
variablenname mit dem Zeichen $ enden. Beide Typen kdnnen als einfache oder
indizierte Variablen geschrieben werden. Zur leichteren Identifizierung erhalten
sic einen Variablennamen als symbolische Adresse eines Speicherplatzes. Mit
Variablen lassen sich GesetzmaRigkeiten unabhangig von ihrem jeweiligen Wert
allgemein ausdricken.

10.1 Variablen im PC-1245

Wie in der Graphik “‘Speicherorganisation” dargestellt, hat der PC-1245 zwei
verschiedene Speicherbereiche fir Variablen:

a] den Standardvariablenspeicher
b} den Feldvariablenspeicher

Der Standardvariablenspeicher ist ein begrenzter Speicherbereich und dient aus-
schlieRlich zur Aufnahme von Werten der 26 Standardvariablen.

Der Feldvariablenspeicher ist Bestandteil des Hauptspeichers, der auch zur Auf-
nahme von Programmen dient. Die Kapazitat des Hauptspeichers kann wahlweise
fiir Programme und fir Feldvariablen benutzt werden,

Folgende Variablentypen stehen im PC-1245 zur Verfligung:

1) Standardvariablen
a) einfache numerische Variable
h) einfache Textvariable
¢} indizierte numerische Variable
d) indizierte Textvariable

2) Feldvariablen

a} indizierte eindimensionale numerische Feldvariablen {Vektoren).
b} indizierte eindimensionale Textfeldvariablen (Vektoren).

c) indizierte zweidimensionale numerische Variablen {Matrizen)

d) indizierte zweidimensionale Textfeldvariablen (Matrizen)
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10.2 Standardvariablen

26 Standardvariablen stehen aufgrund eines hierfiir reservierten Speicherbereichs
immer zur Verfiigung. Sie konnen wahlweise als numerische oder als Textvariahle
aufgerufen werden.

Eine Standardvariable kann also zur Zeit entweder einen numerischen oder Text-
wert aufnehmen. Sie kann allerdings direkt iiberschrieben werden, d.h. wenn ein
numerischer Wert zugeordnet war, kann trotzdem ein Textwert eingegeben werden,
Dabei geht der urspriingliche numerische Wert verloren.

Bei der Wertabfrage muR der Variablenname dem Inhalt dieser Variablen ent-
sprechen.  Wird sie als numerische Variabie aufgerufen, ihr Inhalt ist aber ein
Textwert, so wird ERROR 9 angezeigt und umgekehrt,

10.3 Einfache Variablen werden mit den Namen A bis Z als numerische Variable bzw.
A$ bis Z$ als Textvariable aufgerufen.

Einer numerischen Einzelvariablen kann man eine vollstandige Zahl,bestehend aus
zehnstelliger Mantisse, zweistelligem Exponenten und zwe] Vorzeichen zuweisen.

Zum Beispiel:
A=123: A=SINX:A=B+C A=BxC

Einer Textvariablen kann man Texte mit 7 Zeichen, bestehend aus Buchstaben,
Zahlen, Sonderzeichen und Leerstellen zuweisen.

Zum Beispiel:
B$ = “TEXT™: B$="TE X T”

Bei der Wertzuweisung muR der Text in Anfuhrungsstrichen stehen,
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10.4 Indizierte Variablen werden aufgerufen mit den Namen A {1} bis A(26) als
pumerische Variable bzw.

AS(1) bis A$(26) als Textvariable.

Die indizierten Standardvariablen sind #guivalent zu den oben beschriebenen ein-
fachen Standardvariablen.

So entspricht:

die einfache Variable A der indizierten Variablen A{1)

" B " Al2)
i C " A(3)
" Z " A(26)

Das gilt sowohl fir numerische ais auch fir Textvariablen. Die indirekte Adres-
sierung einer Variablen gestattet es, den ""Namen”, die " Adresse” der Variablen in
Abhzngigkeit vom Wert einer anderen Variablen, der ein Rechenergebnis sein kann,
festzulegen; bzw. kann man den Index einet Variablen durch einen numerischen

Ausdruck festlegen.

Beispiele:
a) LET A{A)=1234

Es wird eine numerische Variable definiert, deren Index gleich dem ganzzahtigen
Anteil der im Speicher A stehenden Zahl ist.

Angenommen der Wert der Variablen A ist 7, so wird der Variablen A (7}, also
der Variablen G, der Wert 1234 zugewiesen.

by LET A(B/B) = 789

Es wird eine numerische Variable definiert, deren Index gleich dem ganzzahligen

Anteil des Quotienten aus B/b ist.
Angenommen der Wert der Variablen B ist 134, so ist der Quotient aus 134/5 =

26,8, A(26) entspricht der Variablen Z.

LET A$(A)="TEXT"

c

Der Wert der numerischen Variablen A definiert den Index fiir die Textvariable
AS.

Der Wert der Variablen A darf dabei nicht @-sein, weil die Variable A$ (@} nicht
existiert. Er darf aber auch nicht 1 sein, weil A$11) ja A$ entspricht und A$
und A dirfen, wie bereits erklirt, nicht nebeneinander definiert werden.
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10.5 Besonderheiten der Variablen A

Die Variable A kann als:

a) Standardvariable A bzw, A$
b} Indizierte Standardvariabie A(n) bzw, A$(n)

n=1 bis 26
c) Eindimensionale Feldvariable A{n) bzw, A${n)
n = 27 bis 209

definiert werden.

Dabei gelten folgende Grundsatze:

1) Den A-Variablen kénnen nur numerische Werte mit zennstelliger Mantisse,
zweistelligen Expanenten und zwei Vorzeichen bzw. Textwerte mit max. 7
Zeichen zugewiesen werden. Sie kénnen nur alternativ als numerische oder
Textvariable definiert werden.

Sie k&nnen (berschrieben werden durch z.B.
LETA{n)=123.... .. LET A${n) = “TEXT", n =230

Durch die zweite Wertzuweisung wird der numerische Wert (iberschrieben und
geht verloren,

2} Der Variablenname A(®) ist unzulissig.

3) Fir indizierte Variable A{n), (n = 1 bis 26) = Stendardvariablen A bis Z wird
kein Speicherplatz im Hauptspeicher reserviert.

4) Fur indizierte Variable A{n), (n = 27 bis 209) = eindimensionale Feldvariable
wird ein Speicherplatz im Hauptspeicher reserviert, jedoch ist keine DIM-
Anweisung notwendig {aber méglich). Der Platz wird automatisch durch den
hochsten definierten Indexwert reserviert, Wird z.B. A(n), n =50, aufgerufen,
ist der A-Vektor mit den Elementen A(27) bis A(50) automatisch vereinbart,

5) Der A-Vektor wird beziiglich seiner Elementeanzah| automatisch auf den
Wert begrenzt, den er vor der Dimensionierung eines weiteren Vektors bzw,
Matrix hatte.
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bzw.

6

—

Beispiel:

B: A (27) = 27
10: DIM B {1@)
15: DIM A (40)
15: A (48) = 40

Bei Zeile 15 wird ERROR 3 angezeigt. Der A-Vektor wurde durch die
Dimensionierung des B-Vektors auf ein Element, also A{27) begrenzt. '
Durch den Aufruf von A(4® in Zeile 15 mifte ein zweiter A-Vektor
definiert werden, was aber unzulassig ist.

Variablen A{n) bzw. AS(n} (n =1 bis 26) kdnnen nicht geldscht werden.
Durch das Kommando NEW oder CLEAR wird ihr Wert auf B {(Nully bzw.
auf das ASCIl — Nullzeichen gesetzt.

Variablen A(n) bzw. A$(n) (n = 27 bis 209} werden durch das Kommando
RUN gelascht.

10.6 Feldvariable

Eeldvariable sind im Gegensatz zu den Standardvariablen flexibel.

Sie konnen als eindimensionale Felder (Vektoren) oder als zweidimensionale Felder
{Matrizen) definieri werden, die wiederum unterschiedlich viele Elemente haben

konnen.

Feldvariablen werden im Hauptspeicher abgelegt. Wegen ihrer fiexiblen Lange muRl
daher vor ihrem ersten Aufruf ein Speicherbereich reserviert werden. Einzelheiten

siehe unter DIM.

Der Speicherplatzbedarf fur eine Feldvariable setzt sich zusammen aus:

6 BYTES fir den Variablennamen
8 BYTES fur ein numerisches Element
16 BYTES fir ein Textelement im Standardformat (16 Textzeichen)
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10.7 Numerische Feldvariablen kénnen sowohi als Vektoren als auch als Matrizen
definiert werden. Jedem Element der Vektoren und Matrizen kann eine voll-
stdndige Zahl, bestehend aus einer zehnstelligen Mantisse, zweistelligen Exponenten
und zwei Vorzeichen zugewiesen werden.

Vektoren werden mit Vektornamen und dem Index fiir ein Element aufgerufen,

Beispiel:

B{@):C(3):2Z (80

Matrizen werden mit dem Matrixnamen und den beiden Indizes fir ein Element
aufgerufen.

Beispie!:

D(2,4): E(3,18): Y {2, 5p)

Insgesamt stehen fiir Vektoren und Matrizen folgende Feldnamen zur Verfligung:

a) Vektoren B {(n) bisZ {n) n = (5. DIM, Hinweis 6)
b} Matrizen B {n, n) bis Z {n, n)

Der Index fir die Vektoren- und Matrixelemente kann als numerische Konstante
oder durch Variablen definiert werden.
Beispiel:

B (6) bzw. B {A)
C (3,5} bzw. C (A, B)

Der Index wird durch den jeweiligen Wert der Variablen ausgedriickt.

Vektoren und Matrizen dirfen nicht mit dem gleichen Feldnamen definiert werden,
die Namen B{n} und B(n, n} z.B. sind also nicht zulassig; auch dirfen Vektoren-
namen und Matrixnarmen nicht zweimal definiert werden.

Hinweis: Der zweite Index einer Matrix darf nicht durch ain Efement einer Matrix
oder eines Vektors definiert werden, ausgenommen des A-Vektors.

Beispiel: B (AXB , C@)) =16 ............ .. nicht zuldssig
L—-zweiter Index

erster Index

B(C@),8) =10 ............ ... .. zuldssig
B(4,A@BB)) =10 ............... zul3ssig



108 Textfeldvariable kann man sowohl als Vektoren als auch als Matrizen
definieren. Jedem Element der Velktoren und Matrizen konnen im Standardformat
Texte bestehend aus 16 Textzeichen zugewiesen werden. Durch eine entsprechende
Dimensionierung kann die GroRe der Elemente zwischen 1 und 8@ Textzeichen
definiert werden, z.B. mit DIM B$ {10} x* 4. In diesem Fall kénnen die 11
Elemente des Vektors B jeweils nur 4 Textzeichen aufnehmen,

Insgesamt stehen flir Vektoren und Matrizen folgende Feidnamen zur Verflgung:

a) Vektoren B$ (n) biz B$ (n} n = (s. DIM, Hinweis 6)
b} Matrizen B$ (n, n} biz Z$ (n, n)

Vektoren werden mit dem Vektorennamen und dem Index fir ein Element auf-
gerufen.

Beispiel:

BS (M): C$(3): Z$ (80)

Matrizen werden mit dem Matrixnamen und den beiden Indizes flir ein Element
aufgerufen.

Beispiel:

D$ (2, 4): E$ (5, 10)

Die Indizes fur die Vektor- und Matrixelemente konnen als numerische Konstante
oder als numerische Variablen definiert sein. Z.B. B$ (): C$ (A): D$ (2, 4} und
E$ (E, F), wobei der Index durch den Wert der jeweiligen Variablen bezeichnet

wird.

Vektoren und Matrizen dirfen nicht mit dem gleichen Feldnamen definiert werden,
die Namen B$ (@) und B$ (A, B} sind also nicht zuldssig, auch dirfen Vektoren-
namen und Matrixnamen nicht zweimal definiert werden.
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11. Numei'ische Funktionen

Der PC-1245 bietet eine groBe Anzah| von mathematischen Standardfunktionen.
Dazu gehdren die trigonometrischen und ihre Umkehrfunktionen, natiirlicher
und dekadischer Logarithmus und Umkehriunktionen etc.

Die Ergebnisse der Funktionen sind numerische Werte, als Parameter ist im allge-
meinen ein numerischer Ausdruck zugelassen.

Syntax

bl nhumerischer Ausdruck ———

Die Funktionsnamen sind SIN, COS etc.; sie missen iiber die Tastatur buchstaben-
weise eingegeben werden.
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Winkeleinheitskommandos:

DEGREE/RADIAN/GRAD

Durch die Kommandos wird festgelegt, in welcher Winkeleinheit die
Parameter der trigonometrischen Funktionen verarbeitet werden.

Syntax

—>» DEGREE

—>( RADIAN

GRAD

v

v

Die Winke! werden wie folgt angegeben:

DEGREE (@~ 90°)
GRAD (GON} (@ ~ 1000}
RADIAN (0~ P1/2)

{filr jeweils einen Viertelkreis)

Die gewahlte Winkeleinheit erscheint oben in der Anzeige.

Hinweis:

Das MaR der Winkeleinheit kann auch programmgesteuert verandert werden.

Beispiel:

a)

19 DEGREE : PRINT SIN 45
20 GRAD: PRINT SIN 58
3@ RADIAN : PRINT SIN (PI/8)
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DMS/DEG

Die Funktionen erméglichen die Umrechnung vom Sexagesimalsystem
ins Dezimalsystern und umgekehrt,

Syntax

numerische Konstanta
< Dezimalzahl >

—(oms) X
p numerische Variable
< Dezimalzah| >

Das Funktionsergebnis ist eine Sexagesimalzahl.

numerische Konstante
< Sexagesimalzahi >

y

A 4

y/ numerische Variable
< Sexagesimalzah! >

Das Funktionsergebnis ist eine Dezimalzahl,
Sexagesimal geteilte Winke! oder Zeiten werden in folgendem Format verarbeitet:
a1 9n My My 51 $2 by by by

1 Sekundenbruchteile

_________________ Sekunden

______________________ Minuten

et T Grad {Stunden)
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Beispiel:

a) Umrechnung von 16.4125 {Grad} in Grad/Minuten/Sekunden
Umrechnung von 15°2445" in Dezimalgrad

10 A=DMS 154125
20 PRINT A

30 B=DEG 15.2445
40 PRINT B

50 END

Ausgabe bei Zeile 20

15.2445]

Das Ergehnis entspricht 15 Grad, 24 Minuten, 45 Sekunden.

Ausgabe bei Zeile 40

15.4125‘

Das Ergebnis entspricht 16.4125 Dezimalgrad,
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Trigonometrische und inverse trigonometrische Funktionen:

SIN, COS, TAN, ASN, ACS, ATN

Die Funktionen ermitteln den Sinus, Cosinus, Tangens und deren Um-
kehrwerte,

Beispiel:

2} 10 DEGREE : PRINT “X”, “Y=§|N X"
20 FOR X=@ TO 6
3@ LET Y=5SIN X
49 PRINT “X="; X;"":" §IN X=" ;Y
53¢ NEXT X
60 END

Ausgabe bei Zeile 40

X=@. SIN X=g.

X=1. SIN X=1.745
bis

X=6. SIN X=1.04EJ

11.1 Mathematische Funktionen

LN Natiirticher Logarithmus (Basis e)
LOG Dekadischer Logarithmus (Basis 10)
EXP Exponentiation zur Basis e

ABS Absolutbetrag

INT Ganzzahliger Anteil

SGN Signum (Vorzeichen)

SOR /) Quadratwurzel

Pl (7) Konstante PI
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LN/LOG

Die Funktionen berechnen den natiirlichen Logarithmus LN bzw, den
Zehnerlogarithmus LOG.

Fiir beide Logarithmusfunktionen darf der Wert des logarithmischen Ausdrucks
nicht negativ sein {ERROR 2}.

Beispiel:

a) 1@ A = LN 100
20 B = LOG 100
3¢ PRINT A, B

Ausgabe bei Zeile 30

4.60517 2.

EXP

Exponentialfunktion e = EXP X

Die Basiszahl e istals EXP 1= 2.718281828 gespeichert.

Beispiel:

a) 10 A = LN 100
20 B = EXP A
3G PRINT B

Ausgabe bei Zeile 3@

100.
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ABS

Die ABS-Funktion ermittelt den Absolutbetrag eines numerischen Aus

drucks.
Beispiel:
al 19 A = ABS (-6}
20 B = ABS (6)
3@ C = ABS (-3x% 7}

40 PRINT A;" " By ", C

Ausgabe bei Zeile 40

6. 6. 21.

INT

Die Integer-Funktion ermittelt den ganzzahligen Anteil des numeri-
schen Ausdrucks.

Die Funktion bewirkt fiir ein Argument mit positivem Wert das Abschneiden {d.h.
der gebrochene Anteil einer Zah! wird unterdriickt). So erzeuat die Funktion
eine Zabl, die kleiner oder gleich dem Argument ist. Hat das Argument jedoch
einen negativen Wert, so wird eine negative Zahl erzeugt, deren Betrag grioRer oder
gleich dem des Argumentes ist,

Beispiel:

a) 180 A = INT (Pl}
20 B = INT {3.9)
30 C = INT (-3.14)

40 PRINT A: i H'; B; I II;C

Ausgabe bei Zeile 4%

3. 3. -4,
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SGN

Die SGN-Funktion ermittelt das Vorzeichen des numerischen Ausdrucks.

SGN X = 1 wenn X>0
SGN X = @ wenn X=10
SGN X = —1 wenn X <0
Beispiel:
a) 1@ FOR A =156 TO —15 STEP —-15
20 B = SGN A
30 PRINT A,B
A NEXT A
Ausgabe bei Zeile 3@
15. 1.
0. 0.
—-15. —1.

SQR W)

Die SQR-Funktion berechnet die Quadratwurze! des numerischen Aus-
drucks: negative Werte sind nicht zuléssig.

Beispiel:

a) 10 A = SQR 2
26 B = SQR A
33 PRINT A, B

Ausgabe bei Zeile 30

1.41421 1.18929¢
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Pl (=)

Die Konstante Pl ist als = 3.14 1592654 gespeichert

RND

Die Funktion liefert die nichste Zufallszahl einer Pseudozufallszahlen-
folge.

Syntax

numerischer Ausdruck —>

Der Wert des numerischen Ausdrucks bestimmt das Intervall, aus dem die Zufalls-
zahlen gezogen werden, die dann das Ergebnis bilden.

Das Intervall ist wie folgt festgelegt:
RND X

X < @ — die gleiche Foige von Zufaliszahlen wird bei jedern Programm-
lauf generiert
P<=X<1- @8<=RND X < i
X>=1- 1<=RND X <= X {wenn X Ganzzahl)
1 <= RND X <= {INT X} +1 {wenn X Dezimalbruch)

Die Genauigkeit der Zufallszahl betréigt 10 Stellen.

Hinweis:

1. Die durch RND erhaltenen Zahlen sind nicht echt zufiéllly, da sie auf Grund eines
festgelegten Rechengangs ermitielt werden. Sie erscheinen jedoch als zufillig
und haben auch dieselben statistischen Eigenschaften wie echte Zufallszahlen.
Nach dem Einschalten erzeugt der PC-1245 immer diesalbe Folge von Zufails-
zahlen. Soilen grundsitzlich neue Folgen von Zufallszahlen erzeugt werden
muR die RANDOM-Anweisung zusitzlich zur RND-Funktion verwendet werden.

r
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Beispiel:

a) b
10:
20:
30
40:

50:
6i:
70:
86:

99:
100:

“A” CLEAR

DIM B {5}
FORA=0TOS
F=RND 49

IF (B(@)=F} OR (B({1}
=F} OR {B{2)=F) OR (
B{3)=F)} OR (B{4}=F)
OR (B{5)=F) GOTO 30
B(A)=F

NEXT A
FORA=0TO5

PRINT USING; A+1; "ZAHL=";

USING "###"; B(A)
NEXT A
END

AUSGABEN BE!I ZEILE 80

‘1.ZAHL=XX

EZAHL= XX

2

B

ZAHL=XX
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RANDOM

Die Anweisung wihlt einen neuen Startpunkt fiir den Zufallszahlen-
generator,

Syntax

—» RANDOM »

Die RANDOM-Anweisung muR vor dem ersten Aufruf der RND-Funktion im
Programm stehen. Sie bewirkt, daR bei jeder Programmausfithrung eine neue
Zufallszahlenfolge initifert wird. .

Beispiel:

Setzen Sie bei dem unter RND aufgefilhrten Beispiel auf Zeile 15 RANDOM.

MEM

Die MEM-Funktion gibt Auskunft (ber die GroRe des freien Speicher-
bereichs {s. Speicherorganisation),

Syntax

—>» MEM )}

MEM gibt die Anzahl der unbelegten Bytes im Hauptspeicher an. Bericksichtigt
werden dabei sowohl der Programm- als auch der Feldvariablenspeicher.

L 4
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NOT-Funktion

Die NOT-Funktion negiert 16 duale Stellen eines numerischen Ausdrucks.

Syntax

v

NOT numerischer Ausdruck

Der Wert des numerischen Ausdrucks muf zwischen —32768 = &:800¢ = 215 und
+32767 = & 7FFF =2 — 1 liegen.

Der numerische Ausdruck wird als 16-stellige Dualzahl, d.h. im Zweiersystem ver-

schilisselt.
EINS hinzu.

Die NOT-Funktion invertiert jede Ziffer der Dualzahlen und addiert

Negative Dualzahlen werden durch das ““Zweierkomplement” dargestellt.

Das Zweierkomplement van —X errechnet sich aus (NOT X}

+1.

Beispiele:
X (dez.} X (dual) NOT X {dual} NOT X {dez)

-15 1111111111110001 00000000000061110 +14
-3 1111111111111101 0000000000000010 +2
—2 1111111111111110 000000000000000G1 +1
-1 1111111111111 £000000000000000 1]
0] 0000000000000000 (AARRARERRRRRRRN -1
+1 0000000000000001 7111111911111110 -2
+2 0000000000000010 1111111111111101 -3
+3 £000000000000011 1111111111111100 —4

+15 0000000000001111 1111111111110000 —16
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AND-Operator

“UND"-Verknipfung von zwei logischen Ausdriicken. Lagisches “UND”
der dualen Darstellung zweier numerischer Ausdricke.

Syntax
——| log. Ausdruck 1 -—)Q-\ND)—P log. Ausdruck 2

—F| num. Ausdruck 1 num. Ausdruck 2 ——+—— 3

Anwendung auf logische Ausdriicke:

Das Ergebnis ist wahr (1}, wenn der Ausdruck 1 und der Ausdruck 2 wahr ist, sonst
ist es falsch (D).
Beispiel: 19:

I
H
I

HPUT "TEMPERATUR 7*
4

FORr=~15) 8NDT (ad=

Wi
58) 30T 54
3@ PRINT “AURSERH. GREW
WY
4BEND
SB:PRINT YIMNERH. GRENZ
W
BATEND
Dije Sprunganweisung in Zeile 20 wird nur dann ausgefiihrt, wenn der logische Aus-
druck {A>=—15) und der logische Ausdruck (A <= 50) wahr, also 1, ist.

Anwendung auf numerische Ausdriicke:

Die Werte der numerischen Ausdriicke miissen zwischen —32768 = & 80Qp = 215
und +32767 = & 7FFF = 2'* _ 1 |jegen.

Das Ergebnis hat an jeder dualen Stelle eine 1, in der der Ausdruck 1 und der
Ausdruck 2 eine 1 hat, sonst eine Q.

Beispiel:

X AND 1

Das Ergebnis ist 0, wenn X eine gerade Zahl ist 34 AND 70 : Ergebnis ist 2
und 1, wenn X eine ungerade Zahl ist

[2M)
&
|

= (100010
= 1000110

AND 0000010 = 2

~J
o
I
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OR-Operator

“ODER"”-Verknlpfung von zwei logischen Ausdricken.
“ODER'" der dualen Darstellung zweier numerischer Ausdricke.

Logisches

Syntax

log. Ausdruck 2

—— log. Ausdruck 1
(oo

— num, Ausdruck 1 8]

num. Ausdruck 2

h 4

=

Anwendung auf logische Ausdricke:

v

Das Ergebnis ist wahr (1}, wenn Ausdruck 1 oder Ausdruck 2 oder beide wahr sind,

sonst ist es falsch (0} :

Beispiel:

1B INPUT YYRRIAELE R =Y

iH

FHIIF DRy OR OCAXED
GOTO 1B

TEIFRINT 7 HETE I

Die Sprunganweisung in Zeile 20 wird nur dann ausgefuhrt, wenn der logische
Ausdruck (A < 2) oder der logische Ausdruck {A > 8} wahr, also 1, ist.

Anwendung auf numerische Ausdriicke:

Die Werte der Ausdriicke miissen zwischen —32768 = & 8PP = 2'5 und +32767

=& 7FFF = 2% — 1 liegen.

Das Ergebnis hat in jeder dualen Stelle eine 1, in der im Ausdruck 1 oder im Aus-
druck 2 oder in beiden eine 1 steht, sonst eine 0.

Beispiel:

17 OR 3 : Ergebnis ist 18
17 = 10001

3 = 00011

OR 10011 = 19
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12. Programmieren in BASIC

Der PC-1245 verwendet die weit verbreitete Programmiersprache BASIC,

Das Wort “BASIC steht fiir “Beginner’s All-Furpose Symbolic Instruction Code”
die Sprache wurde 1960 am Dartmaouth College entwickelt und hat sich heute
insbesondere fir Mikrocomputer durchgesetzt.

BASIC ist im Gegensatz zu anderen Sprachen einfach und leicht verstandlich; es
gestattet den Dialogbetrieb mit dem Rechner und ist dabei so flexibel, daR ein
bestehendes Programm ohne groBen Aufwand geéindert werden kann. Abgesehen
von einigen Abweichungen von BASIC-Version zu BASIC-Version ist die Sprache
maschinenunabhéngig.

12.1 BASIC — Ubersicht

Wie jede natlrliche Sprache hat auch die {formale) Computersprache BASIC eine
eigene Grammatik und einen zugehérigen Zeichensatz,

Letzterer setzt sich aus folgendan Buchstaben, Ziffern und Sonderzeichen
zZusammen:

A, ., 2
@, 1, ... .9
) i+ —%/$8%#@12<>=n

Zur Vermeidung von Verwechslungen unterscheidet man zwischen @ {Nuil) und
dem Buchstaben 0.

Funktionstasten gibt es auf dem PC-1245 nicht; die Eingabe mathematischer Funk-
tionen erfolgt {iber die Schreibmaschinentastatur.

BASIC kennt folgende Sprachelemente:

— numerische Konstanten
— Textkonstanten
— numerische Variablen
Textvariablen
— dimensionierte oder Feldvariablen
— BASIC- Schliisselwdrter fir
Standardfunktionen
Zuweisungen
Eingaben
Ausgaben
Steuerungen
Kommandos
— Operationszeichen (+, — x, /, <, >, =, <=, >=, <)
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Die Sprachelemente werden zu Programmsitzen zusammengefagt, die vom Rechner
der angegebenen Reihenfolge nach abgearbeitet werden.

12.2 Programmerstellung

Die Programmerstellung gliedert sich im wesentlichen in drei Schritte.

1.

Problemanalyse
Das gestellte Problem muf zunichst analysiert und dann so aufbereitet werden,

daR sich die einzelnen Teilprogramme leicht und Ubersichtlich programmieren
fassen.

. Kodierung

Die in einzelne Schritte zerlegte Aufgabenstellung wird in eine Programmier-
sprache {hier BASIC) Uibertragen und in den Computer eingegeben.

. Test

Dieser Schritt ist neben der Problemanalyse der schwierigste Teil. Nur sehr
selten wird das kodierte Programm auf Anhieb fehlerfrei laufen. Eine Reihe von
Fehlern kann dabei auftreten:

— Schreibfehler

— falsche Sprachelemente {Syntaxfehler)

— falscher logischer Aufbau

— falsche Programmstruktur {fehlerhafte Problemanalyse}

Der PC-1245 bietet eine Reihe von Mbglichkeiten, zumindest einem Teil der
Fehler auf die Spur zu kommen {s. Fehlermeldung/Fehlersuche).

12.3 Programmaufbau

Bei der Ubersetzung der Problemanalyse in BASIC muR eine Reihe von Regeln
beachtet werden.

Ein vollstindiges BASIC-Programm besteht aus einer Folge von Anweisungen,

Diese Anweisungen missen in der Reihenfolge angeordnet sein, in der sie ausgefiihrt
werden sollen; eine Ausnahme besteht, wenn durch eine Steueranweisung eine
andere Reihenfolge programmiert wird.
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Es gilt:

1.

Die Programmierung erfolgt zeilenweise, wobei jede Programmzsile eine oder
mehrere BASIC-Anweisungen enthalten kann. Innerhalb einer Zgile werden die
Anweisungen durch einen Doppelpunkt getrennt

{z.B. 1¢ INPUT Z : GOTO 20@).

. Die Anweisungen diirfen nicht lénger als eine Zeile sein, d.h. sie kénnen nicht in

der nichsten Zeile fortgesetzt werden. Eine Zeile kann bis zu 79 Zeichen ent-
halten. 16 Zeichen sind jeweils auf der Anzeige sichtbar. Die restlichen eingege-
benen Zeichen kdnnen mit Hilfe der Cursor-Tasten (=) (%] sichtbar gemacht
werden,

. Jede Zeile muR mit einer positiven ganzen Zahl {(der Zeilennummer) eingeleitet

werden. Dieselbe Zeilennummer darf nur einmal im Programm verwendet
werden,

Die Programmzeilen werden vom Rechner in aufsteigender Reihenfolge ausge-
filhrt, wenn nicht durch Steueranweisungen eine andere Reihenfolge program-
miert wurde,

Die Numerierung muR nicht liickenlos sein, es ist sogar zweckmiRig z.B. Zehner-
schritte zu wihlen, damit die Maglichkeit besteht, noch nachtréglich Zeilen
einzufiigen.

Die Zeilennummern dirfen beim PC-1245 die Werte zwischen 1 und 999 anneh-
men,

12.4 Eingabe eines Programms

Die Eingabe eines Programms in den Rechner erfolgt im PRO-Modus.

Ein sich eventuell noch im Speicher befindendes Programm wird durch das
Kommando NEW geldscht. Der Programmspeicher ist dann leer, und die neuen
Programmzeilen kdnnen eingetippt werden,

Beispiel:

a} NEwW
i@ A =15
20 B = 3
3 C=A+B
43 PRINT C
5@ END

Jede Zeile muR mit abgeschiossen werden. Der Rechner fiigt dann von
sich aus einen Doppelpunkt zwischen Zeilennummer und der ersten Anweisung ein.
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12.6 Uberpriifen des Programms, Editieren und Auflisten

Ist das Programm eingegeben, kann man im PRO-Modus den [nhalt der einzelnen
Zeilen noch einmal Uberprizfen.

Betitigt man die Tasten und (3 , erscheint die jeweils vor- bzw. nach-
stehende Programmzeile auf der Anzeige.

Durch das Kommando LIST kann man die Zeile mit der niedrigsten Zeilennummer
in die Anzeige bringen, aber auch hestimmte genau spezifizierte Zeilen lassen sich
durch LIST < Zeilennummer > aufrufen.

Beispiel:

Durch Eingabe von LIST 30 erscheint auf der Anzeige:

30:C = A+B

Die Zeile 40 kann jetzt durch Betédtigen der [ -Taste abgerufen werden:

49: PRINT C

Will man die Eingabe verdndern, korrigieren, erweitern oder Idschen, geht das vollig
problemlos. Editieren kann dabei nur im PRO-Modus erfolgen.

1. Man tippt eine neue Zeile mit der gleichen Zeilennummer ein. Die alte Zeile
wird dadurch Gberschrieben.

o Eine Zeile wird ersatzlos geldscht, indem man < Zeilennummer >
eingibt.

3. Man holt sich wie oben beschrieben die zu indernde Zeile auf die Anzeige. Mit
den Tasten (&1 und [=J schiebt man den Cursor auf die zu verdndernde Ein-

gahe.
Der Doppelpunkt hinter der Zeilennummer verschwindet, und man kann die

Zeile wunschgemaR verindern, so als hatte man sie gerade neu eingegeben.
Die Anderung mu wieder mit abgeschlossen werden.
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Beispiel:

In dem o.g. Programmbeispiel soll in Zeile 10 A = 17 gesetzt werden:

LIST 1¢

Die Zeile 10 erscheint auf der Anzeige,

Beginn der Anderung, der Doppelpunkt hinter der

=) Zeilennummer verschwindet.
(=] O=] ] Cursor auf die 5.
7 DI:e 5 wird mit 7 tiberschrieben, der Doppelpunkt hinter

der Zeilennummer erscheint wieder, die Zeile ist mit der
Anderung gespeichert.

12.6 Programmausfithrung

Die Programmausfiihrung kann nur im RUN-Modus stattfinden.

Der Programmstart kann durch verschiedene Kommandos erfolgen {s. RUN, GOTOQ,
Definable Keys). .

Nach Eingabe des Startkommandos beginnt der Rechner mit der Bearbeitung des
Programms. Wéahrend der Programmausfiihrung ist auf der Anzaige das Wort
“BUSY" sichtbar. Dies erlischt bei Programmende oder wenn eine Ausgabe auf
dem Display erfolgt. Solange “'BUSY’ aufleuchtet, nimmt der Computer keine
Eingaben an. Nach Programmende erscheint das Bereitschaftssymbol auf der
Anzeige.

Will man die Programmausfithrung unterbrechen, betitigt man die Taste
Auf der Anzeige erscheint die Meldung

BREAK IN < Zeilennummer >
z.B.

BREAK IN 40

Die Ausflihrung kann durch das Kommando CONT fortgesetzt werden,
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12.7 Fehlermeldung / Fehlersuche

Erkennt der PC-1246 wihrend der Programmausfiihrung einen Fehler, bricht er die
Bearbeitung ab, und auf der Anzeige erscheint eine Fehlermeldung der Form

ERROR < Fehlernummer > IN < Zeilennummer >

Die Liste der Fehlermeldungen finden Sie numerisch geordnet im Anhang.
Gleichzeitig mit dem Fehlercode wird die Zeilennummer angegehen, in der sich der
Fehler befindet.

Diese Zeile kann auch im RUN-Modus angezeigt werden: Zunéchst |6schen Sie die
Fehlermeldung mit der Taste . Dann betatigen Sie die Taste- [+] . Die
betreffende Zeile erscheint auf der Anzeige, und der Cursor blinkt auf dem fehler-
haften Sprachelement.

Will man die Zeile korrigieren, schaltet man in den PRO-Modus und verfahrt wie
weiter oben beschrieben.

Beispiel:

i A=2
20 B = 10
33 C = B/A
43 PRINT C,
5@ END

Bei der Ausflihrung dieses Programms erscheint

ERROR 1 IN 40

Die PRINT-Liste in Zeile 4B ist unvollstandig.

12.8 PC-1245 BASIC

Im folgenden Kapitel wird der BASIC-Sprachumfang des PC-1245 ausfUhrlich
beschrieben. Dabei wird zum einen der genaue {mbgliche] Aufbau der jeweiligen
BASIC-Anweisung {Syntax) graphisch dargestellt und zum anderen die Wirkung der
Anweisungen und Befehle erklart.

Folgt man beginnend von links nach rechts den Pfeilen der Graphen, erhalt man die
korrekte Syntaxvariante der einzelnen Anweisungen.
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Die eingeschlossenen Zeichen sind Operatoren / Sonder-
zeichen hzw,

@ Schltsselworte/Anweisungen.  Sie missen so in das

Pragramm Gibernommen werden.

Der eingeschlossere  Ausdruck beschreibt ein vom
Benutzer zu definierendes Sprachelement und ist im
Programm durch das Konkrete zu ersetzen.

A

> In spitzen Klammern wird die Bedeutung des jeweiligen
Spracheiements angegeben,

muR nach jeder Programmzeile eingegeben werden, obwohl es im Graphen
fortgelassen wurde.

Die Syntax wird dann folgendermaRen dargestelit.

z.B:
GOTO 2% (A+B)
Schlisselwort numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >
oder
GOTO “SHARP*
2Tanr
Schlisselwort Textausdruck

< Markenname >

daraus folgt:

numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

v

(@7

o  Textausdruck
< Markenname >

Die Richtung wird durch die Pfejle gekennzeichnet. Nach jeder Programmazeile muR
eingegeben werden, obwoh dies in der Graphik fortgelassen wird.

Aus dem o. g. Beispiel kann man erkennen, daR das BASIC-Schlilsselwort GOTO
sowoh! in Verbindung mit einer numerischen Konstante, einer numerischen
Variablen als auch einer Textkonstante uggl einer Textvariablen zulissig ist.



Fest eingebaute Abkiirzungen

Die am hiufigsten benutzten BASIC-Befehle kénnen durch die Tastenfolge
und einen Buchstaben der unteren beiden Tastenreihen abgerufen werden.
Die Zuerdnung der Anweisungen ist der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Tastenbetdtigung BASIC-Anweisung
A INPUT

S IF

D THEN

F GOTO

G FOR

H TO

J STEP

K NEXT

L LIST

= RUN

z PRINT
X USING

c GOSUB
v RETURN
B DIM

N END

M CSAVE
SPC CLOAD

Hinwaise:

—_

. Da diese Begriffe im Rechner kodiert als Schllisselwérter fiir BASIC-Instruk-
tionen gespeichert werden, ist es z.B. nicht mdglich,

aus

ein LLIST zusammenzusetzen.

AN

. Eine weitere Moglichkeit zur Reduzierung der Tipparbeit ist durch die Verwsn-
dung von Abkirzungen gegeben. Eine Liste der Abklrzungen hefindet sich im
Anhang.
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NEW (PRO-Modus)

Das Kommando léscht den Haupt- und Reserve-Speicher.

Syntax

NEW

v

Das gespeicherte Programm und alle Variablenwerte werden geloscht bzw, auf
MNull gesetzt.

Hinweise:

1. Wird das Kommando im RUN-Modus eingegeben, erfolgt eine Fehlermeldung
{ERROR 9).

2, Durch ein Passwort geschiitzte Programme kénnen mit NEW nicht geldscht
werden {s. PASS}.

CLEAR

Das Kommando [0scht alle Variablen und Felder aus dem Hauptspeicher
und setzt die Standardvariablen auf § (Nuli),

Syntax

v
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DIM

Mit dieser Anweisung werden Feldvariablen (Arrays) explizit vereinbart.

Syntax

)

py

v
?

Feldname num, Ausdruck

< Zeilen >
num. Ausdruck
P < Spalten >
Text-Feld- —»(0» num. Ausdruck »(7
name < Zeilen > 1

nurn. Ausdruck
< Spalten >

’® y| NuUM. Ausdruck
< Zeichenanzahl! >

Die Feldvereinbarung legt fir einen Vektor {eindimensional} oder eine Matrix
{zweidimensional) die Gesamtlinge, die Dimension und die Indexbereiche fest,
Das ist sinnvoll, da mit einfachen Variablen allein viele Algorithmen Oberhaupt
nicht oder nur sehr umstindlich programmiert werden konnen.

Deshalb vereinbart man mit den Feldvariablen auf einen Schiag mehrere systema-
tisch geordnete sog. indizierte Variable.

Die DIM-Anweisung reserviert den fur das Feld notwendigen Platz im Pragramm-

speicherbereich,

Die Werte der numerischen Ausdriicke geben die Anzahl der Zeilen und Spalten
des zweidimensionalen Feldes an; wird nur ein numerischer Ausdruck angegeben,
erhilt man einen eindimensionalen Vektor.

Textfelder kénnen ebenfalls ein- oder zweidimensional vereinbart werden. Der
letzte numerische Ausdruck gibt fir diesen Fall die Lange der Zeichenketten an.
Die Dimensionierung ist einerseits durch den Speicherplatz begrenzt, andererseits
durch die Indizes, die aus dem Intervall P ~ 255 sein missen.
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Numerische und Textfelder diirfen den gleichen Namen haben; die Anweisung

DIM B(3, 3}, B$(2, 5)

ist zuldssig.

Ein Textelement kann bis zu 8¢ Zeichen lang definiert werden; wird keine explizite
Vereinbarung getroffen, betragt die max. Linge 16 Zeichen.

Ein Feld darf im Programmablauf nur einmal vereinbart werden; andernfalls erfolgt
eine Fehlermeldung (ERROR 3).

Wihrend des Programmablaufs erfolgt der Zugriff auf ein Feldelement durch
Angabe des Namens und der jeweiligen Indizes analog zur Form in der DIM-Verein-
barung. Eine LET-Anweisung sieht dann beispielsweise so aus:

LET B(1,1)=3.76

Far die Dimensionierung von zweidimensionalen Feldern stehen 5@ Variablen-
namen zur Vaerfigung (B(X, X) — Z(X, X) und B${X, X) — Z$(X, X}).

Fir die Vereinbarung von eindimansionralen Feldern stehen 51 Variablennamen zur
Verfugung (B{X} — Z({X} und B$(X) — Z$(X) und A(X) oder A$(X)).

Die Variable A nimmt eine Sonderstellung ein. A(1) bis A(26) sind aquivalent
zu den Standardvariablen A — Z; A (@) ist nicht definiert.

Die Variablen A{27) — A(184) brauchen nicht mit einer DIM-Anweisung vereinbart
zu werden.

Die hichste aufgerufene Variable A{X} fiir X > 26 vor einer ordentlichen Dimen-
sionierungsanweisung (z.B. DIM B{5) etc.) vereinbart automatisch das Feld A auf
A(X),

Z.B. sel die hochste aufgerufene A-Variable A{30).

Es folgt DIM B (5}). Das Feld A ist damit dimensioniert auf A (30).

Der Aufruf einer Variablen A(X) fir X>38 fiihrt in diesemn Fall zu einer Fehler
meldung {ERROR 3).

Beispiel:

al 10 A(3@) = 3¢
20 DIM B({b)
30 A(31) = 31

Die Anweisung in Zeile 3@ fiihrt zur Fehlermeldung ERROR 3.

b) 1@ DIM B(5)
20 A{30) = 3¢
3¢ DIM C{10)
49 FOR A{31)=0 TO 10
50 NEXT A(31)
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1.

a)

b)

Der Aufruf der Laufvariablen A(31) fihrt in diesem Fall zur Fehlermeldung
ERROR 3 IN 4f.

Hinweise:

Wird ein Feld A {X) oder AS$(X) fir X <=27 mit der DIM-Anweisung verein-
bart, wird kein Platz im Programmspeicherbereich reserviert {s. Standardvari-
able).

. Es empfiehlt sich, der Ubersicht haiber alle Felder mbglichst vor der ersten

Anweisung im Programm explizit zu vereinbaren.

_ Weiterhin sollte man nach Mdglichkeit alle Indexausdricke als ganzzahlige

Ausdriicke vorsehen.

Bei der Vereinbarung erhalten numerische Felder die Werte @ und Textfelder
das ASCII-Zeichen Null.

_ Da Null ein glitiger Wert fir den Index ist, hat das Feld jeweils eine um 1 groBere

Anzahl von Zeilen hzw. Spalten als die Werte der Definition.

. Uber folgende Rechnung kann ermittelt werden, auf wieviel Elemente maximal

eina Matrix oder ein Vektor dimensioniert werden kann:

(MEM — 6) / 8
Handelt es sich um Textfeldvariablen, muB anstelle der 8 die 16 bzw. die gewiin-
schte Zeichen-linge der Elemente eingegeben werden.

Beispiele:

10 DIM X ({4)
Die Zeile 18 vereinbart ein numerisches eindimensionales Feld mit 5 Ele-

menten, das folgendermalen aussieht:

X (@) XM X(2) X(3) X{4)

2¢ DIM B (2, 3)

B (@, 0 B(@, 1} B(O, 2) B{@, 3)
B{1, @ B(1, 1 B(1,2) B(1,3)

B(2, @ B{2, 1 B(2, 2 B{2, 3
L_( ) {2, 1) (2,2) (2,3

Die Zeile 20 vereinbart ein rweidimensionales Feld mit 12 Elementen.
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c) 40 DIM C$(3} k4
Die Zeile 40 vereinbart einen Textvektor mit 4 Elementen, von denen jedes
eine Kapazitdt von 4 Zeichen hat,

C$(0) c$(1) ' C$(2) ] C$(3)

d) 18 DIM v(3), P(2}
20 |=4:J=5
36 DIM WS(1 % J)
In Zeile 3@ wird ein eindimensionaler Textvektor vereinbart, dessen Index sich
aus den Variablen I und J errechnet (W${29)).

e} 10 DIM $(9, 1)
20 FOR =0 TO 96 STEP i¢
30 $(1/19, 1)=8SIN |
49 s{1/18, 8)=I
50 NEXT |
60 FOR J=0 TO 9
70 PRINT S(J, @), S{J, 1)
80 NEXT J

In Zeile 19 wird folgendes Feld ${9, 1) vereinbart:

5(0, 9) S(@, 1)

59, @) 5(9, 1}

In der Schieife von Zeile 20 bis 5@ nimmt die Schleifenvariable | die Werte 9,

19,20 .. ..90 an. In den Zeilen 30 und 4@ werden die Indizes des Feldes §

durch 1/1@ {also 1,2 etc.) bestimmt. Nach Durchiaufen der Schleife von Zeile
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60 bis 80 enthdlt S in den Zeilen jeweils den Winkel | und den Sinus des
Winkels SIN [, bzw. in der ersten Spalte alle Werte von | und in der Zweiten
Spalte alle zugehorigen Sinus-Werte.

Ausgabe bei Zeile 70

0. 0.

10. 1.7E—01

20. 3.4E-01

his

90. 1.

Hinweis:
Mit dem PC-1245 ist es mdglich, einen Ausdruck als lndex von zweidimensionalen
Feldvariablen zu verwenden. Dabei jedach die DIM-Anweisung nicht fiir den
sweiten Index verwenden, Feldvariablen wie 2.B. A(30) kénnen jedoch dafir
verwendet werden.
Beispiel 1: B (AXB, gv@) = 10. .. nicht verwendbar

L szeiter Index

erster Index

Beispiel 2: B (C (@}, 5)=10... verwendbar
Beispiel 3: B (4, A(30}} =10... verwendbar
in Beispiel 1 kann daher C (B} verwendet werden, wenn man es durch A(30) ersetzt
oder, falls erforderlich, indem man A[30) = C (@} davor setzt.

LET

Die Anweisung weist einer Variablen (einfach oder indiziert} einen Wert
zu.

Synt:
yitax r num. Variable

num. Ausdruck }——

v '
r

num. Variable

Textvariable Textausdruck

Textvariable
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Ist die Variable indiziert, bewirkt die Wertzuweisung zunichst die Berechnung aller
Indizes. Danach erfoigt die Auswertung des rechts stehenden Ausdrucks bzw. der
Variablen; der entsprechende Ergebniswert wird dann anschlieRend der links
stehenden Variablen zugewiesen.

1.

Hinweise:

Obwohl in einer Wertzuweisung ein Gieichheitszeichen aufiritt, handelt es sich
nicht um eine Gleichung im mathematischen Sinne.
Die Programmazeile

10 LET A=A+1

ist also durchaus sinnvoll; sie bewirkt, dag der Wert von A um 1 erhoht wird.

. Der bisherige Wert der linksstehenden Variablen wird mit der Ausfithrung der

Wertzuweisung Oberschrieben und geht damit verioren.

3. Das Schlisselwort LET darf beim PC-1245 weggelassen werden, sofern es nicht
nach giner IF-Anweisung verwendet wird.
4. Einer numerischen Variablen kann nur gin numetrischer Wert, einer Textvariablen
nur ein Textausdruck zugewiesen werden,
Beispiele:
a) 10 LET A=4.15
Die numerische Konstante 4.15 wird der Variablen A zugewiesen.
b} 18 LET Y=3 % COS X
Der numerische Awusdruck 3 % COS X wird berechnet und der
Variablen Y zugewiesen,
c) 10 LET B$="PC-1245"
Die Textkonstante “PC-1245" wird der Textvariablen B$ zuge-
wiesen.
d} 18 B(l,J})=1~K

Die Indexwerte I/J der Variablen werden zundchst bestimmt, danach
wird der numerische Ausdruck I~K berechnet und der Variablen
B{l, J} zugewiesen. Die LET-Anweisung wurde hier ausgelassen.
Beachten Sie, daR das Feld B(l, J) vorher dimensioniert werden
mul? {s. DIM).
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DATA

Die Versinbarung schreibt Werte in eine Standarddatei ein, die jedem Pro-
gramm zugeordnet ist.

Syntax
()
S
DATA ¥ p num. Ausdruck . >

p Textausdruck

Die DATA-Vereinbarung Ubertrigt die nach DATA aufgelisteten Daten in der
Reihenfolge von links nach rechts in die Komponenten der Standarddatei des
Programms. Die Standarddatei ist dabei eine linear geordnete endliche Folge von
Speichereinheiten, in die numerische oder Textkonstanten abgelegt werden kdnnen.

Treten in einem Programm mehrere DATA-Vereinbarungen auf, so werden vor
Ausfilhrung der ersten Programmanweisung alle zugehdrigen Daten in der Reihen-
folge ihres Auftretens in die Standarddatei geschrieben.

Auf diese Daten kann dann wahrend der Programmausfiuhrung tiber die READ-
Anweisung zugegriffen werden.

Beispiel:

In einem Programm werden folgende Vereinbarungen vorgenommen:

1086 DATA 4.15, 3.7E—1, —20
120 DATA A-B, “VON", 3E12
130 DATA “SHARP", “PC-1245", “"ENDE"

Die Ubertragung in die Standarddatei sieht dann so aus:

415 3.7E-1 —20 A—B VON 3E12 SHARP

PC-124b ENDE
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READ

Die Anweisung liest der Reihenfolge nach Werte aus der Standarddatei in
die nach READ aufgefithrten Variablen ein.

Syntax

—C>

v

num, Variable -

v

READ 4

P Textvariable

Mit der ersten READ-Anweisung wird der erste Wert der Standarddatei der ersten
nach der READ-Anweisung aufgefiihrten Variablen 2ugewiesen.

Die zweite READ-Anweisung weist den zweiten Wert aus der Standarddatei der
entsprechenden Variablen zu. Dabei kénnen numerische Ausdriicke nur numeri-
schen und Textausdriicke nur Textvariablen zugeordnet werden.

Folgt auf die READ-Anweisung mehr als eine Variable, so werden diesen der
Reihenfolge nach die Elemente der Standarddatei Zugeordnet.

Passen Variablentyp und Ausdruck nicht zusammen (z.B. READ A / DATA
“SHARP”), wird automatisch der nichste passende Wert aus der Standarddatei
eingelesen,

Ist in der DATA-Vereinbarung ein arithmetischer Ausdruck (z.B. DATA A+B), so
wird zundchst dessen Wert berechnet, und dieser dann der entsprechenden
Variablen zugewiesen,

Hinweise:

1. Grundsdtzlich missen in der Standarddatei ausreichend Elemente gespeichert
sein, damit allen auf READ folgenden Variablen ein Wert zugewiesen warden
kann. Andernfalls erfolgt eine Fehlermeldung (ERROR 9).

2. Bei indizierten Variablen werden die Indizes zum Zeitpunkt der Ausfiihrung der
jeweiligen Wertzuordnung berechnet.

3. Bis zur Ausfithrung der nichsten READ- (oder RESTORE-) Anweisung bieibt
das aktuelle Elerent der Standarddatei unveriindert.

4. Nicht benutzte Daten aus der Standarddatei werden ignoriert.
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Beispiele:

a)

10
20
30
49
50

READ A, B,C, D, E$, F, G$, HS, 1$

PAUSE H$: PAUSE E$: PAUSE G$:PAUSE 1%
DATA 4.15, 3.7E-1, —20

DATA A—B, “VON", 3E12

DATA “SHARP”, “PC-1245", “ENDE"

RESTORE

Die Anweisung ermdglicht das erneute Lesen der Standarddatei von
Anfang an.

Syntax

RESTORE ¥

w

numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

v

Textausdruck
¥l < Markenname >

Die RESTORE-Anweisung bewirkt, da ab der néachsten READ-Anweisung der

Inhalt der Standarddatei von Anfang an gelesen wird.
Der Wert des numerischen Ausdrucks gibt die Zeilennummer, der Textausdruck die

Marke einer READ-Anweisung an.

Beispiele:

10
20
30
4p
70
8@
90

READ A,B,C

RESTORE

READ D,E,F, G, H, I

FOR 2=1 TO 9

PAUSE A(Z)

NEXT £

DATA 18, 20, 30, 48, 5@, 60

75



REM

Die Anweisung definiert eine Kommentarzeile im Programm.

Syntax

REM | Zeichenfolge —»

Eine kommentierende Textzeile kann an jeder beliebigen Stelle eines Programms
eingefigt werden. Die Zeile wird bei der Programmausfithrung ignoriert.
Hinweise:
1. Die REM-Anweisung definiert die gesamte restliche Zeile als Kommentar.
18 REM INITIALISIERUNG: A=

in diesem Fall wird auch die Wertzuweisung A=0 als Kommentar aufgefalt
und nie ausgefihrt,

2. Um Programmlisten Gbersichtlicher und leichter verstandlich zu machen, ist es
empfehlenswert, vor groBeren zusammenhéngenden Programmabschnitten in
Kommentarzeilen die Bedeutung des jeweiligen Programmteils zu erlautern,

Beispiele:

a) 1@ REM % ok % o5 o o ok ook ok sk o ok ok o e ot o

20 REM #* %
30 REM * TEXT *
4¢ REM %

BO REM % % b s sk st ok o ok st o o ok e o s

b} 19 READ P: REM PREIS PER STUCK
20 READ N: REM ANZAHL
30 C=Px%N
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RUN / GOTO /Definable Keys

Mit diesen Kommandos wird die Programmausfiihrung gestartet.

Syntax

num. Ausdruck
< Zeilennummer >

GOTO —b

Textausdruck
| < Markenname >

1. Bei Eingabe des Kommandos RUN wird das Programm mit der niedrigsten
Zeilennummer gestartet. Ist eine Zeilennummer oder ein Markenname explizit
angegeben, wird die Ausflihrung mit der so spezifizierten Zeile begonnen.

2. Das Kommando GOTO ist nur in Verbindung mit einem numerischen (Zeilen-
nummer) oder Textausdruck {Markenname} zulassig.

3. Definable Keys
Eine weitere Moglichkeit, ein Programm zu starten, sind die Definable Keys.
Dazu mul} die Taste und eine der folgenden Tasten gedrilckt werden:

E@@EEEE@EE
o

sPC

Die Programmausfilhrung beginnt dann mit der Zeile, die das entsprechende
Zeichen als Marke enthalt. Wird eine im Programm nicht enthaltene Marke
angegeben, flhrt dies zu einer Fehlermeldung (ERROR 9).

Hinweise:

1. Wartet der Rechner nach einer INPUT-Anweisung auf eine Eingabe, kann man
durch Betdtigen von DEF und einer der Definable Keys zu einer anderen
Programmzeile springen. Die INPUT-Anweisung wird dann nicht ausgefihrt.
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2. Bei Programmstart (iber RUN werden alle auRer den Standardvariablen geldscht.

3. Unterschiede zwischen RUN, GOTO und den Definable Keys
Beim Start des Programms werden bestimmte Grundzustinde des Rechners
gesetzt. Die drei Startkommandos unterscheiden sich hjerbei wie aus der folgen-
den Tabelle ersichtlich:

Zustandsdnderung

erfolgt bei RUN GOTO Def. Keys
Die Anzeige wird - i )
geldscht (s. AREAD) I ia ia
Feldvariable werden . . .

ja nein nein

geldscht

Die RESTORE-Anweisung
wird ausgefiihrt ja nein nein
(s. DATA / READ)

Das USING-Format wird

geldscht ja nein nein
Das WAIT-Intervall . . '
bleibt erhalten 1a nein nein
PRINT = LPRINT . , .
IS nein nein

wird geldscht

Bei allen drei Startbefehlen wird:

— die FOR-NEXT Information gel8scht

— die GOSUB-Ricksprungadresse gelscht

— der Standardvariablenspeicher nicht geléscht
— der TRACE-Zustand nicht gedndert

Schablone

Zum Lieferumfang des PC-1245 gehort eine Schablone, die iber die Definable Keys
gelegt werden kann. Hierauf lassen sich die Namen der Programme, die (ber
Definable Key gestartet werden, vermerken.
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AREAD

Die Anweisung liest den vor Programmstart auf der Anzeige stehenden
Wert in eine Variable ein.

Syntax

» num. Variable

»d
Ll
v

» Textvariable

AREAD muR die erste Anweisung im Programm sein. Der auf der Anzeige stehende
numerische oder Textausdruck wird der auf AREAD folgenden Variablen zuge-
wiesen, Das Programm muR Gber die Definable Keys gestartet werden.

Beispiel:

a) 1@: S AREAD X
2@: PRINT “SIN{";X;")="; 8INX

Geben Sie ein:

1.5 ‘ [s]

Ausgabe bei Zeile 20

SIN(1.5)=2.61769\

Das Programm wird gestartet, und gleichzeitig wird der Wert 1.5 der Variablen
X zugewiesen.
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Hinwaeise:
1. Wenn nur das Bereitschaftszeichen am Anfang der Programmausfihrung ange-

zeigt wird, so wird der aut AREAD folgenden Variablen @ bzw. ASCII-Nul|
zZUgewiesen.

2. Wenn vor Programmstart eine PRINT-Liste aus einem- varher durchlaufenen
Programm auf der Anzeige steht, so wird nur der letzte Ausdruck der Liste
gespeichert. Dabei ist darauf zu achten, daf die Variable nach AREAD der
Art des Ausdrucks entspricht.
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STOP

Die Anweisung unterbricht die Programmausfihrung.

Syntax

STOP

v

Durch die STOP-Anweisung wird die Ausfihrung eines Programms beendet., Auf
der Anzeige erscheint

BREAK IN < Zeilennummer >

Nach Betatigen der -Taste erscheint das Bereitschaftssymbol auf der
Anzeige. Es lassen sich jetzt z.B. der Inhalt der Variablen oder der gerade durch-

laufene Programmabschnitt dberprifen,

Ein Programm kann mehrere STOP-Anweisungen enthalten. Die Programmaus-
flihrung kann durch Eingabe der CONT-Anweisung fortgesetzt werden.

Hinweise:

1. Bei lingeren Programmen ist es sinnvoll, die STOP-Anweisung an das logische
Ende eines Programmiteiles zu setzen, Das erleichtert die Suche nach eventuellen
Fehlern.

2 Drickt man die [T -Taste, erscheint die zuletzt ausgefilhrte Programmzeile
in der Anzeige. Durch Betétigen der [} -Taste kann die Programmausfilhrung
zeilenweise fortgesetzt werden, wobei zunéachst die Zeile abgearbeitet und dann
die jeweilige Zeilennummer angezeigt wird. Betdtigt man erneut die -Taste,
erscheint wieder die zuletzt ausgefiihrte Programmzeile.
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Beispiel:

al 10 PRINT 10
20 STOP
3¢ PRINT 30
4@ PRINT 40
b@ PRINT 5@
60 PRINT 6@
70 PRINT 79

START ANZEIGE

RUN 10.

(N 39.

0l 30:

30: PRINT 3¢

bis

BREAK IN 20
[
4
[

N
GJ
] 70.

] 79: PRINT 70
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CONT

Das CONT-Kommando setzt die Programmausfilhrung nach einer Unter-
brechung durch STOP bzw. BREAK fart.

Syntax

CONT

Wird durch CONT die Pregrammausfiihrung nach einer Unterbrechung fortgesetzt,
bleiben alle Zustande des Computers {FOR-NEXT, GOSUB, DIM etc.) erhalten.
Auch kann man nach einer Programmunterbrechung die aktuellen Variablenwerte
tberprirfen und verandern.

v

END

Die Anweisung beendet die Programmausfuhrung.

Syntax

v

END

Die Anweisung steht normalerweise am logischen Ende eines Programms und
beendet die Ausfidthrung.

Hinweis:

Die END-Anweisung kann unter Umstinden weggelassen werden, die Programmaus-
fliihrung wird automatisch nach Abarbeiten der letzten Programmzeile beendet.
Hat man mehr als ein Programm im Speicher, wird bei fehlender END-Anweisung
automatisch das nachste Programm gestartet.
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Beispiel:

al 18 PRINT “START PRO 1"
20 FOR I=1 TO 2¢
3@ PAUSE |
40 NEXT i
19@ PRINT “START PRO 2
118 PRINT “PRO1 KEIN <END>"
128 END

Ausgabe bei Zeile 10

START PRO 1
Ausgabe bel Zeile 30
1.
bis
20,
Ausgabe bei Zeile 100
START PRO 2
Ausgabe bei Zaile 120
PRO1 KEIN<END>

Programmende
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LIST

Durch das Kommando LIST kann jeweils eine Programmzeile auf die
Anzeige gehoit werden.

Syntax

num. Ausdruck
< Zeilennummer >

LIST 3

Textausdruck
< Markennamg >

v

Ld']
v

v

Das Kommando kann nur im PRO-Modus ausgefihrt werden. Im RUN-Modus
arscheint eine Fehlermeldung (ERROR 9).

LIST ohne zusitzlichen Ausdruck holt die Programmzeile mit der niedrigsten
Zeilennummer auf die Anzeige.

Durch Angabe einer bestimmten Zeilennummer oder eines Markennamens lassen
sich auch genau bestimmte Programmzeilen auf der Anzeige ausgeben.

Ist die angegebene Zeile nicht vorhanden, wird die nachsthohere gelistet.

Durch Betatigen der Tasten und wird die folgende bzw. die vorherige
Programmzeile angezeigt.
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TRACE
A. TRON

Der Computer wird zum Suchen von Programmfehlern in den TRACE-
Zustand geschaltet.

Syntax

(TR -

Nach Eingabe von TRON wird das Programm wie {blich gestartet. Die Programm-
ausflhrung stoppt aber automatisch nach jeder Zeile, gleichzeitig wird die ent-
sprechende Zeilennummer angezeigt.
Die Taste [ I4Bt den Zeileninhalt auf der Anzeige erscheinen; die Taste
flihrt die Programmausfiihrung forr.

B. TROFF

Der TRACE-Zustand wird aufgehoben.

Syntax

TROFF

Hinweise:

v

1. Die Kommandos TRON und TROFF kénnen auch im Programm stehen. Da-
durch ist es mbglich, begrenzte Programmteile zu Uberpriifen.

2. Hilt man die Taste fest, erfolgt die zeilenweise Programmausfiihrung
schnell hintereinander.

3. Der TRACE-Zustand wird aufgehoben, wenn der Computer abgeschaltet wird,
oder wenn man die Tasten betatigt,
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GOTO

Die Anweisung lenkt die Programmausfithrung zu der im Sprungziel
angegebenen Programmazeile.

Syntax

Numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

r

Textausdruck
< Markenname >

h 4

Die Sprunganweisung GOTO lenkt den Programmlauf ohne jede Einschrénkung zu
einer bestimmten Programmzeile. Der numerische Ausdruck bezeichnet eine
Zeilennummer, wobsi jeweils nur der ganzzahlige Anteil berQcksichtigt wird.

Der Textausdruck gibt einen Markennamen als Sprungziet an; dieser kann aus max.
7 Zeichen bestehen.

Hinweise:
1. Nicht jede Zeile ist als Sprungziel etreichbar., Ein Sprungziel innerhalb einer

Schleife von auRerhalb anzuspringen, ist nicht zulassig.

2. Ist das Sprungziel im Programm nicht vorhanden, erscheint eine Fehlermeldung
(ERROR 4).

Beispiele:

a) 18 LET A=0
20 INPUT X
30 LET A=A+X

B GOTO 20
Die Anweisungsfolge bewirkt die Summation der nacheinander fur
¥ eingegebenen Werte auf der Variablen Al
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b)

10
2¢
30
49
50
60

A=1
“LABEL—1": LPRINT USING" ###8#4 ", A; AN2: A~3
A=A+1

IF A>10 THEN GOTO 60

GOTO "LABEL—1"

END

Das Programm berechnet die Quadrat- und Kubikzahlen zwischeri
1Tund 10.

Es liefert folgendas Ergebnis:

1 1
2 4 2
3 327
4 15 54
325 i35
& 35 25
748 32z
3 At 512
3 81 729
18 198 18@8

Die Ausgabe erfolgte iiber den Drucker CE-125 (Option). Deshalb wurde im
Programm anstelle von PRINT die Ausgabeanweisung LPRINT verwendet.
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ON GOTO

Die Anweisung fiihrt die Programmausfithrung zu einem bestimmten
Sprungziel in Abhangigkeit vom Wert eines numerischen Ausdrucks.

Syntax

numerischer Ausdruck —_—

< Sprungindex >

_C.)_

numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

Textausdruck
"l < Markenname >

Durch den ganzzahligen positiven Wert des Sprungindex wird festgelegt, welches
Element aus der Sprungzielliste auszuwiéhlen ist.

Die Liste kann aus numerischen {Zeilennummern) und/oder Textausdricken
{Markennamen) bestehen,

Hat der Index den Wert 1, verzweigt das Programm zum ersten Element der Sprung-
Zielliste, beim Wert 2 erfolgt der Sprung zum zweiten Element usw., beim Wert i
zum i-ten Element.

Hat der Sprungindex einen Wert <= @, erfolgt kein Sprung; die Programmaus-
fuhrung wird mit der auf die ON — GOTO folgenden Anweisung fortgesetzt.

Die Sprungzielliste nach GOTO besteht in diesem Beispiel aus 4 Elementen, den
Zeilennummern 50, 30, 60 und 70. Der Sprungindex | kann die Werte —2, —1, @,
1,2, 3, 4, 5 annehmen.

Eiir die Werte < @ {=2, —1, B} erfolgt kein Sprung; es wird die Programmzeile 38
ausgefihrt.

Nimmt | den Wert 1, 2, 3 oder 4 an, so wird je nach dem aktuellen Wert von | zum
ersten, Zweiten, dritten oder vierten Element der Sprungzielliste verzweigt.

Z.B. ist 1=3, so wird das dritte Element der Sprungzielliste — in diesen Fall 6@ —
ausgewdhlt, Fir 1 = & ist kein Sprungziel angegeben; die Programmausfithrung
geht sofort auf Zeile 30.
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Beispiele:

a} 4¢ FOR 1=0¢ TO 3
50 ON | GOTO 106, 208, 300
60 PRINT “KEINE VERZWEIGUNG"

400 NEXT !

I kann die Werte @, 1, 2, 3 annehmen; hat der Index | den Wert 1, ver-
zweigt der Programm[auf zur Zeile 100, bei 1=2 zur Zeile 200 usw, st
=0, wird sofort Zeile 6@ ausgefiihrt.

b}

J:USING ‘87 :Bg=r v
18:FOR I=-2 TD 5
280N I 30T0 58y38; 68«7
8
3B:LPRINT I:BS3"KEIN SP
RUNG?Y
4836070 298
38:LPRINT I3i3$i*SPRUNG
MACH 58°
33:GOTO 289
BAILPRINT 1iB%:*5PRUMG
HACH 68*
63:G0TO 20A
TBILPRINT I5B%%75PRUNG
MACH Ta*
ZBBINERT I

KEIM SPRUNG
KEIN SPRUNG
KEIN SPRUNG
SPEUNG NAaCH 58
KEIM SPRUNG
SPRUNG MACH 6@
SPRUNG MaCH 7o
KEIN SPRUNG

i
Lol AN

LS LI TR S, )

Die Ausgabe erfolgte iiber den Drucker CE-125 {Option).
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GOSUB

Die Anweisung verzweigt den Programmabiauf zu einem Unterprogramm.

Syntax

Textausdruck
P < Markenname >

SN

numerischet Ausdruck
< Zeilennummer >

Werden in einem Programm an verschiedenen Stellen die gleichen Befehlsfolgen
bendtigt, so schraibt man diese in der Regel aus Rationalisierungsgrinden als Unter-
programm.

Die GOSUB-Anweisung lenkt die Programmausfithrung unbedingt zu der Pro-
grammzgile, in der das betreffende Unterprogramm beginnt. Analog zur GOTO-
Anweisung wird das Sprungziel entweder als Zeilennummer oder als Markenname
angegeben.

Ein Unterprogramm wird durch eine RETURN-Anweisung abgeschlossen; der
Programmlauf wird dann mit der auf GOSUB folgenden Anweisung weitergeflhrt.

Die GOSUB-Anweisung kann an beliebiger Stelle im Programm stehen, auch kénnen
bis zu 18 Unterprogramme ineinandergeschachtelt werden.

Hinweise:

1. Geschachtelte Unterprogramme missen streng hierarchisch geordnet sein; falls
also ein Unterprogramm A ein Unterprogramm B aufruft, darf B nicht auch A
aufrufen. Andererseits kann B sowohl vom Hauptteil des Programms als auch
von A aufgerufen werden.

2. Ein Programm darf mehr als einen Aufruf desselben Unterprogramms enthalten,
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Beispiele:

a 120
130

180
190

300
380
50

60

160
179

274

290

GOSUB 309
PRINT “A=": A

GOSUB 300
IF A<10 THEN 253

LET X=C+B
Unterprogramm
RETURN
Hauptprogramm Unterprogramme
1. Ebene 2. Ebene

HSIMPY ——————% 308 “SIMP": 400
GOSUB “SIMP g [ P
" 350 GOSUB 400

/s \
s
GOSUB “SIMP" % ——~_> 390 RETURN 490 RETURN

GOSUB "“SON"———» 7030 “SON":

™

END 790 RETURN

Hier werden mehrere Unterprogramme ineinander geschachtelt. In Zeile 5@ und 160
wird das Unterprogramm “SIMP” aufgerufen. Diesas wiederum ruft in der nichsten
Ebene das Unterprogramm mit der Zeilennummer 408 auf. Der Riicksprung erfalgt
jeweils zu der Anweisung, die auf den betreffenden Unterprogrammtaufruf foigt,
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ON...GOSUB

Die Anweisung ruft ein Unterprogramm auf in Abhangigkeit vom Wart
eines numerischen Ausdrucks.

Syntax

- numerischer Ausdruck
o < Sprungindex > ——.GOSUB ——

numerischer Ausdruck
P < Zeilennummer >
-

Textausdruck
P <« Markenname >

—_

v

D
(NP

Durch den ganzzahligen Wert des Sprungindex wird analog zur GOTO-Anweisung
festgelegt, welches Element aus der Sprungzielliste auszuwiéhlen ist. Die Liste
kann dabei aus numerischen {Zeilennummern) oder Textausdriicken {Marken-
namen) bestehen.

1st der Index negativ, @ oder groBer als die Anzahl der Elemente in der Zielliste,
wird automatisch die niichste auf GOSUB folgende Anweisung ausgefilhrt (s. auch
ON...GOTO).

Beispiel:
1% ON (SGN (D} +2) GOSUB ~“MINUS”, “NULL", “PLUS"

SGN (D) kann die Werte —1, @, 1 annehmen, jeweils fir D<@, D=0, D>0.
Damit erhalt SGN (D) +2 die Werte 1, 2, 3 und entsprechend wird zum Unter-
programim verzweigt.
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RETURN

RETURN beendet ein Unterprogramm. Die Programmausfiihrung springt
zu der auf den entsprechenden Unterprogrammaufruf bz, ON...GOosuB
falgenden Anweisung zuriick.

Syntax

Die Wirkung der RETU AN-Anweisung ist nur dann de iniert, wenn mindestens eine
GOSUB-Anweisung geéiffnet ist. ‘
Die RETURN-Anweisung bewirkt die Riickkehr zu der Anweisung, die auf die
zuletzt gedffnete GOSUB-Anweisung als nachste folgt.

w

Hinweise:

1. Ein Unterprogramm muf unbedingt mit RETURN abgeschlossen werden. GOTO
ist nicht zulassig.

2. Eine RETURN-Anweisung im Hauptprogramm fithrt zu einer Fehlermeldung
{ERROR 5).

Beispiele:

S. unter GOSUB
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IF... THEN

Die Anweisung ermbglicht die Ausfilhrung einer anderen Anweisung in
Abhingigkeit vom logischen Wert einer Bedingung.

Syntax
Vergleichs- num. Ausdruck
ausdruck < Zeilennummer >
THEN b A
num. Ausdruck Textausdruck
< log. Wert > < Markenname >

Der Vergleichs- bzw. der numerische Ausdruck stellt die Bedingung dar, die auf
“wahr'* oder “falsch’” gepriift wird.

Ein Vergleich ist eine logische Aussage. Er wird als “wahr” angesehen, wenn der
< |ogische Wert > grofer {>) ® und als ““falsch”” angesehen, wenn der < logische
Wert > kleiner gleich (<=) @ ist.

Es gelten die aus der Mathematik bekannten Regeln fur die Qperatoren >, <,
=, »>=, <=, <>.

Die logischen Operatoren konnen auch auf Zeichenketten bzw. Textvariablen
angewandt werden.  Dabei wird die lexikographische lineare Ordnung des
maschinenabhingig zugrundeliegenden Zeichensatzes geprift.

Ergibt die geprifte Bedingung den Wert “falsch”, so ist die Ausfilhrung der be-
dingten Anweisung beendet; ist die Bedingung “wahr”, werden die auf THEN
{optional) folgenden Anweisungen ausgefihrt. Die Angabe des numerischen bzw,
Textausdrucks stellen dabei eine verkiirzte Form der GOTO-Anweisung dar; der
Anweisungsteil THEN muld in diesem Fall unbedingt gesetzt werden.

THEN kann ausgelassen werden, wenn auf die Bedingung eine andere Anweisung
folgt.

Hinweis:

1. Anweisungen, die in der gleichen Programmzeile auf 1F . . . THEN folgen,
werden nur dann ausgeflhrt, wenn die Bedingung nach |F “‘wahr'’ ist.

2. Beispiele far Vergleichsausdriicke bzw. < logische Werte > (s. Kapite! “Ver-
gleichsausdriicke™}.
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3. Folgt in der gleichen Programmazeile auf — |F -~ gine Wertzuweisung, muR das
Schlisselwort — LET — verwendet werden. ZB. IF A=B LET C = 100,

4. Mit dem PC-1245 kénnen Rechnungen mit max. 12-stelliger Mantisse durch-
geflihrt werdan. Die Mantisse wird intern bis zur 12. Stelle berechnet, auf der
Anzeige wird aber zur 10. Steile gerundet.

Beispiel:
1. B/9
intern
5.555 685 565 BGE — ¢ 1
der gebrochene
Teil wird gerundet
Ausgabe
F.555555556E -91
2. 5/9%9

intern
4.999 999 999 99E@Y

Ausgabe
B s

Dadurch kénnen bei ein- und denselben Rechnungen Differenzen im Ergebnis
auftreten in Abhdngigkeit davon, ob man sie in einem Arbeitsgang 1dst oder
in verschiedene Teilaufgaben zerlegt.

Beispiel:
3 -9 =
a) 3 (/12=739

Ausgabe

—-9.E-11
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b) 3 (EAFT] [7 )2 (Eviem)

Ausgahe

=19

Ausgabe

o

Nach einer |F-Anweisung kann dies zu einer falschen Programmverzweigung flihren.

Beispisl:

10: INPUT A (A=3)
BB: IF AN3>= 27 GOTO 10

60: PRINT “"VERZWEIG.FEHLER"

Diesen Fehler kann man vermeiden, indem man den ersten Vergleichsausdruck
durch eine Variable ersetzt, der man zuvor den Ergebniswert der Funktion A" 3
zugewiesen hat. Das Programm lautet dann wie folgt:

10 : INPUT A

20: B=AAN3

5¢: IF B>=27 GOTO 10

60: PRINT “VERZWEIG.FEHLER"

Beispiel:

1Bsf= FHD 104
2@ IHPUT “ZUF.-ZAHL * 7

g03 GOTO 1@
B GOTHD 168
f=L PRINT YRICHTI
SEHTER:": GOTO 28

— T 7T b

WG] A b et

1@ATPRUSE “GES. ZAHC GROE
SSERY: GOTE ZH
1i@PEJSE YGEE. ZAHL RLET
WER®: GOTO 2G
FAET INPUT HOCHMAL-J<H *
FLE
Fi@:IF £F="J* THENW 1@
TIE Cg=vH* THEM GOTO
2Z8
ZZACENT 97



FOR...TO...STEP/NEXT

Die Anweisung dient zur wiederholten Ausfihrung des zwischen FOR . .,
TO und NEXT eingeschlossenen Programmteils,

Syntax

. . ~ num, Ausdruck
FOR Schleifenvariable = < Anfangswert> [

- p| num. Ausdruck num. Ausdruck
m < Endwert > STEP < Schrittweite > r

-
] Programmieil

NEXT Schleifenvariable }— »

Die Laufanweisung besteht aus der FOR-Anweisung und dem nachfolgenden
Schleifenbereich. Dieser enthilt die Anweisungen, die auf die FOR-Anweisung
folgen. Dazu gehdrt auch die NEXT-Anweisung, die dieselbe Schleifenvariable wie
die FOR-Anweisung enthalten muR.

Die Laufanweisung bewirkt, daR der zugehérige Schieifenbereich entsprechend dem
Anfangs- und Endwert und der Schrittweite wiederholt durchlaufen wird.

Zundchst werden Anfangs- und Endwert und dije Schrittweite berechnet. Fehlt
letztere, so wird sie automatisch auf 1 gesetzt,
Der Schleifenvariablen wird daraufhin der Wert des Anfangsparameters zugewigsen.

Die Anweisungen des Schleifenbereichs werden dann bis zur zugehdrigen NEXT-
Anweisung ausgefihrt. Durch die NEXT-Anweisung wird der Wert der Schleifen-
variablen um die vereinbarte Schrittweite verandert, und die Schleife wird erneut
durchlaufen.

Die Ausfuhrung der Laufanweisung ist beendet, wenn der Endwert der Schleifen-
variablen grofer gleich {bei positiver Schrittweite) bzw., klginer gleich {bei negativer
Schrittweite) dem Endparameter ist.

Die Programmausfiihrung wird nach Beendiguny des Schleifendurchlaufs mit der
auf NEXT folgenden Anweisung weitergefiihrt.
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Hinweise:

1. FOR . .. TO/NEXT Schleifen kénnen in bis zu 5 Ebenen geschachtelt werden.
Jede Schleife muf dabei ihre gigene Schleifenvariable mit eigenem Namen haben;
die Schleifengrenzen dirfen sich nicht Uberlappen.

66 FOR 1=1 TO 10
70 FOR J=1+A TO 10
=C X

8¢ FOR K=C*D TO 3¢ RICHTIGE
SCHACHTELUNG

120 NEXT K

130 NEXT J

149 NEXT |

126 FOR A=0 TO 10

149 FOR C=Ax%2 TO B
FALSCHE
SCHACHTELUNG

180 NEXT A

196 NEXT C
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2. Grundsitzlich kann eine Sprunganwelsung im Schleifenbereich wahrend der
Ausfiihrung der Laufanweisung in einen Programmteil auRerhalb der Schleife
flihren.

Es darf allerdings nicht von auRerhalb in einen Schleifenprogrammyteil hinein-
gesprungen werden {z.B. durch GOTQ/GOSUB). Eine Ausnahme ist der Riick-
sprung in eine Schleife aus einem Unterprogramm, Wurde ein solches wihrend
eines Schleifendurchlaufs durch eine GOSUB-Anweisung aufgerufen, lenkt die
Programmausfiihrung nach Abarbeiten des Unterprogramms in die Schleife
zuriick.

Ein unzulssiger Sprung in eine Schleife filhrt bei dar folgenden NEXT-Anwei-
sung zu einer Fehlermeldung (ERROR 9),

—1 GOTO 9
5 FOR 1=1 TO 1p falsche
—P9 PRINT “FALSCH" Verzweigung
10 NEXT i
100 FOR I=1 TO 100
1130 READ A$
richtige

120 IF A$="ENDE"” GOTO 190 Verzweigung

1880 NEXT |
198 END

19 FOR 1=1 TO 100 STEP 5
20 READ A$
——3@ GOSUB “KASSETTE"”
» 45
180 NEXT |
500 “KASSETTE”: PRINT # “DATEN"; A
——6@@ RETURN

richtige Verzweigung in ein Unterprogramm
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3. Der Wert der Schleifenvariablen darf ganzzahlige Werte zwischen —32768 und
22767 annehmen; fir die Schrittweite gilt das Gleiche mit Ausnahme des Wertes
® (Endlosschleife), Letzteres fllhrt zu einer Fehlermeidung {ERROR 3).

4. Mach Beendigung der Laufanweisung bleibt die Schleifenvariable definiert und
hehilt den ihr zuletzt zugewiesenen Wert,

5. Die Werte der zugewiesenen Anfangs-, End- und Schrittweitenparameter bleiben
fest, solange die Schleife durchlaufen wird. Das gilt auch dann, wenn der Wert
einer zu ihrer Berechnung verwendeten Variablen innerhalb oder auferhalb des
Schleifenbereichs neu bestimmt wird,

Beispiele:

a)
18 FOR |=1 TO N
119 FOR J=1TO N
120 READ B{l, J)
130 NEXT J
14¢ NEXT |

Einlesen der Zeilen einer Matrix B=B{l, J} iber
eine geschachtelte Schleifenanweisung.

b} 10 PAUSE “LISTE DER QUADRATZAHLEN"
20 PAUSE “ VON 10 BIS 20"
30 FOR Z2=10 TO 20
40 Q=2 %2
E@ PAUSE Q
6@ NEXT 2
78 END

Beim ersten Durchlaufen der Schleife hat die Schleifenvariable Z den Wert 19.
In Zeile 40 wird daraus die Quadratzahl errechnet und der Variablen Q zuge-
wiesen. In Zeile 50 wird der Wert von Q angezeigt; Zeile 60 fiihrt die Pro-
grammausfihrung zuriick zu Zeile 30 und die Schleifenvariabte wird um 1
hochgesetzt. Die Schleife wird dann mit dem neuen Wert von Z erneut durch-
laufen. Das letzte O, das errechnet wird, ist Q=20 %20,

Nach Ausfiihrung der Zeile 5@ wird automatisch die Schleife abgeschlossen und
als nachste Anweisung die in Zeile 7@ ausgeflhrt. Das Programm ist damit
beendet.
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INPUT

Diese Anweisung weist Variablen Werte zu, die Uber die Tastatur einge-
geben werden.

Syntax
O—

INPUT —F M numerische Variablew—;k—b
—DLTextkonstante

Die Ausflihrung des Programms wird unterbrochen, Es erscheint auf der Anzeige
die Textkonstante oder ein “?*, wenn kein Text spezifiziert ist als Hinweis darauf,
daft die Werte flir die Variablen Uiber die Tastatur eingegeben werden kdnnen, Jede
einzelne Eingabe wird mit abgeschlossen. Dies wird wiederholt, bis fiir
alle Variablen die Werte eingegeben sind. Im Anschlul} daran wird die Programm-
ausfithrung fortgesetzt.

Beispiele:

a) 10 INPUT A
20 IF A=1234 THEN 10¢
30 GOTO 19
16@ PRINT A

Ausgabe bei Zeile 10

?

Eingabe: 12 3 4

1234

Ausgabe beil Zeile 100

1234,

Ist die eingegebene Zahlenfolge nicht 1234, so kehrt die Programmausfilhrung
zur Zeile 10 zuriick.
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by 10 INPUT A$

29 IF A$="START” THEN 100

30 GOTO 19

1@ PRINT “PROG. ENDE”

Ausgabe bei Zeile 10

?

Eingabe: S TART

START

Ausgabe bei Zeile 100

PROG.ENDE

¢) 10 INPUT A, B

20 IF A>B THEN 100

33 GOTO 18

100 PRINT "PROG. ENDE”

Ausgabe bei Zeile 10

?

Eingahe: 1 2 (Wertzuweisung far Variable A)

12

Eingabe: 9 (Wertzuweisung for Variable B}

9

Ausgabe bei Zeile 100

PROG.ENDE
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d)

e}

16 INPUT “DATA—1", A
20 IF A>12 THEN 100

30 GOTO 10

18@ PRINT “PROG. ENDE"

Ausgabe bei Zejle 10

DATA-1

Eingabe: 1 2 3 (Wertzuweisung Variable Al

123

Ausgabe bei Zeile 100

PROG. ENDE

19 INPUT “DATA-1=";A, “DATA—2=";B

2¢ IF A>B THEN 100

38 GOTO 109

1090 PRINT “PROG. ENDE"

Ausgabe bei Zeile 10

DATA-1=_

Eingabe: 7 5

DATA-1=75

DATA-2=_

Eingabe: 7 1

DATA-2=71

Ausgabe bei Zeile 100

PROG. ENDE
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PRINT

Mit dieser Anweisung werden numerische Werte und Zeichenfolgen auf der

Anzeige ausgegeben,

Syntax
p| Textausdruck Textausdruck —
numerischer numerischer | |
Ausdruck Ausdruck
PRINT »
1
USING Formatstring d RtT;:Jickher L
™
hy

Der USING-Teil der Anweisung spezifiziert das Ausgabeformat wie unter USING
beschrieben. Der Formatstring steht fir die dort erwihnte Textkonstante bzw.

Textvariable.

Uber das Komma wird die Aufteilung der 1B-spaltigen Anzeige in zwei gleich

groRe Felder gesteuert.
Das Semikolon trennt die einzelnen Elemente einer liste von Ausdriicken und

steuert die Pasition des Cursors.

Wird die Cursor-Positionierung nicht explizit durch die Verwendung eines Semi-
kolons gesteuert, werden die Werte einzelner numerischer Ausdriicke rechtsbindig
und Textausdriicke linksbiindig in das Feld geschrieben.

Nach dem Ausdrucken der PRINT-Liste (< Ausdrlicke >) auf der Anzeige wird der
Programmlauf angehalten, bis man ihn durch Driicken von wieder startet.
Es sei denn, Gber die WAIT-Anweisung ist ein Zeitintervall definiert worden, nach
dessen Ablau$ die Ausflihrung automatisch wieder aufgenommen wird (s. WAIT).
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Die einzelnen Formate der PRINT-Anweisung haben folgende Wirkung:

wumerischer Ausdruck

Textausdruck

Der in der PRINT-Liste spezifizierte Inhalt wird auf der Anzeige ausgegeben: ein
Textausdruck wird linksbiindig mit max. 16 Zeichen, ein numerischer Ausdruck
rechtsbiindig mit max. 10 Mantissen und 2 Exponentenstellen angezeigt.

num. Ausdruck num. Ausdruck

»CPRINT)

Textausdruck Textausdruck

Die Anzeige wird in zwei Felder eingeteilt. Der erste Ausdruck erscheint in der
linken, der zweite in der rechten Hilfte der Anzeige.

Die Textausdriicke werden jeweils linksblindig mit max. 8 Zeichen ausgegeben,

Uberzahlige Zeichen werden ignoriert. Die numerischen Ausdriicke werden jeweils

rechtsbiindig mit max. 6 Dezimalstellen angezeigt. Bei groReren Zahlen wird auf

-die wissenschaftliche Notation umgeschaltet.

Die Anweisung 10: Print —123456, —1234567 fihrt zur Anzeige von —123456,
—1.2E06

B 1. num, Ausdruck 2. num. Ausdruck
PRINT
1. Textausdruck 2. Textausdruck
Der inhalt der PRINT-Liste wird mit max. 16 Stellen angezeigt, beginnend mit der
momentanen Cursor-Position.

106



Hinweise:

1.

Die Anzeigen werden mit der ndchsten Anweisung geldscht.

2. Mit der WAIT-Anweisung kann &in Zeitintervall definiert werden, nach dessen
Ablauf die Programmausfithrung automatisch wieder gestartet wird.
3. Werden mehr Zeichen ausgegeben, als die Anzeige Schreibpositionen hat, so
werden nur die ersten 16 Zeichen sichtbar.
4. Wird die PRINT-USING Anweisung benutzi, so ist das spezifizierte Format for
alle PRINT-Anweisungen bis zur ndchsten USI NG-Anweisung glltig.
5. Das USING-Format wird durch das Kommando RUN oder [SHIFT] geldscht.
6. Wenn die Option CE-125 angeschlossen ist, kann die PRINT — Anweisung
auch fiir Ausgaben auf dem Druckwerk verwendet werden.
Die Ausgabe hat das gleiche Format wie es die Display — Ausgabe hatte, sie
wird jedoch bezliglich der einzelnen Druckpositionen auf eine 24-stellige Aus-
gabebreite eingestellt. (Einzelheiten siehe unter LPRINT)
Die Umschaltung auf die Drucker-Ausgabe erfolgt durch die Anweisung PRINT =
LPRINT.
I
Sie kann sowoh! direkt als auch als Programmanweisung eingegeben werden, z.B.
PRINT = LPRINT
10: PRINT = LPRINT
Die Anweisung wird geldscht durch:
1) Aus/Einschalten des Computers
2} RUN
3)
4) < Zeilennummer > PRINT = PRINT
Beispiele:
al 10 A=124b6
20 B$ = “SHARP”
5O PRINT A
60 PRINT B%
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Ausgabe bei Zeile 50

1245,

Ausgabe bei Zeile 60

SHARP

b} 1@: A=1245
20: B$="SHARP"
3@: C=100000 * A
4@: PRINT A, BS
5@: PRINT B$, A
60: PRINT A, A
7B: PRINT C, A

Ausgabe bei Zeile 40

1245.SHARP

Ausgabe bei Zeile 50

SHARP 1245,

Ausgabe bei Zeile 60

1245, 1245,

Ausgabe bei Zeile 8¢

1.2E @8 1245,
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c)

10: A=1245
2@: B$="SHARP”

30: C$="PC"

4p: D§="

5@: E$=""VON"

6@: PRINT E$;D$:B$:D$,C$
A

70: PRINT C$:A;E$;D$; B
80: PRINT BS;D$;C$;D$; A

Ausgabe bei Zeile 60

VON SHARP PC1245

Ausgabe bei Zeile 70

PC1245.VON SHARP

Ausgabe bei Zeile 80

SHARP PC 1245.

(5 WAIT 5@)

19: A=1.234

20: B$ = ""SHARP"

30: C=5.67

4Q: D$ = “PC-1245"

BD: E$= "B HHH H"

60: F$="#&# #8&&"

70: PRINT USING E$; B$; A

80: PRINT USING F$;B$: A

o@: PRINT USING ;B$; A

100: PRINT USING E$;A,C

110: PRINT USING F$;BS,D$

120: PRINT USING “## ####
e ALC

130: PRINT USING ;A,C
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Ausgabe bei Zelle 70

SH 1.2

USING E$ = &&###.# formatiert die Ausgabe mit zwei Textzeichen und
zwei Vorkommastellen + eine Nachkommastelle fir den numerischen Aus-
druck.

Ausgabe bei Zeile 80

SH 1.2

Die Ausgabe dndert sich nicht. Es ist also gleichgiiitig, ob zuerst der Textaus-
druek oder der numerische Ausdruck formatiert wird.

Ausgabe bei Zeile 9¢

SHARP1.234

USING ist nicht spezifiziert worden, daher wird die Ausgabe im Standard-
format ausgefiihrt.

Ausgabe bei Zeile 100

1.2 5.6

USING E$ = & & ##7#. #; die Textformatierung wird ignoriert.

Ausgabe bei Zeile 119

SH PC

USING F$ = ### #8&; die Formatierung fiir den numerischen Ausdruck
wird ignoriert.

Ausgabe bei Zeile 120

1.2340 5.6700

USING ##. ####; es werden 4 Nachkommastellen ausgegeben; fehlende
Stellen werden mit Null aufgefiillz.
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Ausgabe hei Zeile 130

1.234 5.67

USING ohne Formatspezifizierung, die Anzeige erfolgt im Standardformat.

Hinweis:

Wird in Zeile 6 die WAIT-Anweisung programmiert, so startet die Programmaus-
filhrung nach jeder Ausgabeanweisung automatisch nach Ablauf des Zeitintervalis
(60 % 1/64 = .78 sec.) (s. WAIT).
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PAUSE

Mit dieser Anweisung werden numerische Werte und/oder Zeichenfolgen

auf der Anzeige ausgegeben und der Programmablauf automatisch fortge-
setzt.

Syntax

Textausdruck Textausdruck

| numerischer
Ausdruck

numerischer
Ausdruck

||
L

—{_ PAUSE ) > >

USING Formatstring

numerischer
Ausdruck

kJ

Textausdruck

Die Syntax der PAUSE-Anweisung ist so aufgebaut wie bei der PRINT-Anweisung.
Die Bedeutung der einzelnen Sprachelemente ist die gleiche. Im Unterschied zur
PRINT-Anweisung wird der Programmlauf nach ca, (0,85 sec. wieder gestartet,
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USING

Diese Anweisung spezifiziert das Ausgaheformat von Texten und Werten
pumerischer Ausdriicke im AnschluR an PRINT- oder PAUSE-Anwei-
sungen.

Syntax

v

Textkonstante

r

Wie bereits erwidhnt, wahlt der PC-1245 entsprechend dem auszugebenden Wert
automatisch ein Ausgabeformat.

Mit der USING-Anweisung konnen Sie selbst bestimmen, in welchem Format die
Ausgabe erfolgen soll.

Die Anweisung wirkt auf die Ausgabeanweisungen PRINT, PAUSE, LPRINT.

Die Formatspezifikation kann als Textkonstante oder als Wert einer Textvariablen
eingegeben werden. Sie bleibt fir alle nachfolgenden Ausgabeanweisungen bis
zu ihrer Anderung giiltig.

Wird die USING-Anweisung allein ohne Formatspezifikation gegeben, so wird damit
die letzte Formatspezifikation unwirksam und auf die automatische. Format-
konvertierung zuriickgeschaltet. Das Gleiche bewirkt die Ausfiihrung des RUN-
Kommandos oder die -Taste.

Mit der Textkonstanten bzw. Textvariablen wird das Format spezifiziert. Zur
Festlegung des Formates dienen die Sonderzeichen

# . "~ &

# bestimmt die Anzahl der Stellen im numerischen Ausgabefeld. Gibt man eine
Folge des Zeichens # ein, so wird lediglich der ganzzahlige Anteil einer Zahl
angezeigt, einschlieBlich Vorzeichen bei negativen Zahlen. Daher muR das
Feld aus den ## ... ## eine Stelle mehr besitzen als die gréBte auszuge-
bende Zahl an Ziffern bendtigt. Es kdnnen maximal 11 Stelien fur Ganz-
zahlen (einschlieRlich der Vorzeichenstelle} und maximal 12 Stelien far
Dezimalbriche bestimmi werden.
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legt die Stelle des Dezimalpunktes fest. Die Folge der #-Zeichen nach dem
Dezimalpunkt bestimmt die Anzahl der Nachkommastellen. In den Nach-
kommastellen werden fehlende Stellen immer mit Mullen aufgeflllt, iber-
zdhlige Stellen werden ignoriert.

-~ bestimmt die Ausgabe im wissenschaftlichen Format, es kénnen maximal
9 Nachkommastellen bestimmt werden.

& bestimmt die Anzah| der Zeichenstellen von Texten und Textausdriicken.

Die unterschiedlichen Formate lauten damit allgermnein:

(1) “##. . #"
e
Anzahl der Ganzzahlstellen
Vorzeichenstelle, das Vorzeichen wird
nur bei negativen Zahlen ausgegeben
ll##

T Dezimalpunkt wird ausgegeben
Anzahl der Vorkommastellen

Vorzeichenstelle

{3) ”ﬁ#...#. #.o.#

T Anzahl der Nachkommastellen

Dezimalpunkt

Anzahl der Vorkommastellen

Vorzeichenstelle

(4) “ﬁ#.#. L EEAT

wissenschaftliches Format

Mantisse

Vorzeichenstelle

Normierte Exponentialdarstellung zur Basis 10,
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(5)

Das Format ist normiert auf eine Vorkommastelle, die Nachkommastellen und
den Exponenten. Gibt man beim wissenschaftlichen Format mehr als eine
Vorkommastelle oder mehrere /\ ein, so hat das keinen EinfluB auf die
Anzeige.

T T 2.

Anzahl der Zeichen eines Textfeldes

Die Zeichen eines Textausdrucks werden in das Feld geschrieben. Ist das Feld
kleiner spezifiziert, werden nur die ersten Zeichen ausgegeben, ist es grofer,
wird der Rest mit Zwischenraumen aufgefillt.

{6) Kombinierte Formatierung
a, u##-#,\&&&u
R
l 3 Stellen flir Text
wissenschaftliche Formatierung
Vorzeichenstelle
b, “&QUBR&HFHF. HHE"
eine Vorkommastelle, zwei Nachkomma-
stellen, Vorzeichenstelle
vier Textstellen
FORMATSPEZIFIKATION
# Reprasentiert die Stellen des ganzzahligen und gebrochenen Anteils
eines numerischen Feldes., Fihrende Nullen werden in Leerzeichen
gewandelt, fehlende Nachkommastellen werden mit Nuflen auf-
geflllt.
Reprasentiert den Dezimalpunkt
~ Reprisentiert die wissenschaftliche Formatausgabe.
& Reprasentiert die Stellen zur Ausgabe von Zeichenfolgen.
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Hinweise:

1. Reicht das durch die USING-Anweisung festgelegte Ausgabeformat fir die
Darstellung einer Ganzzahl nicht aus, so wird ein Fehlar 7 gemeldet.

2. Fehlerhafte Formate werden meistens erst bei der Ausgabeanweisung PRINT,
PAUSE, LPRINT erkannt und angezeigt.

Beispiele:

a) 1@ A=123.456789
20 USING “#iHi#. #7
30 PRINT A
4@ USING
60 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 30

123.4

In Zeile 40 wird auf die automatische Formatierung zuriickgeschaltet,

Ausgabe bei Zeile 50

123.456789

b) Die Ausgabe bei unterschiedlicher Formatierung in Zeile 20

Format Ausgabe

< Standardformat > 123.456789
NESHH HR Fehlermeldung
" HERE 123
MRS 123
2 123.45
YHHE R 1.234E 02
"HE FHHEFA 1.23456E 92

¢) 18 X=SCR 3
20 A% ="AUSGABE"
30 F3="RUK&HFLE"
40 USING F$: PRINT AS, —X
5@ USING
60 PRINT AS; X
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Ausgabe bei Zeile 40

‘AUSG —1\

In Zeile 58 wird auf die automatische Formatierung zuriickgeschaltet.

Ausgabe bei Zeile 60

‘ AUSGABE1.7320508 {

5 DIM F$(1)

19 X=SQR 3

20 A$="AUSGABE"

30 FS(@) ="##. #~ 4&&E&"

40 USING F$(0): PRINT X; AS

50 F${1)="RBKUKKZUKBBEGBEHTH. #"
60 USING F$(1): PRINT AS; X

Ausgabe bej Zeile 40

‘ 1.7E GBAUSG

Ausgabe bei Zeile 60

lAUSGABE 1.7
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WAIT

Diese Anweisung legt das Zeitintervall fest, das vergehen soll, bevor nach
einer PRINT-Anweisung der Programmablauf wieder startet.

Syntax

WAIT . s
*}I numerischer Ausdruck |—

Normalerweise wird der Programmablauf nach einer PRINT-Anweisung erst mit der
Eingabe von fortgesetzt. Die WAIT-Anweisung gestattet s, ein Zeitinter-
vall vorzugeben, nach dessen Ablauf die Ausflihrung automatisch wieder gestartet
wird,

Der numerische Ausdruck legt das Intervall fest. Gemessen wird in Einheiten von
ca. 1/64 sec. Die Werte des Ausdrucks dirfen variieren von @ bis 65535. Die
Wartezeit ist damit n * 1/64 und liegt zwischen @ sec und 1023.9 sec.

Die WAIT-Anweisung wirkt auf alle folgenden PRINT-Anweisungen.

Gibt man keinen Ausdruck an, so wird die Automatik abgeschaltet und die Aus-
fihrung muB wieder mit fortgesetzt werden,

Beispiel:

a) 10 WAIT 54.4
1080 PRINT

Diese WAIT-Anweisung hat die gleiche Wirkung wie die PAUSE-Anweisung
{s. PAUSE).
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BEEP

Mit dieser Anweisung wird der akustische Signalgeber gesteuert.

Syntax

nurnerischer Ausdruck
) .BEEP < Tonanzahl >

v

Das Signal besteht aus einer von kurzen Pausen unterbrochenen Folge von Toénen
gleicher Frequenz,

Beispiel:
a) 18 A=10
20 B =20
30 C =SCR (AA+BB)
4@ BEEP &5
5¢ PRINT C
B0 END

Die Ausgabe des Ergebnisses in Zeile 50 wird durch 5 Signalténe angekindigt.
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PASS (Losungswort)

Diese Anweisung schitzt ein Programm vor dem Zugriff unbefugter
Personen.

Syntax

PASS ‘r]' Textko nstante_l—

Zum Schutz der einzeinen Programme vor unberechtigter Benutzung, dem Auf-
listen oder Verdndern kénnen diese mit einem Passwort versehen werden.

Bei der Vérwendung eines Passworts werden die Kommandos LIST und LLIST
nicht ausgefithrt, alle Editierfunktionen werden abgeschaltet, Zeilennummern
kdnnen nicht geloscht oder eingefiigt werden.

w

Das Passwort kann aus bis zu 7 Zeichen bestehen, tiberzihlige Zeichen werden
ignoriert.

Das Passwort sehiitzt den gesamten Programmspeicher,  Auch wenn mehrere
Programme gespeichert sind, kann nur ein Passwort zugeordnet werden.

Wird nach der Programmeingabe ein Passwort eingegeben, ist der Pragrammspeicher
fur weitere Programmeingaben gesperrt.

Das Passwort wird geldscht, indem es nochmals eingegeben wird.

Ein Passwort kann nicht iberschrieben werden, Ist ein Passwort definiert, fihren
weitere Passwort-Eingaben zur Fehlermeldung 9.

Ist das Passwort verloren gegangen, kann es nur mit dem Schalter ALL RESET
geldscht werden. Dabei geht auch das Programm verloren.

Folgende Regeln sind bei der Verwendung des Passworts zu beachten:

1. Das Passwort kann nur direkt in PRO oder RUN eingegeben werden. Es darf
also nicht in einer Programmazeile stehen.

2. Ein Passwort wird gelSscht, indem es in der gleichen Zeichenfalge nochmals
eingegeben wird.

3. Ein geschiitztes Programm kann nicht mit NEW geldscht werden.

120



4., |st ein Programm durch ein Passwort geschiltzt, kann es nicht auf die Kassette
geladen werden.

5. Ist ein Programm nicht geschitzt, kann es als geschiitztes Programm auf die
Kassette geladen werden (s. CSAVE).

6. Beim Rickladen von Programmen von der Kassette in den Computer ergeben
sich folgende Abhangigkeiten:

Es bedeuten — @ = kein Pregramm im Computer
1 = geschiltztes Programm im Computer
2 = ungeschiitztes Programm im Computer

A = geschitztes Programm auf der Kassette

B = ungeschiltztes Programm auf der Kassette

Operation Hauptspeicherinhalt
@ CLOAD A A mit Passwort von A
§ CLOAD B B ohne Passwort
1 CLOAD A A mit Passwort von A
1 CLOAD B B ohne Passwort
2 CLCAD A A mit Passwort von A
2 CLOAD B B ohne Passwort
? MERGE A unzuldssig {A mit Passwort von A)
® MERGE B unzulissig {B ohne Passwort)
1 MERGE A Fehlermeldung 9
1 MERGE B 1 und B mit Passwort von 1
2 MERGE A 2 und A mit Passwort von A
2 MERGE B 2 und B ohne Passwort
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Beispiel:
Nach Erprobung des Programms wird es geschiitzt durch Eingabe von

z.B. PASS “GEHEIM”

Nach der Eingabe kann das Programm nicht mehr gelister, aber mit RUN gestartet
werden,

Soll auch das unterbunden werden, kann durch ein entsprechendes Zusatz-
pregramm auch der Programmstart blockiert werden. Nur wenn das bestimmite
Kenn wort eingegeben wird, wird das Programm ausgefilthrt.

Wird an den Anfang eines Programms z.B.

5 INPUT “PRO—1 KENNWORT ? ”; A$
10 IF A$ <>“GEHE!IM” GOTO &

gesetzt, und am Ende wieder ein Passwort eingegeben, wird das Programm ohne
Kenntnis des Kennworts nur bis Zeile 10 abgearbeitet.

Hinweis:

Das Passwort und das Kennwort kdnnen unterschiedlich sein, weil sie programm-
technisch in keiner Beziehung stehen,

12,9 TEXTFUNKTIONEN

Mit dem PC-1245 kdnnen Sie nicht nur refin numerische Aufgaben ldsen, sondern
auch Texte verarbeiten. Die im folgenden Kapitel beschriebenen Funktionen sollen
lhnen diese Arbeit erleichtern. So kénnen Sie beispielsweise Zeichenfolgen aus
Texten heraustrennen und zu neuen zusammensetzen,

Die Syntax erldutert die Struktur der Parameterliste, Die Ergebnisse der Funk-
tionen sind eniweder Zeichenketten, die Textvariablen zugewiesen oder in Textaus-
driicken weiterverarbeitet werden kdnnen, oder numerische Werte, die sich in
numerischen Ausdrilcken verarbeiten oder numerischen Variablen zuweisen lassen.
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ASC

Die ASC-Funktion bestimmt den ASCli-Code von Zeichen.

Syntax

v

ASC Textausdruck

Ergebnis: numerischer Wert

Der ASCII-Code des ersten Zeichens vom Textausdruck ist der Ergebniswert. Die
Umkehrfunktion zu ASC ist die Textfunktion CHRS.

Beispiele:
a) 1@ A=ASC"A”
20 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 20

65,

65 ist der ASClI-Code des Zeichens A.

b} 18 AS$="SHARP"”
20 A=ASC A$
30 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 30

83.

83 ist der ASCl1-Code des Zeichens 3, dem ersten Zeichen in der Textvariablen
A$ (s. Tabelle im Anhang).
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CHR$

Die Textfunktion CHRS$ ermittelt aus dem ASCl-Code das zugehérige
Zeichen.

Syntax
—blﬂmerische Konstante“—l
—»( CHRS %% numerische VariablejI >
‘—b@—bLnumerischer Ausdruck ]—P@—T

Ergebnis: Textzeichen

Der Wert des numerischen Ausdrucks im Intervall
32 <= < Ausdruck > < = 9§

definiert den ASCII-Code eines Zeichens. Das Funktionsergebnis ist das zugehdrige
Zeichen.
Die Funktion CHR$ ist die Umkehrfunktion zur ASC-Funktion,

Beispiele:

a) Aufstellung einer Code-Tabelle

13 FOR A=33 TO 96
20 PAUSE A;“——=——":CHR$ A
30 NEXT A

Ausgabe bei Zeile 20

Durch die PAUSE-Anweisung in Zeile 20 wird das Programm nach 0.85 sec
automatisch wieder gestartet.
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Hinweis:
Nicht alle Codes entsprechen darstellbaren Zeichen, wie Sie aus der ASCli-Tabelle

im Anhang ersehen konnen.

b) 5 DIM C$ (@): CS(@) =" "
19 FOR B=65 TO 8@
20 C$(@) =C$ (@) +CHRS B
3¢ NEXT B
4@ PRINT C${®)

Ausgabe bei Zeile 40

lT\BCDEFGHIJKLIVINOP
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LEN

Die LEN-Funktion berechnet die Anzahl der Zeichen eines Textaus-

druckes.
Syntax
Textkonstante
LEN —¥| Textvariable = A —

Textausdruck —]_,@*

Ergebnis: numerischer Wert

Die LEN-Funktion berechnet die Zeichen eines Textausdruckes; das Ergebnis ist
die Zeichenanzahl.

Beispiel:

al 10 A=LEN “SHARP"
20 B$="HAMBURG"
3@ C=LEN BS
4@ PRINT A;C

Ausgabe bei Zeile 40

b.7.

b ist die Anzahl der Zeichen von SHARP, 7 die von HAMBURG.
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STR$

Die Textfunktion STR$ wandelt den Wert eines numerischen Ausdrucks in
die dezimale Zeichenfolge um.

Syntax

; I
——JTUmensche KonstanteJﬁ
STRS L3/ numerische Variable T —x

(O numerischer Ausdruck +———p()——

v

Ergebnis: Text

STRS ist die Umkehrfunktion von VAL,

Beispiel:

a) 10 A%$=STR$ SQR 7
20 PRINT A$, SQR 7

Ausgabe bei Zeile 20

|2.64575 2. 64575

_—  —

T 1 SQR 7
- AS

In Zeile 10 wird der Wert von SQR 7 = 2.645751311 in eine Zeichenfolge
umgewandelt und der Variablen AS$ zugewiesen, wobei A$ maximal 7 Zeichen
aufnehmen kann.

127



VAL

Die VAL-Funktion berechnet den Wert von einer als Zeichenfoige ange-
gebenen Zahl.

Syntax

—p( VAL — >I Textkonstante |— r <

v

Textausdruck

Ergebnis: numerischer Wert

VAL ist die Umkehrfunktion von STRS.

Die Konvertierung beginnt mit dem ersten Zeichen des Textes und wird abge-
brochen, wenn ein Zeichen auftritt, das nicht in der Liste (@ . . . 9, . und E)
enthalten ist. Die Zeichen +, — sind nur als Vorzeichen zuldssig, Zwischenriume
werden Uberlesen.

Beispiele:
a) 10 A=VAL “12.3F12"
2@ PRINT A

Ausgabe bei Zeile 20

1.23E 13

b) 10 A=VAL "1 2 3"
20 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 20

123.
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c) 180 A$="47 11"
20 B=VAL A%
30 PRINT B

Ausgabe bei Zeile 30

4711.

Hinweis:

In einem Zeichen-String enthaltene Leerstellen werden normalerweise als nicht
existent angesehen. Wenn jedoch eine Leerstelle in dem Exponenten-Teil {rechts
von E) enthalten ist, so werden alle Zeichen-Strings rechts von der Leerstelle

ignoriert.

Beispie): Das Ergebnis von VAL"1.23E Leerstelle 2" ist 1.23 und nicht 123.
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LEFTS$

Die Textfunktion LEFT$ entnimmt aus einer Zeichenfolge die ersten
Zeichen von links.

Syntax

LEFT$ @&) G-» num. Ausdruﬂ—b@—b

Ergebnis: Text

Der Wert des numerischen Ausdrucks bestimmt die Anzahl der Zeichen, die von
links aus der Zeichenkette des Textausdrucks emtnommen werden, und die die
Ergebniszeichenfolge bilden.

Beispiel:

a) 18 DIM B${1)
20 B$(® ="SHARP HAMBURG"
3¢ B$(1)=LEFT$(B$(0), 5)
4@ PRINT B${1)

Ausgabe bei Zeile 40

SHARP

Aus der Zeichenkette von B${@) werden in der Zeile 30 fiinf Zeichen ent-
nommen und der Variablen B${1) zugewiesen.

b) 1@ AS$S="2000": B§="HAMBURG"
20 C$=LEFT$ (B$, 4
3@ PRINT A$:” *;C$

Ausgabe bei Zeile 30

2000 HAMB
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RIGHTS

Die Textfunktion RIGHT$ entnimmt aus einer Zeichenfolge die Zeichen
von rechts.

Syntax
RIGHTS (D (| num. Ausdruck |HD——»

Ergebnis: Text

Wie bei der LEFT$-Textfunktion bestimmt der Wert des numerischen Ausdrucks
die Anzahl der Zeichen, die aus der Zeichenkette des Textausdruckes von rechts
entnommen werden, und die die Ergebniszeichenfolge bilden.

Beispiel:

a) 1@ DIM BS(1)
20 B$(@)="2000 HAMBURG"
30 B$(1)=RIGHT$ (B$(@).7)
4@ PRINT “ORT ":B%{1)

Ausgabe bei Zeile 40

ORT HAMBURG

In Zeile 30 werden aus B${P) die letzten 7 Zeichen entnommen und der
Variablen B$ (1) zugewiesen.
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MID$

Die Textfunktion MID$ entnimmt einer Zeichenkette den mitteleren
Teil.

Syntax

W58 )0 Toxmsanos | oo 27 fes |

C l num. Ausdruck I O
T < Anzah! > )

w

Ergebnis: Text

Aus der Zeichenkette des Textausdruckes wird der mittlere Teil entnommen. Der
Wert vom numerischen Ausdruck << 1. Zeichen > legt die Position innerhalb der
Zeichenketten fest, von der ab die Zeichen entnommen werden sollen. Der Wert
vom Ausdruck < Anzahl > bestimmt die Anzah| der Zeichen, die entnommen
werden.

Beispiel:

a) 10: DIM B$(1)* 20
20: B$ (@) =""TEL.(049—-40-23

775—-1"

30: B8{1)= MID$ (BS(9),9
8)

49: PRINT “0”; B${1); "—27
9"

Ausgabe bei Zeile 40

P4p-—-23775-279

In Zeile 3@ werden beginnend mit dem 9. Zeichen 8 Zeichen entnommen und
der Variablen B$ {1} zugewiesen.
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INKEY$

Die Zeichenfunktion INKEY$ liefert das Zeichen einer Taste als Funk-
tionswert.

Syntax

Ergebnis: Text

v

Trifft der Programmablauf auf die INKEYS$-Zeichenfunktion, so wird die Ausfilh-
rung nicht unterbrochen. Das im Moment eingetastete Zeichen wird dem INKEY$
zugewiesen. Wird keine Taste betatigt, so erhalt INKEY$ das ASCII-Code Zeichen
“NULLY,

Beispiel:

al 10 A$=" "
20 A$=INKEY$
30 IF A$="E’" THEN 908
49 |F A$=“sS" THEN 60
5@ GOTO 20
63 PRINT A$; “START < PROGRAMM>"'

7086 GOTO 20

¢ PRINT “ENDE"
919 END

lst bei der Abarbeitung der Programmzeile 2@ die Taste [E] oder (5] ge-
driickt, verzweigt sich das Programm gemal den Anweisungen in Zeile 30 und
40, Ist keine oder eine andere Taste als (EJ] und [§]) gedriickt, springt die
Programmausfiihrung zuriick zu Zeile 20.

Mit der Taste (5] wird ein Programmdurchlauf gestartete, mit [E] wird
das Programm beendet. Nach jedem einzelnen Durchlauf muf es durch =R
wieder neu gestartet werden,

133



Wie bereits im Kapitel PRINT erwihnt, wird die Anzeige mit der auf PRINT
folgenden Anweisung geldscht, Das erweist sich als nachteilig, wenn die INKEY$-
Funkiion in einen Programmverzweigungsd ialog einbezogen werden soll.

Durch den Aufruf einer Systemadresse nach einer PRINT-Anweisung kann erreicht
werden, daR die Anzeige nicht mit der nachstfolgenden Anweisung, sondern erst
mit der ndchsten PRINT-Anweisung geléscht wird.

Ein Prograrmm mit der INKEY$-Funktion sieht folgendermaRen aus:

1: WAIT @

2: PRINT “ANZ./DRUCK?2 A
/o

3: CALL &11E9 Systemroutine & 11E@

4: |F INKEY$ CALL &11E5 Anzeige 1dscht mit der nichsten
: GOTO G PRINT-Anweisung

5: GOTO 4

6: IF INKEYS$="A" GOTO
9 Systemroutine & 11 E5

7: IF INKEY$ <> "D” GOTO Anzeige [6scht mit der nichsten An-
2 weisung

8: PRINT = LPRINT

9: WAIT

1@: PRINT “SHARP PC 1245

I

2@: PRINT “PROGRAMM”
20%: PRINT “PROGRAMM-ENDE

”

21@: END
Beschreibung des Programms

1: WAIT 0 Verhindert die Programmunterbrechung nach PRINT
2: PRINT “TEXT” Dialogtext
3: CALL&11ED Der Aufruf dieser Systemroutine verhindert das Loschen

der Anzeige

4: IF INKEYS ... Programmverzweigung wenn eine Taste gedriickt ist und
Aufruf der Systemroutine zum Léschen der Anzeige.

5: GOTO 4 Riicksprung zur Zeile 4

6: IF INKEYS$...  Programmverzweigung wenn A

7:IF INKEYS ... Programmverzweigung wenn <> D

8: PRINT = LPRINT Alle PRINT-Anweisungen werden auf dem Drucker aus-
gegeben.

9: WAIT Aufheben von ‘%I\aéAIT ?
4



13. CE-125 (OPTION)

DRUCKER UND MIKROKASSETTENREKORDER MIT INTEGRIERTEM
INTERFACE FUR EXTERNE KASSETTENREKORDER

Die Kommandos fiir den Drucker stehen nur mit dem als Option erhdltlichen
Drucker/Mikrocassettenrecorder CE-12b zur Verfiigung, Da der Computer nicht
Uber diese Kommandos verfugt, ist gine Programmierung damit nur méglich, wenn
der CE-125 angeschlossen ist.

Desgleichen wird ein Fehler verursacht (ERBOR-Code 8), wenn man das Drucken
ausfihrt, wahrend der Druckerschalter man den CE-125 auf OFF steht. In diesemn
Falle stellt man den Druckerschalter auf ON und driickt die CL-Taste. Dann den
Druckvorgang noch einmal austihren.

13.1 Einleitung
Der CE-125 ist ein Zusatzgerat zum PC-1245 und dient

1. Als weitere Datenausgabeeinheit zum Ausdrucken von:
a} Programmlisten
b} Datenlisten
¢} Ergebnisausgabe hei Programmausfihrung
d) Ergebnisausgabe bei manuellem Rechnen

2. Als externer Programm- und Datenspeicher auf Magnetband.
Der K assettenbetrieb ermdglicht folgende Betriebsarten:

a) Manuelles Abspeichern von Programmen

b} Manuelles und programmkontrolliertes Riickladen von Programmen
¢) Manuelles und programmkontralliertes Abspeichern von Daten

d) Manuelles und programmkontrolliertes Rickladen von Daten

e) Manuelles Rickladen von 2 oder mehr Programmen

f} Vergleichen von Programmen

g} Abspeichern von Reserveausdricken

h} Manuelles Riickladen von Reserveausdriicken

und Riickladen von Programmen und Daten von einem externen Bandgerat.
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13.2 AnschluBl des CE-125 an den Computer PC-1245

Beim AnschluR des CE-125 verfahren Sje unbedingt wie nachstehend beschrieben:

1. PC-1245 ausschalten.

PRINT-Schalter des CE-125 auf OFF schalten.

Achtung: Wird das nicht beachtet, kann der PC-1245 “abstilrzen’”. Dadurch
werden alle Bedienungstasten blockiert, und der Computer kann nicht mehr
bedient werden. Der PC-1245 muR dann durch Betatigen des “ALL-RESET'"-
Schalters auf der Unterseite des Geriites initialisiert werden,

AuRerdem kann die manuslle Druckfunktion nicht angewahlt werden. In diesem
Falle muR die -Taste betatigt werden.

. Sie entfernen am PC-1245 dije Abdeckkappe der Buchsen|leiste und rasten sie auf
der Unterseite des CE-125 ein.

. Sie legen den Computer so auf den CE-128, so daR die linke Seite des Computers
abschlieft, die Fihrungsstege in die Nut am PC-1245 eingreifen und der Com-
puter auf dem CE-125 aufliegt. Dann schieben Sie den Computer mit leichtem
Druck auf die Steckerleiste,
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13.3 Bedienungs- und Kontrolleinrichtungen

AnschluR flir externes BandgerétT
Kassettenfach Rilckstellknopf

Bandzahlwerk Anschlul filr Netzadapter

Test Anschlisse (nur fir Seruir:e)—]

— TAEE 1Ll 1
X Gl D
| —
-
- - - Jr—
T
ATOMATIC ST or s
S1UPCJCLt FT HEW PLAYT RECORD aruaTe LowrUaTIERY  RRINTER
- -y L - L
] [ [ :L| o wm [fee @ ol mm o m
} C— 1 1
SHARP m
F‘ﬂlhir ‘%’AHD AICADGASSETT| ACCOPDER
\
STOP/Offnen des Manueller Papierschub

Kassettenfaches( m) PRINT-Schalter
Batteriekontrolle

REMOTE-Schalter
Schneller Ricklauf { »») AnschluRleiste
Wiedergabe {4} Aufnahme {®)

Schneller Vorlauf { ««)

13.4 Betriebsvorbereitung

Der CE-125 hat keinen Ein/Aus-Schalter. Flr den Druckbetrieb mul} lediglich der
PRINT-Schalter auf ON gestellt werden, fir den Kassettenbetrieb wird die ge-
wilnschte Kassettenfunktionstaste gedriickt. Steht der REMOTE-Schalter auf ON

wird die Funktionsausfihrung vom PC-1245 gesteuert,
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13.5 Auswechseln der Papierrolle

a) Sie schalten den PRINT-Schalter auf ON

b} Sie 6ffnen die Papierabdeckung

c) Sie begradigen den Anfang der Papierrolle mit einer Schere und fithren ihn
gerade in den Papierschlitz ein.

d) Sie dricken die Papiervorschubtaste bis das Papier an der Abreifschiene sichtbar

wird.
e) Sie legen die Rolle in die Papierwanne und schlieRen die Abdeckung.

Achtung: Ist der Papieranfang nicht begradigt oder wird das Papier schief einge-
fihrt etc., kann ein Papierstau eintreten. Zur Vermeidung von Druck-
werkschdden unterbricht eine Schutzschaltung die Stromversorgung des
Motors, Die Papiervorschubtaste ist dann blockiert bzw. bei Drucker-
ausgaben wird ERROR 8 angezeigt,

Sie trennen die Papierrolle ab und ziehen das im Druckwerk verblei-
bende Papier nach vorn heraus.

Fir den Fall, daB das Papier die AbreiRschiene noch nicht erreicht hat,
mull der Stau durch vorsichtiges Rlckwirtsziehen der Papierrolle
behoben werden,

Papierabdeckung
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Apreifschiene

Manueller Papier-
transport

Schalter

Abb. 3

Papierralle

Abb. 4
13.6 Einsetzen der Mikrokassette
a} Sie drilcken die STOP/EJECT-Taste.

| b} Sie schieben die Kassette auf die Filhrungsstege der gedfineten Kassettenfachab-
‘ deckung, das Tonband zeigt nach vorn (siehe Abb.)

c) Sie schlieBen die Kassettenfachabdeckung durch leichten Druck.

Uberschreibschutz




Hinweis:

Die Mikrokassetten sind mit einém Uberschreibschutz ausgestattet. Er befindet sich
fur die A—und B— Seite jeweils an der Seitenfliche der Kassette in Form einer
kleinen Plastikzunge; eine Marke bezeichnet die Zuordnung.

Soll eine Programm-Kassette gegen ungewolltes Jberschreiben geschiitzt werden,
kann das durch Herausbrechen einer oder beider Plastikzungen geschehen.

Mit einer so préparierten Kassette |43t sich die RECORD-Taste nicht mehr driicken;
die Aufnahmefunktion (CSAVE und PRINT#) ist gesperrt.

Sollen auf der Kassette zu einem spateren Zeitpunkt weitere Programme abge-
speichert werden, konnen die herausgebrochenen Zungen durch einen schmalen
Klebestreifen ersetzt werden. Der Uberschreibschutz ist damit aufgehoben,

13.7 Stromversorgung und Fehlermeldung 8

Der CE-125 wird mit wiederaufladbaren Batterien (Ni-Cd) betrieben. Mit einer
Volladung kénnen ca, 2000 Zeilen gedruckt bzw. ca. 4 Stunden Kassettenbetrieb
durchgefiihrt werden. Sind die Batterien erschépit, leuchtet die Ladezustands-
kontrolle “LOW BATTERY" auf, bei Druckbetrieb wird gleichzeitioc ERROR 8§
gemeldet. Sie loschen die Fehlermeldung mit der -Taste und schalten den
PRINT-Schalter auf OFF/ON. Dabei erlischt die “LOW BATTERY"-Anzeige.
Schalten Sie den PC-1245 aus und schlieRen Sie das Ladegerdt EA-23E wie unten
abgebildet an den CE-125 an.

Verbinden Sie nun zuerst das Ladegerdt mit dem CE-125, erst dann stecken Sie
den Stecker des Ladegerites in die Steckdose.

Danach kann der Druck- bzw. Kassettenbetrieb wieder aufgenommen werden,
Die Aufladezeit der Batterien betragt ca. 15 Stunden.
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Hinweis:

Zur Entlastung der in dem PC-1245 eingebauten Lithiumbatterie Ubernimmt der
CE-125 die Stromversorgung fiir den PC-1245 dann, wenn die Batteriespannung des
CE-125 hoher ist als die des PC-12456, Das ist speziell dann der Fall, wenn das
Ladegerét EA-23E angeschlossen ist.

AnschluBbuchse

13.8 Druckerausgaben

Nachdem der PC-1245 und CE-125 gekoppelt wurden, wird der Drucker initia-
lisiert. Dazu schalten Sie den PC-1245 ein und stellen den PRINT-Schalter auf ON

und driicken die [€L]-Taste.

13.9 Manuelles Drucken

Der manuelle Druckbetrieb ermoglicht es, Rechnungen auf dem Papierstreifen zu
protokollieren. Er wird angewdhit durch . In der Anzeige des

PC-1245 erscheint der Buchstabe P.

Auf dem Papierstreifen wird bei der Protokolifiihrung die gleiche Zeichenfolge in
der gleichen Form und analog positioniert wie auf der Anzeige ausgedruckt.
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Der Druck beginnt, wenn die -Taste betdtigt wird. Vorher kann die
Eingabe wie normal korrigiert werden, Das folgende Bild zeigt eine Protokoll-

flihrung als Beispiel:

TEA+25.A
283,86
SIH 435
T.ATIBATRIZE-A1
F=58
55,

Hinweis:
® Bei der Protokollflihrung ist die manuelle Papiertransport-Taste blockiert. Sie
wird erst nach Betédtigen der [CL]-Taste wieder freigegeben.
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13.10 LPRINT

Mit dieser Anweisung werden numerische Werte und Zeichenfolgen auf

dem Drucker ausgegeben.
—>| TextausdruckJ:|()|:‘ Textausdruck I»
N numerischer numerischer | |
Ausdruck Ausd
:LPRINT usdruck 3

USING Formatstring ,—’ numerischer ¥
Y Ausdruck

Syntax

w

Textausdruck

N
Lo

Der USING-Teil der Anweisung spezifiziert das Ausgabeformat, wie unter USING
beschrichen. Der Formatstring steht fir die dort erwidhnte Textkonstante bzw,
Textvariable.

Uber das Komma wird die Aufteilung der 24-spaltigen Druckzeile in zwei gleich
groRe Felder gesteuert. Das Semikolon trennt die einzelnen Elemente einer Liste
von Ausdriicken und steuert die Position des Cursors.

Wird die Cursor-Positionierung nicht explizit durch die Verwendung eines Semi-
kolons gesteuert, werden die Werte einzelner numerischer Ausdriicke rechtsbiindig
und Textausdriicke linksbiindig in das Feld geschrieben.

Nach dem Ausdrucken der LPRINT-Liste {<C Ausdricke >} auf dem Papierstreifen
wird der Programmlauf nicht angehalten.
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Die einzelnen Formate der LPRINT-Anweisung haben folgende Wirkung:

—)]Jumerischer Ausdruck ’——‘
—(LPRINT )———— —
[ Toxmanat]

Der in der LPRINT-Liste spezifizierte Inhalt wird auf dem Drucker rechts- bzw.
linksbiindig ausgegeben.

num. Ausdruck

num. Ausdruck ]—

Textausdruck

A4

Textausdruck

Der Inhalt der PRINT-Liste wird ausgedruckt, beginnend mit der momentanen
Cursor-Position.

| 1. num. Ausdruck 2. num. Ausdruck

1. Textausdruck 2. Textausdruck

Die Zeile wird in zwei Felder geteilt,

Der erste Ausdruck erscheint in der linken, der zweite in der rechten Hiifte jeweils
rechts- bzw. linksbiindig.

Hinweise:

1. Werden mehr als 24 Zeichen ausgegeben, wird zwei- oder mehrzeilig gedruckt.
Fir den Fall, daB die Ausdriicke der LPRINT-Liste durch ein Komma verbunden
sind, werden die Textausdriicke auf 12 Zsichen begrenzt,

2. Wird die LRPINT-USING Anweisung benutzt, so ist das spezifizierte Format fir
alle LPRINT-Anweisungen bis zur nichsten USING-Anweisung giiltig.

3. Das USING-Format wird durch das Kommando RUN ader geldscht,
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Beispiele:

a)

b

o e A
T od I

.,_

Pl
™
|

[ B S
170

SHERP

LR I SO
Fa0oq I oY ]

4g:hE=""0

SEILPRIMT AESILEIC

ERTLPRINT B#i* vinaiv o
PEEYOUEC

18

2

AT

21 = fRar:

SEiPRINT iR

BALLPRINT Ef: 6

TArLPRINT B, D&

ALLPRINT &xL

Z, 14155HARF

SHARR 1415

SHERP PL-1245
Z.1415 .88
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d) 1Aip=3, 1315
2R BE="SHARP"
IFi0=7.89
SEsE="FL-1245"
SH:ES="SEHANN. &Y
BE: FE=Y YL, EET
TRILPRIMNT USIHG EF1E334
SE:LPRINT LBSIHG FEIBE:D
9:LPRINT USIMG fEfi R
109 LPRINT USIHD EfifsC
LIB:LPRIMT USING FFiB$:D
¥
12:LPRIMT LSIRG “HIE, 1in
*3A.2
13F: L PRINT USINHG 718.0
S 3.1
ZHOOS.1
SHARPS. 14153
Z.1 7.8
SH BD
Z,1415% 7 A9RE
53,1415 T.39
Hinweis:

Ist der PRINT-Schalter auf OFF geschaltet und die Programmausfihrung trifft auf
eine LPRINT-Anweisung, leuchtet zunachst die LOW BATTERY-Anzeige auf,
etwas spater wird ERROR 8 angezeigt.

Sie schalten auf PRINT ON und loschen die Fehlermeldung mit .

Automatischer Papiervorschub.
Neben dem manuellen Papiervorschub kann auch ein automatischer Zeilenvorschub

durchgefihrt werden.

Der automatische Zeilenvorschub ist nur unter Programmbkontrolle méglich; dazu
geben Sie z.B. die Anweisung 10 LPRINT” "',
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LLIST

Mit dieser Anweisung wird das Programm auf dem Drucker gelistet.

h 4

]

num. Ausdruck ] C y| num. Ausdruck
< 1. Zeile > < letzte Zeile >

Die LLIST-Anweisung hat die gleiche Funktion wie die LIST-Anweisung. Das
Programm wird jedoch auf dem Drucker und nicht auf der Anzeige aufgelistet.

Der 1. Ausdruck spezifiziert die erste, der 2. Ausdruck spezifiziert dig letzte
auszudruckende Zeile.

Sind die spezifizierten Zeilennummern nicht existent, wird das Listing mit der
nachsthoheren existierenden Zeilennummer begonnen bzw, beendet,

Wenn keine Zeilennummern spezifiziert sind, werden alle Programmazeilen ausge-
druckt,
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14. Datenspeicherung auf Magnetband

Der im CE-125 integrierte Microkassettenrecorder ermdglicht die in der Einleitung
aufgezahlten Betriehsarten.

Die Rekorderfunktionen werden gesteuert durch die Tasten

STOP/EJECT = STOP/Kassettenauswurf
FF = Schneller Vorlauf

REW = Schneller Riicklauf
PLAY = Wiedergabe

RECORD = Aufnahme

Mit dem REMOTE-Schalter wird der computergesteuerte bzw. der manuelle Kas.
settenbetrieb gewadhlt. Steht der REMOTE-Schalter auf ON, werden alle oben-
genannten Rekorderlauffunktionen fir den manuellen Betrieb gesperrt. Steht der
REMOTE-Schalter auf OFF, kdnnen alle Lauffunktionen auch manuell ausgefiihrt
werden.

Auf dem Magnetband koénnen Sie Daten und Programme abspeichern oder von
dort zurilckladen. AuBerdem k&nnen Sie das Magnetband als externen Program-
mspeicher verwenden, um groRRe Programme ablaufen zu lassen.

Die Informationen aus Daten und Programmen werden in Blocken nach dem
Zweitonverfahren auf das Magnetband geschrieben.

Auf einem Magnetband kénnen sehr viele Informationen gespeichert werden.
Damit Sie die Daten oder Programme wiederfinden und unterscheiden kdnnen,
beginnt jeder Block mit einem Blocknamen, der aus max. 7 Zeichen besteht. Ab-
geschlossen wird der Block, wenn die gesamte Information abgespeichert ist. Um
eine sichere Trennung der Blocke zu gewshrleisten schreibt der Computer vor dem
Blocknamen automatisch etwa 5 bis 8 Sekunden einen konstanten Signalton. Ein
kompletter Block hat damit folgende Form:

Signalton Blockname Programme oder Daten
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Hinweis:

Auf die Informationen auf dem Band kbnnen Sie nur sequentiell zugreifen. Damit
Sie 1hre Daten und Programme schneller wieder auffinden, soflten Sie sich vor dem
Abspeichern von Informationen den Zihlerstand des Kassettenrekorders und den
Blocknamen der Daten aufschreiben. Sie werden sehr rasch eine umfangreiche
Bibliothek von Daten erhalten.

Falgende Moglichkeiten werden beim Bandbetrieb geboten:

Abspeichern von Programmen

c CSAVE M
O A
M G
Vergleich von Programmen
P CLOAD? N
U E
Laden von Programmen
T CLOAD T
E B
R Verarbeitung von Programmketten A
CHAIN
N
P
Laden von Daten D

INPUT #

Abspeichern von Daten
PRINT #

Zuladen eines Programmes
MERGE

AV
AN VA
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14.1 Vorbereitungen zur Datenabspeicherung

Die hier beschriebene Prozedur mit CSAVE gilt sinngem4R auch fir PRINT #.

Nachdem Sie lhr Programm so wie normalerweise auch eingegeben haben, kdnnen
Sie den Rekorder fir die Abspeicherung vorbereiten. Sie missen dafiir folgendes

tun:

a)

Stellen Sie den REMOTE-Schalter des CE-125 auf OFF,

b} Legen Sie sine Kassette in den Rekorder ein und vergewissern Sie sich, daR

c)

das Band zuriickgespult ist.

Stellen Sie das Bandzdhlwerk auf Null.

d) Suchen Sie sich eine geeignete Stelle auf dem Band und merken Sie sich den

e

g

Zihlerstand.
Stellen Sie den REMOTE-Schalter auf ON.
Bereiten Sie die Aufnahme vor durch Driicken der RECORD-Taste.

Kommando-Eingabe:

Mit dem Abspeicherkommando CSAVE kénnen Sie [hr Programm glaichzeitig
mit einem Namen, dem Blocknamen versehen.

Geben Sie ein: CSAVE “PROG”

Wenn Sie die -Taste betétigt haben, setzt sich das Magnetband in
Bewegung, |hr Programm wird jetzt (ibertragen und unter dem Namen
"“PROG" abgespeichert. Zu Beginn hdren Sie 5 bis 8 Sekunden den kon-
stanten Signalton, anschlieBend eine Folge von Ténen. Sobald der Computer
am Ende des Programmes angelangt ist, hért das Band auf zu laufen; das
Bereitschaftssymbol erscheint wieder auf der Anzeige.
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14.2 Uberpriifen der Abspeicherung und Zuriickgewinnen der In-
formation.

Mach der Abspeicherung Ihres Programmes mit dem CSAVE-Kommando und bevar
Sie das Programm im Computer ldschen, ist es empfehlenswert, zu Uberprifen, ob
es fehlerfrei Obertragen wurde. Das Band kénnte beispielsweise eine schadhafte
Stelle haben.

Die Uberprifung ist ganz einfach und erfolgt mit dem CLOAD?-Kommando. Der
Computer vergleicht das Programm in seinem Speicher mit dem auf dem Band.
Wenn alles geklappt hat, wird anschlizRend das Bereitschaftszeichen ausgegeben.
Wenn der Computer einen Unterschied feststellt, wird er einen Fehler anzeigen
(ERROR 8). Lbdschen Sie dann diesen Teil des Bandes und laden Sie mit Hilfe des

Netzadapters die Batterien auf. Gegebenenfalls nehmen Sie eine andere Bandstelle
bzw. eine andere Kassette.
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14.2,1 Vorbereitung fir das CLOAD?-Kommando
h) Schalten Sie den Rekorder auf STOP.
i) Stellen Sie den REMOTE-Schalter auf OFF.

i} Die Kassette, die die zum Vergleichen gewlnschte Bandaufzeichnung enthilt,
in den Kassettenrecorder einlegen. Unter Verwendung des Bandzihlwerks
spult man das Band bis vor die Stelle, an der das zu vergleichende Programm
aufgezeichnet wurde.

k) Durch Driicken der Wiedergabetaste PLAY {4} aktiviert man die Wiedergabe-
Funktion.

I} Wenn der konstante Singalton ertdnt, schaltet man den REMOTE-Schalter
auf “ON".

m)} Geben Sie ein: CLOAD?

Wenn Sie die -Taste gedriickt haben, setzt sich das Band in Bewegung. Sie
héren die gleiche Signalfolge wie bei der Abspeicherung.

Zur Kennzeichnung, dal der Blockname bzw. die Anfang-Kennung der eingelesenen
Dateninformationen identifiziert wurden, erscheint rechts in der Anzeige ein Stern-
Symbol.

Die Programme werden verglichen und anschlieBend erscheint das Bereitschafts-
zeichen auf der Anzeige. lst ein Fehler aufgetreten, versuchen Sie die Abspeiche-
rung noch einmal.

Jetzt kénnen Sie sicher sein, zu einem spiteren Zeitpunkt das Programm wieder
vom Magnetband zuriickgewinnen zu kénnen.

Die Handgriffe hierzu sind die gleichen: Anstatt CLOAD? geben Sie jetzt unter
Punkt m

CLOAD oder CLOAD “PROG" &in.

Es wird das Programm vom Magnetband in den Speicher des Rechners Ubertragen.
Die beiden CLOAD-Kommandoformen unterscheiden sich nur dadurch, daR bei
dem zweiten Kommando der Blockname zusédtzlich mit der aufgeflhrten Zeichen-
folge verglichen wird. Nur wenn diese identisch sind, findet die Ubertragu ng statt.

Stimmt der eingegebene Programmname und der gespeicherte Blockname nicht
fiberein, so werden alle auf dem Band folgenden Blécke nach diesem Programm-
namen abgesucht. Wird er gefunden, findet die Ubertragung des Programmes in
den Computer statt. '
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Hinweis:

Mit dem Kommando CLOAD? kénnen nur Pragramme geprift werden.
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CSAVE

Mit diesem Kommando werden Programme auf das Magnetband ge-

schrieben.
Syntax
- CSAVE ) b P ~—
o Dgpensnte Ly Tpukonanne

Mit dem Kommando CSAVE werden Programme auf das Magnetband geschrieben.
Die Textkonstante legt den Blocknamen bzw. das Schliissefwort zum Programm-
schutz auf dem Band fest. Dabei werden nur die ersten 7 Zeichen berdcksichtigt.
Unter dem Blocknamen kénnen Sie spiter das Programm auf der Kassette wiseder-
finden.

Die Uberspielung dauert abhingig von der Blocklinge einige Minuten.

Es wird in PRO- und RUN-Mode das gesamte Programm abgespeichert.

tm AnschluR an das Speichern des Blockes sollte man mit dem Kommando
CLOAD? uberpriifen, ob nicht etwa bedingt durch Bandfehler Informationen ver-
lorengegangen sind.

Soil das Programm als geschiitztes Programm abgespeichert werden, muR hinter
dem Blocknamen noch ein PASS-Wort benannt werden.

Das ist aber nur méglich, wenn das abzuspeichernde Programm selbst kein PASS-
Wort hat {siehe PASS).

Beispiel:

CSAVE “PRO-1"

CSAVE “PRO-1", "GEHEIM"
CSAVE, “GEHEIM"

CSAVE
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Hinweise:

1. Wird ein neues Programm so auf dem Band gespeichert, dalk es eingn anderen
Block auch nur teilweise tberlappt, wird die urspringliche Information teilweise
geltscht, Dies fihrtzu einem Fehler beim Laden dieses Blockes.

2 Haben zwei Blocke den gleichen Namen, etwa “PROG", so ladt der Computer
das zuerst aufgefundene Programm. Befindet sich der Tonkopf in der Darstel-
lung im Bereich a, so wird Programm 1 geladen. Befindet er sich jedoch im
Bereich b, so wird Programm 2 geladen.

PROG Progr 1 PROG Progr 2

+~——Bandlaufrichtung

3. Zweckmaligerweise legt man sich fiir jedes Band der Programmbibliothek ein
Karteiblatt an mit Namen, Hinweis auf Informationstyp (Progr., Reserv., Dataj,
Zshlerstand und kurzen Programmbeschreibung. Hat man den Namen und
Zihlerstand vergessen, so kann es sehr mihselig und aufwendig sein, sich diese
Information wieder zu besorgen. Kennen Sie den Zdhlerstand, so kdnnen Sie
mit dem schnellen Vorlauf den Tonkopf schon richtig positionieren und ge-
winnen Zeit.

4. Fir alle Programme, dig nicht mit dem END oder dem RETURN-Kommando,
sondern z.B. mit GOTO “ A’ enden, gibt man als letzte Zeile ein EN D-Kommando
ein. Wenn andernfalls ein Programm, das nicht mit END oder RETURN endet,
aufgenommen wird, so kann das im Anschlult daran aufgenommene Programm
gegebenenfalls nicht Ubertragen, bzw. gemischt werden.
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CLOAD

Mit diesem Kommando werden Programme vom Band geladen.

Syntax

w

| Textkonstante
< Blockname >

Mit dem Ladekommando CLOAD wearden Programme vom Computer gesucht und
in den Programmspeicher geladen. Das Laden ist nur manuell als direktes
Kommando moglich. Programme, die sich im Speicher befinden, werden vor der
Ladeoperation geldscht. Die Textkonstante bezeichnet den Blocknamen. Nach
diesem Blocknamen wird auf dem Band automatisch gesucht. Ist der Black ge-
funden, wird er in den Speicher geladen und der Computer gibt das Bereitschafts-
symbol aus, Wird keine Textkonstanie angegeben, so wird der folgende Block
unabhédngig vom Blocknamen geladen.

Hinweise:

1. Befindet sich der gesuchte Blockname nicht auf dem eingelegten Band, sucht der
Computer auch dann nach dem fehlenden Namen weiter, wenn das Band abge-
laufen ist. In diesem Falle mull man mit diese Operation abbrachen,

Dies gilt fur die nachstehend beschriebenen Kommandos MERGE, CHAIN,
CLOAD? und INPUT.

2. Wenn wahrend der Ausfithrung von CLOAD oder CHAIN {Beschreibung folgt
spiter) ein Fehler auftritt, so wird das im Computer gespeicherte Programm
unbrauchbar.
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CLOAD?

Mit diesem Kommando werden Band- und Computer-Informationen ver-
glichen.

Syntax

CLOAD? 3

Textkonstante
< Blockname >

v

!

Mit dem Kommando CLOAD? vergleicht man die auf dem Band gespeicherte
Information des spezifizierten Blocknamens (Textkonstante) mit dem im Computer
gespeicherten Programm {RUN-bzw. PRO-Mode). Der Vergleich kann nur manuell
abgerufen werden.

Der Ablauf des CLOAD?-Kommandos ist identisch mit dem CLOAD-Kommando.
Werden bei dem Vergleich Fehler festgestellt, so erscheint eine Fehlermeldung
(ERROR 8); sonst das Bereitschaftssymbol.

Ein evil. benanntes PASS-Wort wird nicht geprift.

Beispiel:

CLOAD?
CLOAD? “PROG-1"
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MERGE

Mit diesem Kommando werden Programme vom Band zu den im Com-
puter gespeicherten hinzugeladen,

Syntax

-

.| Textkonstante
< Blockname >

Das MERGE-Kommando hat die gleiche Funktion wie das CLOAD-Kommando,
allerdings wird das alte Programm nicht geloseht, sondern das neue hinzugefigt.
Auf diese Weise wird es Ihnen erméglicht, zwei oder mehrere Programme im Com-
puter zu speichern.

Die Anweisungsnummern der eingelesenen Programme werden nicht verindert. Es
kann also passieren, dal? die gleichen Nummern mehrmals vorhanden sind,

Beispiel:

Ein Auszug aus dem Programmspeicher

CLOAD "“PROG-1” MERGE “PROG-2" MERGE “PROG-3"
Programm —’ Programm Programm j
PROG-1 PROG-1 PROG-1

Programm Programm

PROG-2 PROG-2
Programm
PROG-3
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Wie schon erwihnt, kdnnen die mit CI.OAD und MERGE eingelesene Programme
die gleichen oder teilweise die gleichen Zeilennummern haben (siehe Beispiel a).

In diesem Fall werden die Programme jeweils als Einzelprogramm behandelt; wird
das Programmende erreicht, so wird automatisch der Programmlauf beendet. Dabei
gelten folgende Regeln:

a) Nur das zuerst eingelesene Programm {CLOAD) kann mit RUN, alle weitere
Programme kdnnen nur mit RUN/GOTO < Markenname > oder DEF
< Definable Key > gestartet werden.

b} Nur das zuletzt eingelesene Programm (MERGE) kann editiert werden.

¢} Spriinge mit GOTO < Zeilennummer > werden nur im selben Programm aus-
geflhrt.

d) Anweisungen mit GOTO < Markennatne > prlauben Spriinge in andere Pro-
gramme.

Sind die mit CLGAD und MERGE eingelesenen Programme mit sequentiell hoch-
jaufenden Zeiennummern versehen, z.8. “PROG 1" von 10 bis 200, *'PROG 2" von
200 bis 30¢% und “PROG 3" von 310 bis 560 (Beispiel b) und in der genannten
Folge eingelesen, werden alle drei wie ein Programmblock behandelt. Wird im
Programmablauf eine END-Anweisung erreicht, wird er beendet.

Dabei gelten folgende Regeln:

a) Das jeweils erste Programm kann mit RUN, die folgenden kinnen mit RUN-
< Zeilennummer > gestartet werden.

b) Alle Programme kdnnen editiert(werden.

¢} Springe mit GOTO < Zeilennummer 2> zu anderen Programmen sind moglich
wie auch Spriinge mit GOTO < Markennarne .

Ist ein im Hauptspeicher befindiiches Programm mit einem PASS-Wort versehen,
kann kein weiteres geschiitztes Programm mit MERGE eingelesen werden.

Ist ein im Hauptspeicher befindliches Programm ungeschiitzt und ein geschitztes
Programm wird mit MERGE hinzugeladen, ist das erste Programm ebenfalls

geschiitzt.
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Beispiel:

a)

18 YPROGL s PE="PROGL"
2E:LPRINT YSTART Vom »3
¥
IQ10=0
48:IF m>=2 GOTD 484
3HE:LPRINT "< PROGRAMM &
USFUEHRIMNG »*
Ilata=a+1: G070 48
488 LPRINT YENDE WON *:p
$
418 END
1B "PROG2Y 1 PE="PROG2Y
ZB:LPRTNT "START WON v;
Ps
Idra=4a
48: IF @»=2 GOTO 488
ZRBILPRINT v{ PROGR&MM A
USFUEHRLNG >
319ta=hn+1: GOTD 48
4B@;: LPRINT YEMDE YoM *3P
¥
418:END
13: "PROG3Y I P$="PROGZY
2B:LPRINT "START YN *:
23
38:h=n
43:1F ar=2 GOTD 405
308:LPRINT "< PROGRAMM A
USFUEHRLNG »¥
JiBrhp=A+1: 5OTO 48
488:LPRINT “ENDE YON 3P
k3
3182END
4153 "A°* IMPUT YSTART ¢PR
OG.HR.>» 7 "iB
428 IF B=1 GOTO *PROGL"
438:1F B=2 6OTO *PROGZY
448: IF B=Z GOTO *PROG3®
458 END
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Nachtraglich manuel|
eingebenes Programm



bj

i@ YPROGLYSPE="PROGTY
ZAFLPRINT “START Y0ON *i
P$
T0: =8
40: IF AX=2 GOTO 158
SH:LPRINT *<PROGRAMM &U
SFUEHRUNG:Y
136: 4=0+1: GOTO 4@
19@: LPRINT YENDE YON *:iP
§
20 END
1B YPROG2 ¥ 1 PE="PROGZ"
220: LPRINT "START ¥0ON ¥i
P
23 h=0
F4@t IF A>=2 GOTO 298
2SR LPRINT “<PROGRAMM all
SFUEHRUHKG Y
280 A=n+1: GOTO 248
29A: L PRINT “ENDE YON *3iP
¥
TABIEND
318: "PROGI* I PE="PROGT"
320:LPRINT *START WON “}
P
EXYHEY
4@ IF f»=2 GOTO 49&
35@:LPRINT “<{PROGRARM pU
SFUEHRUNG»*
48@:A=A+1: (OTO 348
4968: L PRINT YENDE ¥GOHN *:P
$
S58@:END
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CHAIN (Programmanweisung)

Mit dieser Anweisung wird eine Folge von auf dem Magnetband ge-
speicherten Programmen ausgefiihrt.

Syntax

CHAIN . -

Textkonstante
< Blockname >

A4

—(e

o/ num. Ausdruck
< Zeilennummer >

CHAIN Ist eine Programmanweisung und kann nicht als manuelles Kommando ver-
wendet werden. Die CHAIN-Anweisung ermdglich es lhnen, ein Programm laufen
zu lassen, das so umfangreich ist, daB es nicht auf einmal in den Programmspeicher
paRt. Solche Programme miissen unterteilt und mit dem CSAVE-Kommando
einzeln auf das Band (bertragen werden. Am Ende eines jeden Abschnitts stehen
die CHAIN-Anweisungen. Sie legen fest, welcher Block als ndchster Programmteil
ausgefiihrt werden soll, Die Programmteile miissen somit in sequentieller Reihen-
folge auf dem Band abgespeichert sein. Denken Sie vor dem Programmieren des
nachsten Programmblocks daran, den alten mit NEW zu |6schen.

Allgemein lauten die CHAIN-Anweisungen:

Es wird der ndchste Programmblock eingeladen.
Textkonstante
CHAIN < Blockname >

Es wird das Programm mit dem spezifizierten Blocknamen eingelesen.

w

h 4
4
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v

num. Konstante
CHAIN O, < Zeilennummer >

Es wird der nichste Programmblock eingeladen, der Programmablauf startet mit der
spezifizierten Zeilennummer,

Textkonstante num, Konstante
CHAIN < Blockname > | O < Zeilennummer > ’

Es wird das Programm mit dem spezifizierten Blocknamen eingelesen, der Pro-
grammablauf startet mit der spezifizierten Zeilennummer,

Vor dem Laden des Programmblocks wird der Programmspeicher geltscht,
Variablen bleiben jedoch erhalten, Springe von Block zu Block sind somit nicht

moglich,

Beispiel:
Die folgenden Diagramme veranschaulichen das Zusammenfigen der Programm-

blbcke:

Auf dem Band befinden sich die drei Programmiteile mit den Blocknamen: PROG1,
PROG2, PROG3

Tonkopt

i

PROG1 PROG?2 PROG3

163



Mit CLOAD “PROG 1" wird der erste Programmteil geladen.

10 INPUT A, B
300 CHAIN "PROG2"
PROG1 PROG?2 PROG3
2. Programmblock wird eingelesen
10
500 CHAIN “PROG3", 110
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PROG1 PROGZ2 PROG3
3. Programmblock wird eingelesen
10
100
110
. Programmfiihrung
beginnt hier in Zeile
" 110
800 END

Die Programmteile werden automatisch miteinander verkettet und ausgefihrt.

v kennzeichnet jeweils die Position des Tonkopfes vor der Ausflhrung der

CHAIN-Instruktion.

Hinweise:

1. Man sieht, daR die Programmblécke in der richtigen Reihenfolge auf dem Band
abgespeichert sein milssen: Sonst ist es erforderlich, daR Sie manuell eingreifen

und dies auch bei der Programmierung berlicksichtigen.

9. AuBerdem ist es notwendig, den Tonkopf vor den ersten Programmteil zu

bringen. Alles weitere steuert der Computer selbsttdtig.

3. Die einzelnen Programmbldcke kénnen mit einem PASS-Wert geschitzt sein.
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PRINT #

Mit dieser Anweisung werden die Werte von Variablen auf dem Band
abgespeichert.

Syntax

A 4

Variablenname ’———»

h 4

o| Textkonstante - )
< Blockname > 2 e

Der PC-1245 unterscheidet zwischen dem Programm und dem Datenspeicher. Mit
der PRINT #- Anweisung werden die Werte einer Variablen oder einer Gruppe von
Variablen auf dem Band abgespeichert. Die Textkonstante <X Blockname > hat
die gleiche Bedeutung wie bei dem CSAVE-Kommando und legt den Namen des
Datensatzes auf dem Band fest.

Die Speicherung kann nur in der Betriebsart RUN sowohl manuell als auch pro-
grammgesteuert erfolgen.

Der Rechner kann Datenbldcke von Programmblécken unterscheiden. Es ist daher
mdglich, die zu einem Programm gehdrenden Daten mit dem gleichen Namen zu
versehen,

Geben Sie einen einzelnen Variablennamen oder eine Folge von Variablennamen an,
werden die Inhalte dieser aufgefiihrten Variablen abgespeichert.

Die einzelnen Formate der PRINT #- Anweisung haben folgende Wirkung:

PRINT # >

Es werden alle Werte der A-Variablen (Standardvariablen von A bis Z
und alle Elemente des A-Vektors) auf dem Magnetband abgespeichert
{siche VARIABLEN).
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v

Textkonstante
e PRINT # < Blockname >

Diese Anweisung hat die gleiche Wirkung wie unter {1}, jedoch werden
die Daten unter einem Blocknamen abgespeichert.

o PRINT # —b‘ Variablenname » y
%’Tzeldvariablennameﬂ—@

()4
NN

v

Es werden die Werte der definierten Variablen abgespeichert.

Wird eine A-Variable definiert, so werden beginnend mit dieser alle
nachfolgenden A-Variablen, einschlieBlich des A-Vektors abge-
speichert.

Lautet die Anweisung z.B. PRINT# C, so werden die Werte der
Variablen C bis Z = A{3) bis A(26) und alle Elemente des A-Vektors
abgespeichert.

Wird eine Feldvariable definiert, so werden alle Elemente dieser
Variablen abgespeichert.

Aufgerufen wird eine Feldvariable mit z.B. B {x).

L autet die Anweisung z.B. PRINT#J, B$ (%}, C (%) werden die Werte
folgender Variablen auf der Kassette gespeichert:

Standardvariable J bis Z = A {1@) bis A {28).
Alle Elemente des A-Vektors.
Alle Elemente der Textfeldvariablen BS.

Alle Elemente der numerischen Feldvariablen C.
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Textkonstante
o PRINT # < Blockname > C

—O-
¥ Variablenname |L »

I_ F L
N :
3 yLFeldvanabIenname
_@_

Diese Anweisung hat die gleiche Wirkung wie unter {3), jedoch werden
die Daten unter einem Blocknamen abgespeichert.

Hinweise:

1. Denken Sie bitte rechtzeitig daran, daR das Magnetband fiir die Aufnahme vor-
bereitet sein muR.

2. Einzelne Elemente eines Feldes kénnen nicht direkt abgespeichert werden,
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INPUT #

Mit dieser Anweisung werden Daten vom Band gelesen und Variablen

zugewiesen.
Syntax
INPUT # » c JI Variablenname I——p
()
A 4 S
Textkonstante
< Blockname >

Mit der INPUT #-Anweisung kann man die Daten, die mit der PRINT #-Anweisung
auf das Band geschrieben wurden, wieder lesen und sie Variablen zuweisen.

Die Sprachelemente haben die gieiche Bedeutung wie in der PRINT #-Anweisung.
Die Textkonstante bezeichnet den Namen des zu lesenden Datensatzes. Der ein-
zelnen Variablen oder der Folge ven Variablen und Feldern werden die Werte
zugewiesen, die bei der PRINT #-Anweisung abgespeichert wurden. Felder sind so
wie bei der PRINT #-Anweisung anzugeben.

Wenn sich die Anzahl der Variablen zwischen der INPUT# und entsprechenden
PRINT#-Anweisungen unterscheiden, tritt folgende Aktion ein:

Die Anzahl der INPUT #-Variablen ist groRer:
Die Ubertragung wird nicht beendet und mul mit BREAK abgebrochen werden.

Die Anzahl der PRINT #-Variablen ist groBer:
Die restlichen Variablen auf dem Band werden ignoriert,

Beispiel:

10 INPUT# J, B (X}, C (%)
10 INPUT#  “DATA-1"; J, BE (%}, C (k)

169



14.3 Rickladen von Programmen und Daten von einem externen
Bandgerit.

Das in den CE-125 integrierte Kassetteninterface gestattet es, Programme und
Daten von einem zweiten Bandgerit einzulesen. Dabej ist gedacht an Programme
und Daten, die mit dem SHARP PC-1210/11/12- -Taschencomputer auf eéiner Kas-
sette abgespeichert wurden.

Es kdnnen nur Programme und Daten eingelesen werden; deshalb sind fur diese
Betriebsart nur CLOAD, CLOAD?, MERGE, CHAIN und INPUT# anzuwenden,

Der zweite Rekorder wird nicht vom PC-1245/CE-125 gasteuert. Deashalb miissen
vor dem Einlesen die Programm und Datenbldcke manuell vor den Tonkopf einge-
stellt werden. Wird das nicht beachtet, kénnen Lesefehler eintreten,

Wird das Uberspielkabel in die Buchse "IN gesteckt, sind die abengenannten
Kassettenanweisungen nicht mehr fiir den eingebauten Rekorder verfiigbar.

ANSCHLUSS EINES EXTERNEN BANDGERATES

r Externes
Bandgerst

CE-125
Stecker IN'T

/a//

Uhersplelkabel

Y

Stec ker “EAR.”

Stecken Sie die bezeichneten

Stecker in die entsprechenden Buchsen
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ANHANG
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A. ASCII-Code Tabelle

Entsprechender Code

ASCII
Zaichen Dual Dezimal Hexadezimal

Learraurn 00100000 32 20
[ 00100001 33 21
" 00100010 34 22
# 00100011 35 23
§ 00100100 36 24
% 00100101 37 25
& 00100110 38 26
o - 00100111 39 27
{ 00101000 40 28

) 00101001 41 29
* 00101010 42 24
+ 001010711 43 28

> 00101100 44 2C
— CG101101 45 2D
. 00131110 46 2E
/ 001071111 47 2F
0 00110000 48 30
1 00110001 49 31
2 00110010 50 32
3 00110011 51 33
4 00110100 52 34
B 0110101 53 35
6 00110110 54 36
7 00110111 55 37
8 03111000 b6 38
9 00111001 57 39

: 00111010 58 3A

; 00111011 59 3B
< 00111100 60 3C
= oc11111 61 3D
> 00111110 62 3E
? 007111111 63 3F
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ASCIl Entsprechender Code
Zeichen Dual Dezimal Hexadezimal
@ 01000000 64 40
A 01000001 B85 41
B 01000010 66 42
C 01000011 67 43
B 01000100 68 44
E 01000101 69 45
F 01000110 70 46
G 01000111 71 47
H 01001000 72 43
} 01001001 73 49
J 01001010 74 a4
K 01001011 75 4B
L 01001100 76 4
M 01001101 77 4D
N 01001110 78 AE
0 01001111 79 AF
P 01010000 80 50
Q 01010001 81 51
R 01010010 82 52
S 01010011 83 53
T 01010100 84 54
U 01010101 85 hb
A% 01010110 86 b6
W 01010111 87 57
X 01011000 a8 58
Y 010171001 89 59
Z 01011010 90 BA
o 01011011 91 5B
o M 01011100 92 5C
o o7 1011101 93 B
~ 01011110 94 bE
o - 01011111 9t BF
C E 01100000 96 60

Die mit © markierten Zeichen sind keine ASCII-Zeichen.
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B. Rechenbereich

Funktionen Rechanbereich
yax —-1x 10 < xlogy < 100
(5%) ¥=0,x<P: ERROR 2 Beisp.) ("0 [ENTER)> ERROR 2
y=0,x>0:0 0~ [ENTER] > )
¥ <@, x # Ganzzahl: {—4}~ @,5[ENTER]* ERROR 2
ERROR 2
Nur wenn X eine Ganzzahl ist darf der Wert von Y negativJ
sein.
Die folgenden Werte sind fiir
DEG: IxI1<1x 101 TAN x nicht zulssig
SIN x . T 10 DEG: 1x1=80(2n-1)
RAD: IxI1<-" _x10
COS x SRR RAD: Ix1=T (20-1)
TAN x GRAD: Ix1<2 %101 GRAD: Ix1=100(2n_1)
9
{n: Ganzzahl)
ASNx (SIN! x)
ACSx (COsix)| —T€x<
ATNX(TAN  x)| lxI1<1x 101

LN x -9% 100

LOG x Tx107™7<x<1x10

EXPx —1x 10'%° < x < 230.2585002
Vx 0L x < 1x 10100

Andere Funktionen kénnen nur berechnet werden, wenn der Wert fir x im ange-
gebenen Bereich bleibt;

Tx107° < 1x 1 <1x10'% und 0

Innerhalb des obengenannten Rechenbereiches ist der Fehler an der letzten ange-
zeigten Stelle in der Regel kleiner als + 1,

Bei der wissenschaftlichen Darstellung gilt dies flir die letzte Stelle der Mantisse,
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C. Fehlermeldungen

1. Syntax Fehler.
z.B. 10: PRINTT “SHARP”
Die Anweisung PRINT wurde falsch eingegeben.

2. Unzulissige Berechnungen.
2 B. der Rechenbereich des PC-1245 von 9.9 EQ9 * 10 ist Uiberschritten, oder es
wurde versucht, eine Division durch 0 durchzufihren.

3. Fehler in der Speicherbelegung.
Es wurde z.B. versucht, eine Operation auszufithren, bei der ein Konflikt ent-
standen ist zwischen der Wirkung der Operation und der Speicherorganisation
des PC-1245.
z.B. 10 FOR 1=1 TO 35000
Der Wert der Laufvariablen ist héher als zugelassen.

4. Fehler in der Zeilennummer.
Sie haben eine unzulissige Zeilennummer verwendet.

5. Schachtelungsfehler.
Zu einer NEXT- bzw, RETURN-Anweisung existiert keine entsprechende FOR-
bzw. GOSUB-Anweisung.
z.B. 10: FOR A=1 TO 10
100 NEXT B

6. Speicheriiberlauf.
Die Speicherkapazitdt des PC-1245 wurde iiberschritten z.B: DIM B (100, 100}.

7. Formatfehler,
Z.B. 1BTUSING "isfy”
FRIp=1ZIHZR
IPIPRINT A
8. Fehler beziiglich einer Option,
Die lnformationsiibertragung zwischen PC-1245 und einer Option Drucker oder
Rekorder CE-125 funktioniert nicht. Batteriespannung im CE-125 lUberprifen,
Verbindung PC-1245/CE-125 Gberpriifen.

9. Sonstige.
Ein anderer Fehler als bisher spezifiziert ist aufgetreten.
zB. CHRS$ (1)
1 ist hier ein unzuléssiger Wert
oder
10: A=5:PRINT A$
Es kann nur entweder A oder A$ als Variable verwendet werden.
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D. Liste der Funktionen und Anweisungen

Funktionen

Funktion Abklrzung Bemerkungen Seite

ABS AB. Absolutbetrag 50

ACS AC. Arcuscosinus {cos™! ) 48

AND AN. Logischer Operator “"UND" 56

ASC Umwandlung von Zeichen in ASCIi-Code
{(Umkehrfunktion van CH R$) 123

ASN AS. Arcussinus {sin~!) 48

ATN AT. Arcustangens (tan™!) 48

CHRS% CHR. Wandelt ASCil-Code in Zeichen um.
(Umkehrfunktion von ASC) 124

Cos Cosinus X 48

DEG Umrechnungsfunktion
Dezimalsystem = Sexagesimalsystem 46

DMS DM. Umrechnungsfunktion
Sexagesimalsystem 46
= Dezimalsystem

EXP EX. e*; Exponentiation zur Basie e 49

INKEYS$ INK, Zeichenfunktion; das Zeichen einer ge-

INKE. drickten Taste ergibt den Funktionswert. | 133
INKEY.

INT Integerfunktion; zur Ermittlung des ganz-
zahligen Anteils eines numerischen Aus- 50
drucks.

LEFTS LEF, Textfunktion; entnimmt aus einer Zeichen-

LEFT. folge eine spezifizierte Zeichenanzah! von | 130
links.

LEN Ermittlung der Zeichenanzahl eines Text-
ausdruckes. 126
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Funktion Abkirzung Bemerkungen Seite
LOG LO. logqgX; aligemeiner Logarithmus zur Basis
10. 49
LN loge X; natlirlicher Logarithmus zur Basis e, 49
MEM M. Ermittlung der Anzah! der freien Bytes im
ME. Hauptspeicher 54
MID$ MI. Textfunktion; entnimmt eine spezifizierte
MID. Anzahl von Zeichen aus der Mitte einer| 132
Zeichenkette.
NOT NO. logische Negation 55
OR logischer Operator “ODER" 57
/Pl Abruf der Kreiszahl
(= 3.141592654) 52
RIGHTS RI. Textfunktion; entnimmt aus einer Zeichen-
RIG. folge die Zeichen vom rechten Ende.
RIGH. 131
RIGHT,
RND RN. Erzeugung einer Zufallszahl 52
SGN SG. Ermittlung des Vorzeichens eines numeri-
schen Ausdrucks. 51
SIN sl. Sinus; sin x 48
v/ /5QR sQ. Quadratwurzel 51
STR$ STR. Texifunktion; wandelt den Wert eines
numerischen Ausdruckes in die dezimale | 127
Zeichenfolge um,
TAN TA. Tangens; tan x a8
VAL V. Textfunktion; wandelt eine als Zeichen-
VA, folge eingegebene Zahl in ithren numeri-| 128
schen Wert um.
~ allgemeine Exponentialfunktion. 22
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B. Anweisungen

Anweisung Abkirzung Bemerkungen Seite
AREAD A. Automatische Wertzuweisung zu einer
AR. spezifizierten Variablen nach Programm-
ARE. start Uber Definable Keys. 79
AREA.
BEEP B. Akustisches Signal, in der Linge veridnder-
BE. bar.
BEE. 19
CLEAR CL. Loschen aller Variablen und Felder aus
CLE. dem Hauptspeicher. Die Standardvariablen 66
CLEA. werden auf @ gesetzt.
CONT C. Fortsetzung der Programmausflihrung nach
Cco. STOP oder BREAK {(nur im RUN-Maode). 83
CON.
DATA DA. Definition von Datenfeldern in Verbindung
DAT. mit READ. 73
DEGREE DE. Setzen der Winkeleinheit GRAD.
DEG.
DEGR. 45
DEGRE.
DIM D. Deklaration von Feldvariablen {Arrays)
DI. 67
END E. Abschlufkemmando eines Programms
EN. 83
FOR F. Einrichtung von Programmschleifen
FO.
TO
NEXT N.
NE.
NEX.
GosuB GOS. Aufruf eines Unterprogramms. Rick-
GOSU. sprung mit RETURN, ™
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Anweisung Abkiirzung Bemerkungen Seite
GOTO G. Verzweigt das Programm zu einer spezifi-
GO. Zierten Zeile.
GOT. Im RUN-Mode: Start des Programms an| 87
einer spezifizierten Zeile,
GRAD GR. Setzen der Winkeleinheit
GRA. NEUGRAD 45
IE Pritft nachfolgende Bedingung auf “wahr”
oder “unwahr"’ o5
(wird in Verbindung mit THEN benutzt)
INPUT . Weist Variablen Werte zu, die {lber die
IN. Tastatur eingegeben werden,
INP. 102
INPU.
LET LE. Wertzuweisung Tlr Variablen 71
ILIST L. Auflisten von Programmzeilen in der
LI. Anzeige {nur im PRO-Mode) 85
LIS.
NEXT N. S. FOR...TO...STEP
NE. NEXT 98
NEX.
NEW Im PRO-Mode: léscht den Inhalt des
Hauptspeichers.
66
ON 0. Ruft in Abhéangigkeit vom ON-Argument
GOSUB GOS. ein spezifiziertes Unterprogramm auf, 93
GOsU.
ON 0. Verzweigt den Programmablauf in Ab-
GOTO G. hingigkeit vom ON-Argument zu einer
GO. spezifizierten Programmazeile, 89
GOT.
PASS PA. Diese Anweisung schiltzt ein Programm vor
PAS. dem Zugriff unbefugter Personen. 120
PAUSE PAU, Ausgabeanweisung; nach Ablauf von ca.
PAUS. 0,85 Sek. wird das Programm fortgesetzt.| 7112
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Anweisung Abkirzung Bemerkungen Seite
PRINT P. Ausgabeanweisung.
PR.
PRI. 106
PRIN.
RADIAN RAD. Setzen der Winkeleinheit RADIAN
RABDI. 45
RADIA.
RANDOM RA. Initiiert eine neue Folge von Zufallszahlen
RAN. {in Verbindung mit RND)
RAND. 54
RANDOQ.
READ REA. Weist Variablen Werte aus einem Daten-
feld zu (in Verbindung mit DATA). 74
REM Definiert den Rest der Zeile als Kom-
mentar. 76
RESTORE RES. Definieren der nichsten zu bearbeitenden
REST. DATA Anweisung.
RESTO. 75
RESTOR.
RETURN RE. Riicksprung in die auf den Unterpro-
RET. grammaufruf folgende Zeile
RETU. {in Verbindung mit GOSUB). 94
RETUR.
RUN R. Start eines Programms
RU. {nur im RUN-Mode). 77
STOP S. Unterbrechung der Programmausfithrung
sT. a1
STO.
THEN T. S. IF-Instruktion
TH. 95
THE.
TRON TR. Automatischer Stopbefehl nach Abarbeiten
TRO. jeder Zeile {Debugging, Trace} 86
TROFF TROF. Aufhebung von TRON 86
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Anweisung Abkiirzung Bemerkungen Seite
USING u. Bestimmung des Ausgabeformats.
US.
Usl. 113
USIN.
WAIT W. Festlegen einer Zeitspanne, nach der nach
WA. einer PRINT-Instruktion der Programm-| 118
WAL ablauf automatisch startet.
3. Anweisung fur Druckerausgabe
Anweisung Abkiirzung Bemerkungen Seite
LLIST LL. Drucken von Programmlisten.
LLI 147
LLIS.
LPRINT LP. Ausgabeinstruktion fiir den Drucker.
LPR.
LPRI. 143
LPRIN,
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4. Anweisungen fiir den Kassettenbetrieh

Anweisung Abkiirzung Bemerkungen Seite
CHAIN CH. Programmgesteuertes Riickladen von spezi-
CHA. fizierten Programmbidcken. 162
CHAI.
CLOAD CLO. Rickladen von spezifizierten Programmen.
CLOA. 156
CLOAD? CLO.? Vergleich eines im PC-1245 befindlichen
| CLOA.? Programms mit dem gleichen Kassetten- 157
programm.
CSAVE Cs. Abspeichern eines Programms auf Kassette.
CSA, 154
C5AV,
INPUT # | # Riickladen von Daten,
IN, #
INP. # 169
INPU. #
MERGE MER. Rdckladen von Programmen, wobei die im
MERG. Hauptspeicher befindlichen Programme er- 158
halten bleiben.
PRINT # P. # Abspeichern von Daten.
PR. #
PRI. # 166
PRIN. #
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E. Anwendung der Kommandos, Anweisungen
und Funktionen in den verschiedenen
Betriebsarten O0=Ja X = Nein

Programmunterstltzung
RUN PRO

Programm

NEW
LisST
RUN
CONT
TRON
TROFF
PRINT
INPUT
PAUSE
USING
WAIT

IF ~ (THEN}
GOTO
ON ~ GOTO
GOSUB
ON ~ GOSUB
RETURN
FOR ~ TO ~ STEP
MEXT
STOP
END

DM
CLEAR
LET

REM
DATA
READ
RESTORE
BEEP
DEGREE
GRAD
RADIAN
AREAD
RANDOM
LPRINT
LLIST
CSAVE
CLOAD
MERGE
CHAIN
CLOAD?
PRINT #
INPUT #
PASS

COOOXOODOOXOXOOOOXXXXXOOXXXXXXXKXOXOOXXXOOO00OXX
OCOOXODOOXOXOOOOX XXX XOOXXXKXXXXXXXOOXXKXOOXXO0
XOOXOXXOX0O000000000000O0O00OO0O0OO0OOOO0OO0OLODOXKXX
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Pseudovariabfe und Schliisselworter

Textfunktionen

Pl (m)
MEM
INKEY$

Numerische Funktionen

SIN
COos
TAN
ASN
ACS
ATN
EXP
LN
LOG
INT
ABS
SGN
DEG
DMS
" RND
SQR
NOT

Operatoren

CO0O0O0QO0OQOOOOO0OOCO

~ Exponentiation

*, 1+, =
arithmetische Qperatoren

+, — {Vorzeichen)

>, o=, <, <=, <>,
= Vergleichsoperatoren

AND, OR
logische Operatoren

& Hexadezimalzahlen
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CHR$
STR$
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G. PC-1245 Technische Daten

Modell:
Rechenstellen:
Rechensystem:
Anzeige:

Tastatur:

Programmiersprache:

CPU:
Betriebssystem:

Speicherkapazitat:

Speicherschutz:

Stromversorgung:

Stromverbrauch:

Betriebszeit:

Betriebstemperatur:

Abmaessungen:
Gewicht:

Zubehor:

Option:

PC-1245 Taschencomputer

10 Stelien Mantisse, 2 Stellen Exponent

AEL mit Hierarchie

Flisssigkristallanzeige, 16 Stellen in B x 7-Matrix

52 Tasten

Alphatastatur {Schreibmaschine)
Zifferntastatur {10-er Block)
Funktionstasten

BASIC
CMOS 8-bit
ROM 24 kByte

RAM:
500 Byte System
1486 Byte BASIC-Programm
208 Byte Standardvariable

Programm-Daten-Speicher
schiitzt.

sind beim Ausschalten ge-

6 Volt, 2 Stuck Lithium-Batterien (z.B. VARTA CR2032
UCAR CR2032)

0,03W bei 6 Volt

ca. 300 Stunden mit einem Batteriesatz
0°C ~ 40°C

136 x 70x 9,5 (B, T, H) in mm

ca. 1159

1 Tastaturabdeckung, 2 Batterien {eingebaut), 1 Tastatur-
schablone, 1 Bedienungsanieitung

CE-125: Drucker/Mikrokassettenrekorder mit integrierter
Schnittstelle fur ein externes Bandgerat
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H. CE-125 (Option) Technische Daten

1. Drucker

Zeichen/Zeile:
Druckgeschwindigkeit:
Druckprinzip:
Papiertransport:

Papierabmessung:

. Mikrokassettenrekorder
Kassette:
Bandgeschwindigkeit:

Fernbedienung:

24
0,8 Zeilen/sec.
Thermodruck in 5 x 7-Matrix

manuell oder programmkontrolliert

58 x 18 (mm) Thermopaper EA-1250P

Mikrokassette MC-80
2.4 cm/sec.
Abschaltbar

Stromversorgung:
Ladegerat:

Betriebszeit:

Betriebstemperatur:
Abmessungen:
Gewicht:

Zubehor:

4,8 Volt (4 x NiCd-Batterien)
EA-23E

ca. 2000 Zeilen Druckbetrieb oder
ca. 4 Std, Kassettenbetrieb

5°C ~ 35°C

205 x 149 x 23 (B, T, H in mm)
ca. B60 g

1 Transportbehslter

1 Ladegerdt EA-23E

1 Programm-Kassette

3 Papierrollen

1 Uberspielkabel
1 Bedienungsanleitung
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I. Programmkompatibilitat PC-1 245/PC-1251

Wihrend die in beiden Computer-Modellen verwendeten BASIC-Schliisselwdrter
und ihre Syntax identisch sind, ist die Stellenzahl der Anzeige und die Programm-
speicherkapazitdt unterschiedlich.

Daher kénnen Programme, die fir den 24-steiligen PC-12517 geschrieben wurden,
unter Umstinden nicht ohne Korrekturen auf dem 16-stelligen PC-1245 verwendet

werden.

Auch die Programme auf der zum CE-125 gehorenden Cassette sind fir den 24-
stelligen PC-1251 geschrieben und missen gegebenenfalls modifiziert werden.

Die Programmaénderungen betreffen {iberwiegend die Ausgabe-Anweisungen PRINT
und PAUSE und deren Verbindung mit USING sowie die Eingabeanweisung INPUT
“TEXTKONSTANTE".

Fir PRINT und PAUSE sind dann Anderungen vorzunehmen, wenn die PRINT/
PAUSE-Liste fUr die 16-stellige Anzeige zu lang ist und die Liste daher nur ver-
stimmelt ausgegeben wird.

In Verbindung PRINT/PAUSE mit USING kann auch die Fehtermeldung 7 auf-
treten. |m diesem Fall ist das USING-Format zu verkleinern.

Anderungen bei INPUT “TEXTKONSTANTE" sind dann vorzunehmen, wenn
STEXTKONSTANTE" und der Eingabewert 16 Stellen Uberschreiten.

1. Fehlermeldung 7 bei PRINT USING

Wenn wahrend des Programmlaufs der Drucker zur Verfiigung steht, kénnen die
Programme ohne umfangreiche Anderungen auf dem PC-1245 verwendet werden.
In diesem Fail dndert man alle PRINT-Anweisungen um in LPRINT. Dazu braucht
man nur einmalig die Anweisung PRINT = LPRINT einzugeben, was sowohl
manuell, jedoch zweckméBiger durch Einfligen in das Programm, maoglich ist. Alle
PRINT-Listen werden dann auf dem 24-stelligen Druckwerk ausgegeben.

2. Fehlermeldung 7 bei PAUSE USING

Eihren PAUSE USING-Anweisungen zur Fehlermeldung 7, mul entweder das
USING-Format gedndert werden, oder man schreibt PAUSE in PRINT um. In
Verbindung mit der unter 1. beschriebenen MaBnahme werden dann die Ausgaben
auf dem Druckwerk ausgegeben.
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3. INPUT “TEXTKONSTANTE”, VARIABLE

Wenn bei dieser Anweisung die Textkonstante zu lang ist, wird sie bei der Wert-
eingabe nach links aus der Anzeige geschoben. In diesem Fall ist die Textkonstante

zu kirzen.

Untenstehend finden Sie einige Beispicie fir Programmzeilen die vor der Verwen-
dung auf dem PC-1245 gesndert werden miissen.

PROGRAMM

ANZEIGE

KORREKTURMASSNAHMEN

PRINT “ERGEBNISWERT
IST "; A

1@

20: PRINT USING " g##s###

LR A

30: PRINT USING * &t

#H#, ALB

INPUT “IKOORDINATE FU
ERX " A

44Q:

ERGEBNISWERT IST

ERRCA 7 IN 20

ERROR 7 IN 30

RDINATE FUER X _
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Der Wert der Variablen wird nicht
mit aus gegeben. Man kann die
Textkonstante kilrzen, oder durch
die Anweisung PRINT=LPRINT
auf die Druckerausgabe um-
schalten.

Das USING-Format iiberschreitet
die maximate Ausgabekapazitit
von 16 Stellen. Man kann das
Format kiirzen, oder auf Drucker-
ausgabe umschalten.

Das USING-Format iberschreitet
die maximale Ausgabekapazitit
von 18 Stellen, weil die Variablen
A und B auf jeweils 9 Stellen
spezifiziert wurden. Man kann
das Format kiirzen, oder auf
Druckerausgabe umschalten.

Die Textkonstante wird verstim-
melt angezeigt und muf gekiirzt
werden.



K. Programmkompatibilitit PC-1245/
PC-1210/1211/1212

Hinweise zur Verwendung von PC-1211/1212 Software auf dem PC-124b.
1. Der PC-1245 verflgt Uber Anweisungen, die der PC-1211/1212 nicht kennt.

Da man beim PC-1211/1212 bei der Multiplikation von Variablen das * * o
weglassen kann, ist &5 méglich, dal eine entstandene Folge von Variablennamen
vom PC-1245 als BASIC-Befehl aufgefalit wird.

Beispiel:

ASC

wird vom PC-1211/1212 verarbeitet als

AXSXC

wihrend der PC-1246 diese Folge als die Textfunktion ASC erkennt.

in einer solchen Muitiplikation missen daher die ' * “-Zeichen eingeflgt wer-
den.

5 Beim PC-1211/1212 ist es méaglich, direkt vor der Eingabe von oder vor
sinem Doppelpunkt die Klammer " )  wegzulassen. Das geht beim PC-1245
nicht, die Klammern missen ggfs. eingefiigt werden.

3. Startet man den Programmiauf beim PC-1211/1212 mit RUN, bleibt der Inhalt
der Variablen erhalten, wahrend beim PC-1245 alle Feldvariablen geldscht

werden.
Méchte man also den Inhalt der Variablen erhalten, so mu der Programmstart

mit GOTO oder @iber Definable Key erfolgen.

4. Die Programme fiir den PC-1211/1212 konnen direkt vom Band in den PC-1245
geladen werden. Gibt man die Programme jedoch Gber die Tastatur in den PC-
1245 ein, kénnen Schwierigkeiten enistehen, so z. B. bei der Eingabe von

1@ IF N =LPRINT A

Der PC-1245 zieht die Variable L und PRINT automatisch zu dem BASIC-
Schltisselwort LPRINT zusammen.  Die Folge ist, daR ein Syntax-Fehler
{(ERROR 1) auftritt. Es ist also notwendig, hier in jedem Fall die Anweisung
THEN zu setzen:

10 IFN =L THEN PRINT A

5. Die Verarbeitungsgeschwindigkeit des PC-1245 ist wesentlich héher als die des
PC-1211/1212. Bei Spielprogrammen Z. B. ist hierauf zu achten.
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Programmbeispiele

Hinweise zur Programmkassette CE-125

Im folgenden finden Sie die Listings von 9 Pragramman, die auf der dem CE-125
beiliegenden Programmkassette abgespeichert sind.

Diese Kassette tnthilt zusiizlich noch wejtere 11 Programme, deren Listings in
der Bedienungsanleitung des CE-125 abgadruckt sind,

Diese Programme wurden urspriinglich alle fiir den PC-1251 entwickelt und milssen
deshalb in den meitsten fillen modifiziert werden,

In den nachstehend aufgefiihrten Listings ist diese bereits geschehen; laden Sie das
gewlnschte Programm von der Kassette in den Computer, dndern Sie es so um wie
in den unterstrichenen Zeilen angegeben.

Entsprechend verfahren Sie mit den restlichen 11 Programmen; die hierin zu
@ndernden und bereits korrigierten Zeilen finden Sie im AnschluR an die Listings.

Der Sharp Konzern und/oder seine Niederlassungen sind in keiner Weise fiir even-
tuelle Verluste ader Beschidigungen aufgrund der in dieser Bedienungsanleitung
und der zugehdrigen Software-Cassette verwendeten Programme verantwortlich
oder haftbar zu machen.
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INHALT

{Programmname) (Saite)
® WURZEL EINER GLEICHUNG. . ..ottt iie it eeii e 194
e MITTELWERT, VARIANZ UND STANDARDABWEICHUNG. ....... 198
® SCHNITT ZWISCHEN KREISEN UND GERADEN............... 203
® BERECHNUNG DER ANZAHL VON TAGEN ZWISCHEN ZWEI

DATEN .+ o e o e e e e e e e e e 208
® SCHREIBUBUNGEN. « & oottt et et e e ices i eeaee e e 212
® MONDLANDUNG. .+« v vt ot eee it e e iee e 216
® GEDACHTMNISTEST - o it ee et e e ettt ier e e 220
® KAFERJAGD. . . oottt ettt e e 225
® DOPPELTE ROTATION . oot oot eee e e et iae e aiee e 231

Ermittlung der durch das Programm belegten Bytes

Am Ende des Programmlistings wird angezeigt, wieriel Bytes im jeweiligen Pro-
gramm verbraucht werden.

Um die Anzahl zu ermittenin, geht man folgendermalien vor:

In der RUN-Stellung

1) CLEAR
2} 1488 (=] MEM zeigt die Anzahl der Bytes an.
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Programmname: WURZEL EINER GLEICHUNG

UBERBLICK

Die Wurzel einer Gleichung zu ermittein ist im allgermeinen sehr zeitraubend.
Nachstehend ist ein Verfahren zur Wurzelberechnu ng nach Newton aufgefilhrt,
Bei dem Verfahren nach Newton variiert der Anfangspunkt automatisch gemiR
dem festgelegten Intervall.

INHALT (Formel)

Koy = Xp— L)
£ (Xe)

Betragt der absolute Wert in der Differenz zwischen X und X, weniger als
1078, wird X, als Wurzel angezeigt.

Der Differentialwert f'(X) wird wie folgt definiert:

o = f(X+hh)—f(X)

{7 : Minutenwert)

Um 1078 abzuwandeln, verdndert man E—8 in Zeile 340,

Y
ANLEITUNG ZUM BETRIEB I
Eingabe: Anfangswert
Minutenwert
Intervall
x
/ Intervall

Abschnitt-Nr.

Anfangspunkt

Ausgabe: Wurzelwert (die -Taste driicken, um die Wurzel im nichsten
intervall zu ermittein).

BEISPIEL
X —2x2—x+2=0 (Wurzel =—1, 1, 2)

Anfangspunkt =0
Minutenwert = 10~%
Intervall = 0.5
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Die Funktion wird als Unterprogramm ab Zeile 500 geschrieben.

Dazu wird im PRO-Modus folgende Unterroutine eingegeben:

5O0B = {{(X — 2}k X — 1}k X+2
510 RETURN
TASTENBETATIGUNG
S':::I:m' Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 [A] STARTING POINT=_ ANFANGSWERT
2 |0 MINUTE INTV.=_ MINUTE
3 0.0001 INTERVAL=_ INTERVALL
4 |05 2.
Zum Auffinden der nachsten
5 1. | Wurzel nochmal die
T aste driicken
& -1
7 1.
8 -1
9 ~1.
10 -1
1 2
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FLUSSDIAGRAMM

Verfahren nach

Newton als
Unterprogramm
10 300 %
Eingabe: X=C
Anfangspunkt, .
Minutenwert,
{ntervall 500
[
Y=R
G=V X=A+C
F=Vv
Z2=0 320
50
P 500
) [
2=0 D=C
C=D—-AXY/(B—Y)
N .
80 70 { 240
G=G-w C=G
Cc= Z=1
g0 f—— ]
N
300 350
I Wurzelwerte
’ werden angezeigt
F=F+W
C=F
RETURN
100 l
300
Unterpragramm
l zur Funktions-
berechnung

500

B={{X—2) % X—1) k X+2

RETURN
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PROGRAMMLISTING
tEreavn INPUT “STARTING
POINT="3Y
Z@s IIP”T YMINITE INTH.=
1A
TErIMPUT Y INTERYGL="IY
4p:psyrF=NiZ=8
gp:IF Z=§ GOTO 7O
GE:F=0-W:C=0: 07O 26
TE:C=0i7=1
SEROSUE ZHE
Qf:F=F+W: C=F
1ERIGOEUE 2684
11@:0070 5@
1ZALEND
TE@r k=0t GOSLE SEB
Tim: =B 8=fA+C
IZ@:G0SUE DAM
ITHI =0 C=0-A* TffB -7
T4 IF @RS D-Crr=E-3
GOTD TBA
ISA:REEP I: PRINT S
IEQ: RETLRK
CEE: Bl K= akEd=1 0N+
S19: RETURM
255

SPEICHERINHALT

Minutenwert

fix}

Xo

f{x+h)

v

\/

Anfangswert

Intervall

X

Fix)

N<x§<c—|m:uo-oozgr-xt——::m'nmonm:p

Anfangsmarkierung
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Programmname: MITTELWERT, VARIANZ UND STANDARDAB-
WEICHUNG

UBERBLICK

Nach Eingabe der Daten wird die Gesamtsumme, der Mittelwert, die Varianz und
die Standardabweichung berechnet,
Korrektur der Eingabedaten (sowgh| gruppiert als auch ungruppiert) ist mdglich.

INHALT {Formeln)

Gesamisumme Zx;i*f Standardabweichung ¢=+/42
Mittelwert = 2%t
Z f;
Varianz o = —_—E(xi—x)f,-
Th—1

ANLEITUNG ZUM BETRIEB

1. (Al : Wahl, ob Daten gruppiert oder ungruppiert eingegeben
werden sollen.
2, 1 Awuffinden von Korrekturpositionen in den Daten.

i Korrektur der Daten. (soll nur im Programm
gestariest werden.)

3. (D] : Berechnung von Gesamtsurnme, Mittelwert, Varianz und
Standardabweichung.

BEISPIEL

Xx; 14.1 14.2 14.3 14.4 14.5 {gruppierte Daten)

fi 8 19 23 15 10
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TASTENBETATIGUNG

Scarri‘tt- Eingabe Anzeige Bermerkungen
1 |foe Ta) NO. OF DATA=_ Eimaabe der Anzahl dor
I Daten
2 5 WEIGHTS GEWICHTUNG
VES = 1/NO = 27_ ‘gf;;"u%z‘f;ggﬂr”ppie”
3 1 X{1) =
?
4 14.1 F1) =
?
b 8 X{2) =
?
12 14.5 Fis)=
4?(‘_ ,
13 10 > Ende des Programmteils
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TASTENBETATIGUNG

Sca:itt' Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 X(1) =141
2 Fli}=8
starten, um
3 X(2) = 14.1 fehlerhafte Eingabe zu
korrigiaren
4 X{2) =
- NEUEN WERTES
REVISION VALUE = _ Eingabe des neuen Wertes
5 14,2 F{2) =19
1 o] TOTAL SUM GESAMTSUMME
2 + 10728 Angeige der gesamtsumme
3 MEAN VALUE MITTELWERTES
4 14.3 | Angeige des Mittelwertes
5 VARIANCE VARIANZ
6 1432432432 [E—02 | Angeige der Varianz
7 STD. DEV. STANDARDABWEICHUNG
Anzeige der Standardab-
g 1.196842683 E—01 weichung
9 = Programm ende
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FLUS

10

SDIAGRAMM

Dateneingabe

ap

CLEAR
WAIT O

20

Anzahl der Daten

h 4

30

Mit oder
ohne Gewichtung

40

300

Mit

Gewichtung

b 4

Dateneingabe

ENDE

Berechnung

opt

:

Gesamisumme
Mittelwert Varianz
Standardabweichung

400

Gesamtsumme
Mittelwert Varianz
Standardabweichung

ENDE

b

201

Kontrolle

200

WAIT

v

220

atenanzeige
X{i)

Kaorrektur

250

Datenanzeige
260

Eingabe
neuer Wert




PROGRAMMLISTING

1BHYaY: CLERR & WRIT @
28 INPUT “NO. OF DpTa=Y
H-]
3EIRAIT 68 PRINT *WEIG
HTS": INPUT "YE3=1sH
0=2 2 "iad WelT
442 IF A=2 DIM H(P-13:
5070 78
SE:IF A=1 DIN H(P-13,F(
P-13: GOTI 7B
58:50TD 38
TGIFOR I=8 TO P-1
BA:BS="K("+ 5TRE (T+1)+
"y=v
BI:PRUSE 3$: INPUT X(ID
¢G0T ig@
98:607T0 85
1881 IF A=2 COTO 155
120:B$="F{"+ STRF {I+1)+
is"
138:PAUSE B$: INPUT F(I}
tOGRTE 158
14B8:560T0 138
{BSNEXT It END
298:"B¥: WAIT :11=0
2192B$="¥¢"+ STRS (I+1)+
Yr=viJ=11 PRINT Bs$ix
1
239:1F A=1 LET B3="F('+
STR3E (I+1d+¥2=":
PRINT BEiF(Ise]=2
249 I=I+1
2503 IF I=P EMD
255:50T0 218
286@:"C¥: PAUSE Bs: IF
LEFT$ (BFs1)="x"
INPUT “REYISION YaLU
E=¥314C(I): GOTOD 298
27@:IF LEFTS (Br1)="F"
INPUT ¥REYISION vaLl
="5F{I>: GOTO 299
289: 0070 258
2903 IF J=1 GOT) 239
29146070 218
SHR: "D iN=@iT=A:5=0: FOR
I=A TO P-1:4=X(I)
ZR5:iF=1: IF A=l LET F=F(
I
310 N=N+F s T=T+F#{: 3=5+F*
¥w¥: NEXT T
4902 WAIT t¥=T/NIA=(5-N#*¥

¥R)/(N-12:8=7G:
PRINT "TOTAL SUM*:
PRINT T: PRINT “HEAN

YALUE® ! PRINT X

202

318:PRINT “YARIANCE":

PRIMT @: PRINT *STD.

DEY.": PRINT $:i END

an
T
w

SPEICHERINHALT

Marke

Anzahl der Daten

Varianz

Standardabweichung

Ni<ixX|=[<(Cc|d|lu|d|lolwlol= Zir(R|e|—-|xo(nmlo|o|w|s

Gesamtsurmme
Mittelwert
X{P-1) Daten
F{P-1) Daten




Programmname: SCHNITT ZWISCHEN KREISEN UND GERADEN

UBERBLICK

Es werden die Schnittpunkte zwischen Kreisen und Geraden inder X — Y Ebene
bestimmt.

INHALT (Formeln)

Die Schnittpunkte zwischen einem Kreis und einer Geraden seien P und Q.

Hinweis: Die Winkel missen in Grad, Minuten und Sekunden folgendermalen
eingegeben werden.

123.1423 = 123 Grad 14 Minuten 23 Sekunden

P (X,,Y,)

> X
/ P (X, YY)
ANLEITUNG ZUM BETRIEB
1. Wird die Gerade Uber 2 Punkte bestimmt, so wird das Programm Uber [DEF)

(A ] gestartet.
Wird die Gerade durch 1 Punkt und 1 Winkel bestimmt, starten Sie die Pro-

grammausfiihrung tber .

9. Nach der Dateneingabe werden die Ergebnisse ausgedruckt.

y P,
BEISPIEL 1
Y, = 0
Xz = 50 X_P = 0 50

Y, =100 Yp= 50
Xo= 50 Xp= 50 ’
Yo= 50 Yo =100 -5044s

R = 50 71:, >
o = 45°

Hinweis: Die Koordinatenwerte sind bis auf 5 Dezimalstellen genau.
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TASTENBETATIGUNG
(2 Punkte der Geraden sind bekannt)

SCR,T_“' Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 [a] Xe =

2 50 Yp=

3 50 R=_

4 50 X1 =

5 —50 Y=

6 0 X2 =

7 50 Y2 =

8 100 P—X 0.0000

8 Py 49,9999 bp-vp}
10 Q-X 50,0000

1 Q-Y 100,000 o0
12 > Ende
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{1 Punkt und 1 Winkel sind bekannt)

Scll'\1|rr|tt- Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 X@=_
2 5O Yp=_
3 50 R=_
4 50 X1=_
5 -50 Y1=_
6 0 A=_
7 45 P—X 0.0000
{xp. ¥p)
g8 P-Y 49,9999
9 a-X 50.0000
(xg, ¥Q)
10 -y 100.0000
i1 > Ende
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FLUSSDIAGRAMM

2 Punkte bekannt

J=0

1 Punkt und

1 Richtung

W=/ T IX kX +Y XY}
X =ACS (X/W)

J=1

Eingabe X,, Y,

Eingabe Radius R

50
RETURN
600
Eingabe
Winkel « Unterprogramm
I zur X/Y-Koordinaten
X=F-D Berechnung
¥Y¥=G-—-E H=DEGH
[
500 O=A+CkCOSM
T P=B+CXkSIN M
H=X
.
90 |<
X=A-D
Y=B-—-E
l R
500 M=N
i |
K=WXSIN (X—H) Unterprogramm
L=ACS{K/C) X/Y Koordinaten-
M=H-90—L;N=H-90+L bestimmung

l

Unterpragramm X/Y
Koordinatenbestimmung

140

Anzeige
X/Y Werte
von P

160

Anzeige
X/Y Wert von
punkt Q
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PROGRAMMLISTING
iEetgtrJ=Ar GOTO I8
FEIRY IS
TA:DEGREE @ IMPUT “kid=

Yif fYE= "R VR= VD
dE1INPUT YHl= YiDet¥1=
SErIF J<»@E INPUT “A= Y}

H:H= TEG H: GOTG af
GRIINPUT ¥¥Z= "iFy*Yi=

MERE]

Taiu=F-D:Y¥=0-E: SO5UR 5
9h

SHiH=x

9E: H=f-0:¥=E-E: GOSUE 2
5L

iBEIE=pW* SIN (Z-H)

1i@sL= ACS (KsC2

176 M=H-90-L ¢ N=H-98+L

1Z@: 605U 6@l

14@:PRINT USIHNG RN AEL.
TRt P-RYi0: PRINT
R=yYa P

15PiM=pt GOSUB 6809

1AIPRINT vO-¥*i0: PRINT

PR-YERP
1 TR ENT

SREE W=k EY
Sifid= ACS (HoWar IF Y4B
LET ¥=3b68-%

:RETURN
HIES RO
SIN Mt

COS MiP=B+Cx
RETURN

I Cn
L}
5 =

(18]
o
oy
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SPEICHERINHALT

A Xe

B Yo

c R

b X,

E Y,

F X,

G Y,

H v

|

J v

K h

L o

M gr

N QQ
@ Xp, XQ
P Ypr, YO
Q

R

S

T

u

\Y

W L

X AX, 0
Y AY
z




Programmname: BERECHNUNG DER ANZAHL VON TAGEN
ZWISCHEN ZWEI DATEN

UBERBLICK

Wieviele Tage sind seit |hrer Geburt vergangen? Dieses Programm beantwortet

solche Fragen, Nach Eingabe eines bestimmten Datums gibt das Programm die
Anzahl der seitdem verstrichenen Tage an.

ANLEITUNG ZUM BETRIEB
Das Programm wird durch Driicken von CA] initijert.

[Eingabe]

[A]
AUSGANGSJAHR
MONAT
TAG
ZIELJAHR
MONAT
TAG

Das Programm wird durch Eingabe von anstelle der Jahreszahl

beendet,

[Beispiel]

von 1976 Jahr 10 Monat 5 Tag
bis 1982 Jahr 6 Monat 4 Tag: 2068 Tage
bis 1985 Jahr T Monat 1 Tag: 3010 Tage
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TASTENBETATIGUNG

Schritt-

Nr. Eingabe Anzelge Bemerkungen
START JAHR

1 A] START YEAR = Eingabe des Ausgangs-
datums: 5.10.1976

2 1976 MONTH = MONAT

3 10 DAY = TAG
END JAHR

4 5 END YEAR = Eingabe des Zieldatums:
4.6.1982

5 1982 MONTH = MONAT

6 6 DAY = TAG

7 a4 DAYS = 2068. TAGE

= Eingabe des Zieldatums:

8 END YEAR 1,1,1985

9 1085 MONTH =

10 1 DAY =

11 1 DAYS = 3010

12 END YEAR =

13 Z] > Programmende
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FLUSSDIAGRAMM

20

Jahr
START Monat
Tag

Jahr
EMD Monat
Tag

50
H=R
G=5§
1 =T

70

Berechnung der
Summe der Tage

[
|

100

-~
o0 o0
=<

120

Berechnung
der Summe
der Tage

.

X=1-d

140

210

520

Berechnung
der Anzahl
von Tagen

I =INT (365.25 % H)
+INT (30.6:K G} + |

530

I=1—INT(H/100)
+INT (H/400)—
306 — 122

RETURN
600

s




PROGRAMMLISTING SPEICHERINHALT

Y v
B

[}

2

Fub b

()

TINPUT “START YEAR=":

Ba *MONTH="15: "DRY="3

T
ZA:INPUT “YEMD YERR=":F»

PHONTH="$¥s "DAY="}

Jahr {nach Berechnung)

38T H=R

gBiG=5:1=7

TAIGOSUR SAa

y

g8:J=1

RS L L L

168 H=F

o
—
=

rh=Y =N

12e:G05UE SR

1Z@rp=I-7
14@:WAIT & USING & PRINT

YTAYS="2 X

LGBIG0TCE 39

158
Se@r IF G-3k=8 LET G=h+1:

ROTO 328

S1R1G=5+131H=H-1

S2E:1= INT (365.25%H)+ Startiaht
INT (38, 6%5)+] Starumenat
S3@rI=I- INT (H/1885+ Starttag
INT C(H/4BA)-386-1221
RETUREN Zielmonat
BEALY ST EME Zieltag

Gewlinschter Tag

N|i<Ix|s|<|c|d|lw|lmio|o|joZ2|E|r|FA|«|—-|T|D|P|m|O|0 @ |
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Programmname: SCHREIBUBUNGEN

UBERBLICK

Schnelle Tastenbetdtigung bringt erhebliche Zeitersparnis.  Konnen Sie die
Tastatur schnell und fehlerfrei bedienen? Dieses Programm ist eine Ubung, mit
der Sie |hr Tempo beim Eintasten erhéhen. Das Ergebnis ist eine schnelle,
effektivere Programmeingabe ins Gerit.

INHALT

Die Anzahl der Buchstaben (3 bis 6} wird durch eine zufallszahlengenerierende
Funktion festgelegt.
Mit der gleichen Funktion wird der Zeichen-String (A bis Z) ausgewahit.

ANLEITUNG ZUM BETRIEB

Wenn der Summer ertdnt, wird eine Schreibiibung ven 3 bis 6 Buchstahen ange-
zeigt. Mit der Tastatur gibt man die gleichen Buchstaben innerhalb der vor-
gegebenen Zeit ein. Bei korrekter Eingabe erhélt man 10 Punkte, und 5 Punkite,
wenn mehr als 50% korrekt ist. Falls die vorgegebene Zeit Uberschritten wird,
erscheint eine weitere Ubung in der Anzeige.

Die festgelegte Zeit richtet sich nach der Zahl der angzeigten Buchstaben und
nach den Schwierigkeitsgraden {1, 2, 3). Bei Grad 1 ist die Zeit am kilrzesten
und bei Grad 3 am lidngsten. Fiir jeden Grad gibt es 10 Schreibiibungen. Es gilt,
maglichst 100 Punkte zu erreichen.
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TASTENBETATIGUNG

Scl|\1lrritt- Eingabe Anzeige Bemerkungen
5 Eingabe des Schwierigkeits-
1 GRADE (1, 2, 32 grades
2 1 AZBDC
3 = AZBDC A
a | AZBDC AZ
IHRE PUNKTZAHIL. = 80
_ Nach 10 Spieldurchldufen
YOUR — SCORE =80 wird die Punktzahl engezeigt
BESTMOEGLICHE
PUNKTZAHL
YOUR S5CORE BEST Erscheint nur, wenn man die
héchste Punktzah! erreicht
hat
> >
HOCHSTEPUNKTZAHL =80
Erscheint, wenn man im
1 DEF HIGH — SCORE = 80 selben Schwierigkeitsgrad
weiter macht
BWVS
2 BWVS B
YOUR — SCORE =60 IHRE PUNKTZAHL =860
>
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FLUSSDIAGRAMM

26 .
Héchste Schwierig-
Punltzahl 20 keitsgrad

|
10 ¢

Zeichenfolge
Uber Zufaliszahlen
generiert

80

Folge der
eingegenenen
Zeichen

alle Zeichen
eingegeben
wurde

M Nach Abarbeiten
85 p
der Schleife
Anzahl der 9
Schleifendurchliufe Ze?::hir;'
wird bestimmt durch 9a

den Schwierigkeitsgrad
und die Lange der
Zeichenkette

AS=AS$+CS(E}
90
Zeichen-
anzahlzédhler
4_ Jf
110

Punktzihler in
Abhédngigkeit der
richtigen Antworten

15C

Punkte Punkte werden

hdchste Punktzahi

160

Héchste
Punktzahl
erreichte
Punktzah

Bestmégliche
Punktzahl




PROGRAMMLISTING

1m:"Zvs CLERR JImM B#c
h--F$'=J RERMDIN

151 IHPUT YGRADECL1 2327
vili WalT @

1TIIF (L=li+(L=21+{L=3
%1 THEH 13

1EsGNTH 3@

2B:°R”: WALT B1P=@:
PRUSE *HIGH-SLORE="
K

ZgiFOR $=1 TO 18

4Bt E= RND 4+2178=""
INT (B/2) .

sEeFOR =@ 7O B-1:CH(CD
:‘.l'.l
GA:D= RND ZBEEEH(LO=

CHRS (D+R4Ba:YE=Es

DHRF (D+gd@Er: HERT C
R

TALEEER TiE=@: WAIT 3A4:
USING "33RBRERE”

s FOR W=1 TO B#x1B-L:
BRINT Y5ias: IF E=R
LET W=B+2A~L: GOTO 1
[

25:C#(Ex= IHKEY# ¢ IF C
FCEa="" THEM 188

aT:pF=ps+CH(ED

aR:E=E+1

1RBTHERT Wif=0

{1@:F0R W=@ TO B-1: IF B
sipr=0E Wy LET B=0+1

12BIHEET Wi IF R<=R THEN
158

1I3:IF p=F LET P=P+18:
G0OTO 158

14A1P=P+3

{5@A:HELT S UJSIKG ¢ EBEEP
3 PRUSE “YOUR-SCORE
=¥3iP

2186

1pEIIF PR LET H=P: WAIT
1BE: PRINT “¥0OUR 5C0
RE BEST"
17A:END
457
SPEICHERINHALT
AS N
B v
C Schleifenvariable
D v
E v
F
G
H
i
J
K
L Schwierigkeitsgrad
M
N
8]
P Punktzahl
a v
R V
S Schleifenvariable
T
W]
v
W Schleifenvariable
X Hochste Punkizahl
Y5 V
z
gsis) |
c$i5)| v




Programmname: MONDLANDUNG

UBERBLICK

In diesem Spiel geht es darum, gine fiakete, die nur einen begrenzten Treib-
stoffvorrat hat, mébglichst sanft zu landen. Die Rakete ist im freien Fall. Die
Maschine wird benutzt, um den freien Fall zu bremsen. Findet die Ziindung zu
frith statt oder wird zu viel Treibstoff verbraucht, wird die Rakete zuriick ins
All geworfen und vergliiht,

Ist der Treibstoff verbraucht, schldgt sie auf dem Planeten auf und explodiert.

Das Ziel ist, die Rakete so sanft wie maglich zu landen, indem man die Maschine
kontrolliert und den Treibstoffverbrauch beobachtet,

INHALT (Formeln)
Die Schwerkraft bei 5 m/(Zeiteinheit)?.
Werden § Treibstoffeinheiten pro Zeiteinheit verbrannt, wird die Schwerkraft
ausgeglichen.

H =H,+ Vot+ 1 at? H : Héhe Hy: Anfangshohe
2 V ! Geschwindig-  V,: Anfangsgesch-
V =Vy+at keit windigkeit
V2 = Vol 4 2aH a : Beschleunigung F,: Treibstoff-
t 1 Zeit menge
HO = 500, Vo= —50, Fo =200 VO : Anfangsge- F : Verbrauchter
schwindigkeit Treibstoff

Die Anfangshéhe, Treibstoffmenge und Zeit sind in Zeile 30 durch die DATA-
Anweisung gespeichert. Die Mengen kénnen durch Umschreiben der Programm-
zeile gedndert werden.

ANLEITUNG ZUM BETRIEB

1. Das Programm wird iiber gestartet, Uber ~ [0 wird die
vor Landung der Rakete benétigte Treibstoffmenge ausgeqlichen.
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TASTENBETATIGUNG

Sc]l:!rri.tt- Eingabe Anzeige Bemerkungen
i Cal $orck START %Xk
2 ~ 8] 500 -50 208 @
(]| 452 -46 191 9
(@] | Wiederholung
falls erfolgreich SUCCESS 1! ERFOLGH!

FUEL LEFT: F = 15

VERBLEIB: F =15

falls erfolglos

GOOD BYE!

ENDE I!

REPLAY (Y/N}?

NEUES SPIEL (J/N}?
Eingabe, ob ein neues Spiel
gewlinscht wird

Neues Spiel

H | H

Ende
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FLUSSDIAGRAMM

10

¢
Initialisierung

Daten
einlegeben

50

70 L
80
Treibstofs J

90

100

130

Verbrauchte\
Treibstoffmenge
(bersteigt noc

vorhandene

~~
N

140 Al

Berechnung
Raketenhdhe
u. Geschwindig-
keit

Rakete hél
als Grun

heF
d

und Héhe unter

AN

’

218

< ENDE!

200

N

Geschwindigkeit J
ihre@wten

Noch
vorhandener
Treibstoff




PROGRAMMLISTING

1E2¥f0s WALT SE CLEAR
: JSING $5=—358:A=8:D
F=r"

TEIREEP 3: PRINT ¥ ok
START #&s?

TAIDATH "TIME="»358:"FUE
=220 "HEIGHT="134
&

4@ RESTORE

SA:READ BfskaBE F2BEAH

BAIWATT W

70:PRINT USING "EE#T"IH

SPEICHERINHALT

Verbrauchter Treibstoff

Verbrauchter Treibstoff

Anfangs Treipstoffmenge/
Treibstoffmenge

Anfangshdhe Héhe

133FsC
a@:IF F<=@ GO0TO 17
Q@: REEP 1:D%= Iﬂk"”
fA:IF D$="" LET C=A:
GOTD 134
1i@:C= Yal D%
2B A=C
1Z3A:IF C»F LET ©=F
14@: F=F-02¥=0-51 H=H+5+¥/
235=5+4
IF M3 GOTO 7R
£ { #BS H{Sy+( @BS
£53=2 BEEP 5% PRINT
SUCCESS!!Y: G0OTO 18

—r

z—-- e
h
|SJ I_.J

[y

(a7} €U?b—-||—u-

1TE:BEEP F: PRINT "G0OD
BYEN!IT: GOTO 19@

15A:WaIT 1588 PRINT
USING "#fngvivFUEL L
EFTiF="iF

19G:WAIT 583 PRINT "REPL
By CYsNY TURIES
INKEYS

BRI IF (2$="Y 2 H(ZF="N")
¢¥1 GOTC 19@

71@: IF Z4="Y* OTO 18

Z28TEND

41

1M

Geschwindigkeit

Zeit

Nl<|xisl<|c|alwln|lolmlolz|zr|r|<|-|z|o||m | E|o|=|>




Programmname: GEDACHTNISTEST

UBERBLICK

3 Zeilen mit 12 Zahlen werden ca. 5 sec, lang angezeigt.
Sie mussen nachdem die Anzeige verschwunden ist, die gerade geschenen
Zeichen eingeben.

INHALT (Formeln)
Z.B. wird eine solche Zeichenfolge ca. 5 sec. lang angezeigt. Es handelt sich
um 2 Buchstaben und 2 Zahlen.

Buchstaben Zahlen

7

* % % ¥ X KK ¥* K K % T

Block 1 Block 2 Block 3

* Die 3 Blocks missen im Gedichtnis behalten und dann als Antwort ein-
gegeben werden.

* Der Computer analysiert lhre Antwort und wirft eine der 7 méglichen Aus-
wertungen aus,
Jeder Block ist in 2 Teile geteilt & 2 Zgichen. Sind alle Antworten richtig
ergibt es eine Punktzah! von 6.

Punkte Ergebnis

0 Idiot
Schlecht
MittelmaRia
ok
gut

intelligent

D (w [N

genial
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TASTENBETATIGUNG

Scfrllrri'tt- Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 &) MEMORY CHECK Titei: GEDACHT
Anzeige Zeichenfolge (5
2 KAXK KKK HKAXX sﬂgcguchstaben
X Zahlen

3 ANS. = _ Eingabe 1

4 | AB12 ANS. = _ Eingabe 2

5 | kkXX ANS. = _ Eingabe 3

6 ok XX KKK HEXX KEXX ﬁr:;esiegme.)Zeichenfolge
FokXX  RKRXX REXX Anzeige Antwort
FokXX kkXX FAAHAK Angeige Zeichenfolge
IDIOT Idiot
BAD Schlecht
AVERAGE MitteimaRig
o ok |
GOoOD! Gut
* INTELLIGENT X Intelligent
¥k GENIUS XX Genial
REPLAY {Y/N) ? Neues Spiel (Y/N) 7

7 | Y oder Wenn ¥, GOTO Schritt 2
> Wenn N, END
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FLUSSDIAGRAMM
( g )

Bilden der
Zeichenfolge

1560 (500)

20

Anzeige der
Zeichenfolge
(5 sec.}

Antwart Eingabe

200 (520)

160

Anzeige der
Eingabe

200 (500)

Erneute Anzeige
der Zeichenfolge

200 {(520)

Erneute Anzeige
er Antwarteingabe

210
Bewertung des
Gedéchtnisses
{Punkt 0—6)
300
Anziege dar
Kitegorie
370

Eingabe
erneutes Spiel Y/N
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PROGRAMMLISTING

1A YAt UGING ¢ WAIT 24 TERT1A 2200 230, T4,
g PRINT “MEMORY EHE 350.369
CK*: CLEAR & RANDOM T@EE:BEER 13 PRINT ¥ IDI
2AITIN GEiSsxl (NFCIAI*] g7": 0OTO 378
A WEITIkE HE (S gy 250 T1ATBEER 1t PRIWT * BAD
TakZa YEC(T %4 *i bOTD 374
I:FOR I=t TO SiHS(Il= T2BIBEEF 2: PRINT ¥ AVE
STR$ I: MEXT I:N$(1d RAGEY: GOTO 274
Y=Y 338:BEEP 2: PRINT * 0K
s@iFpR I=1 TO & *1 GOTO 3V
B@:J= RND 26:1J=T+b4 3452 BEEP Z: PRINT * GO
78:6%(Iy= CHRE (I>: oprv: GOTO 374
NEXT I ISATBEEP &: PRINT “# INT
29i1FOR I=1 70 3 ELLIGENT .#*: GOTO 37
aEsYE(Ia=" 7 @
1B@:FOR J=1 T3 2:K= RND TEA:BEEP Tt PRINT “#kGEN
9 TUS#*"
119:Ys(Tr=YSITI+NECK DS T7AsWE="": BEEP 1: INPUT
NEXT J “REPLRY (¥ HIT?VikE
1281 J=01-10%2+] Ig@: IF Wg="N" THEM 6&Ba
130 A5 (10 =05 Jr+05(J+10 Top: IF Wk$="Y" THEM 32
14t HE=Y$(I) RS I+30= z05:50TO 279
RIGHTE ¢HE220: NEXT 4@9: G070 378
T SAR:WAIT 3@9: BEEP 2!
1591 GOSHE SHE PRINT R$c10iRgC405”
168:FOR I=1 TO 3 YInFC2IFAS(TNEY Y3
17BLINPUT *  ANS, = "ix¥ CELEPEREILY
(IriR$(Is= LEFT$ (X% S19:RETLRN
SOELY! 528t WBIT BA: BEEP 1:
18m:ZE (1= LEFTH CRECIDy PRINT USING “&EL&&E"
21 PRSI IRNF(2NINSECE)
198; V$613= RIGHTE (H$0ld 5291 USING
p 23t MENMT I 5ZR:RETURN

IAR:GOSUR 529t GOSUR 548 c@8: END
1 GOSUER 524
218:N=8 338
2FATFOR I=1 TO 3
23R IF AS(10=2% (1} LET N
=N+1
241 IF AFCI+Zr=WH0IE LET
H=H+1
Z5AIHERT I
2681 N=N+1

STRIWAIT 156: OW N G070
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SPEICHERINHALT

AB
B§
cs$ 2 Spalten Buchstaben DM A$ (6)
D$
E$
F$
G
HS |
| Index
J Zufallszahlengenerator
K Zufallszahlengenerator
L Zufallszahlengenerator
M
N Zihler
0
P
e}
R
5
T
U
A
W$ Eingabe neues Spiel
X
Y
z
G$i6) Buchstaben {1 ~ 6)
N${6) Arbeit (1 ~ 8)
V$(3) 2 Spalten nach der Antwort
X$(3) Arbeit {1 ~ 3}
Y${3) Arbeit (1 ~ 3}
Z$(3) 2 Spalten vor der Arbeit
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Programmnarme: KAFERJAGD

UBERBLICK

In diesem Spiel muR ein Mann einen Kafer jagen.

INHALT

Der K#fer bewegt sich durch einen Zufallszahlengenerator. Der Mann jagt den

Kafer und totet ihn.
Der Mann bewegt sich iiber die Tasten [ 4 ] <———I——> (6] {(INKEYS$).
(2]

Jedesmal, wenn der Mann sich um einen Schritt bewegt, tut der Kafer das
auch {manchmal bleibt der Kéfer auch stehen).

Die Ausgangsposition des Mannes

ist (@, @).

Die Ausgangsposition des Kafers .
wird iber einen Zufallszahlen-
generator gewdhlt. Hinweise
werden angezeigt.

Der Abstand wird Uber die Glei-
chung ABS (X—A) + ABS {Y—B)
berechnet und angezeigt. Die
Ausgangsenergie st 100. Sie
nimmt bei jedem Schritt um 1 ab.

N W R O~ W
=4

Jedesmal, wenn ein Kifer getdtet
wird, steigt die Energie un 5,10
oder 15 (der Betrag wird Gber
ginen Zufallszahlengenerator

gewihlt). @ 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Die Punktzahl wird nach der Zahl Position des Mannes {X, Y)
der getdteten Kafer bei Energie = Position des Kafers (a, b}
@ berechnet. '

Das Programm kann Ober RUN

oder [A] ge-

startet werden.
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Zur Anzeige: Kleinbuchstaben geben aktuelle Werte an.

( (x, v} D=¢ E=¢
Ausgangsposition Hinweis Verbleebende-
(X-Koordinate/ (Abstand) Energie

Y-Koordinate)
® Jedesmal, wenn der Mann sich bewegt, dndert sich die Anzeige,

Der Kifer ist gefangen.

HIT! HIT!

BANG! BANG!

SCORE t

ENERGY e

BEEP:
* Hinweis: Wenn der Abstand 1 ist, ertént ein akustisches Signal 3 mal; ist der
Abstand 2, 2 mal und ist der Abstand 3, 1 mal.

* st der Abstand groRer als 3, ertdnt kein Signal.
* |st der Kafer gefangen, gibt der Computer 5 Signale.
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TASTENBETATIGUNG

Schritt-

N Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 EF (A] {(0,0) D=5 E=100

2 8 (0,1 D=4 E=99

3 B (1,19 D=2 E=98 Beep 2

4 8 HIT! HIT! Beep 5

5 BANG! BANG!

6 SCORE1 PUNKTE 1

7 ENERGY 108 ENERGIE 108
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FLUSSDIAGRAMM

START

Initialisieren
RANDOM

Energieberechnung
E=F—INT(5/2)

Setzen der Kéaferposition
A =RND9 Punkte
B = RND9 Anzeige
SPIEL AUS
Abstandberechnung " .
L=ABS (X—AMABS{Y—B} Kafer wird
durch Zufalls-

zahlen bewegt

Position de
Kéfers und des

Beurteilen des
Abstandes

Kafer kommt zu
nahe: BEEP 3

Anzeige
(X, ¥):L:E

Lesen 2,4,6,8
INKEYS$ —~ G$

G$ bewegt den
Mann. Verstrichenel
Zeit $=5+1

TREFFER
BANG BANG

AuRerhalb des zuldssigen

J Wertbereiches oder G$ =
urde etwas anderes als unkte und
2,4,6,8 eingelesen

Energieberechnung

Punkte
Anzeige
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PROGRAMMLISTING

(@@t RANDOM ¢ WAIT 2

581 PRINT “#kBUGHUMT
puME#=x*t BEEP 2
2R:¥=@: Y=} E=10@: F=100:

T=@;:5=8
I@if= RND 2:B= RND 2
dirL= ABS (H-AY+ HBS Y
-Bi
SE:IF E=H
4@
i@AB:IF L=t BEEP
1i@sIF L=2 BEEP
12@:IF L=3 BEEF 1
1TH:WAIT S@: PRINT *(¥3
S5TRE (xi3¥."3 5TR$ (
Fai¥)y I="3 aTR$ [Las
v E="i STR$ (E}
1581 5=5+1tE=F- INT (872
153: IF E<=8 THEW 508

AND ¥=B GOTO

FrJ LK

155:54= INKEY$ @ IF G$='
v (OTO 138

1STIBEEP 1

16@:1F G$="2* LET Y=¥-1:
GOTO Z21A

178: IF G$="4" LET w=x-1t
GAT0 218

19@: IF G8="6&" LET x=k+li
GOTO 218

19@: IF G$="8* LET Y=Y+ii
GOTD 218

208: 60870 159

21B:1F <@ LET #=8: G070
158

22@: IF Y4B LET v=8: GOTO
158 '

2I@:IF ¥»9 LET x=%: 5070
158

24@:IF Y»9 LET ¥=3%: GOTO
158

25@: IF #=f AND ¥=B GOTO
488

26@:E=F- INT (5720
2?@ IF E<=2 GOTO 564
2883R= RND 3

298¢ IF R=1 LET B=B-1i:

GOTO 348

ZER: IF R=2 LET A=f-1:
070 349

3:@:IF R=3 LET R=A+l:
5OTO 348

T2R:IF R=4 LET B=B+l:
GOTD 348

T4@:IF A<B OR A9 GOTO 3
78

T5E:IF BB OR B>9 GOTO 3
T8

ZeR:GOTO 48

T7G1BEER 41 PALUSE Y4k W
ARP #xx*: GOTO 38

4B@:PAUSE YHIT! HIT!®

41@:BEEP 3

429:PHUSE YBANG!  BANG!Y

438t T=T+1:C= RHD 345:F=F
+C

439:E=F- INT (§5/23

44p:WAIT 1AB: PRINT “SC0

RE *iT+ PRINT “ENERG
Y “iE

452:60TD 38

capr WAIT 18@: PRINT “"SCO

RE *§ STR% (Tit WAIT
: PRIMT ¥ #GAME OYER
ik

518:END

-
TZ9
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SPEICHERINHALT

A X-Koardinate

B Y-Koordinate

[ Energiezihier

D

E Verbleibende Energie

F Energie
G$ Tasteneingabe 2, 4, 8, 8

H

i

J

K

L Abstand Kafer/Mann

M

N

&)

P

Q

R Gréfe der Bewegung des Kifars
S Verstrichene Zeit

T Punkte

u

v

W

X Position Mann X-Koordinate
Y Pasition Mann Y-Koordinate
z
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Programmname: DOPPE LTE ROTATION

UBERBLICK
Ein Denkspiel, wobei willkirlich ausgelegte Buchstaben (A bis J) geordnet
werden miissen. Schaffen Sie's beim erstenmal? Vielleicht nicht. Versuchen
Sie es trotzdem.

ANLEITUNG UND BETRIEB

A] “Doppelte Rotation” wird angezeigt. Daraufhin erscheinen die
Buchstaben A, B, C . .. J in willkislicher Reihenfolge in der Anzeige. Mit der
Eingabe von Fixpunkten (1 bis 9) werden die angezeigten Buchstaben “‘rotiert”.
Ihre Punktzahl wird durch die Haufigkeit der Tastenbetatigungen bestimmt. Je
weniger es sind, desto besser.

BEISPIEL

Wenn z.B. der Fixpunkt 4 in 1

diesen Zeichen-String einge- { E l H
geben wird, werden die
Buchstaben wie links im 3
Bild dargestellt rotiert. Die | F |
nichste Darstellung  erhalt
man durch Eintasten von Fix- 1.2 3

punkt 1. [FIH]B]A

E

4 =1 6 7

CliDIGLI E]

Versuchen Sie einmal auf diese Weise, das Ordnen moglichst effektiv zu ge-
stalten.
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TASTENBETATIGUNG

ScII'l\Irritt- Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 A DOUBLE ROTATION DOPPELTE ROTATION
A~ Anzeige Zufallszeichenfolge
Zahlen zwischen 1 und 9
2 ] ~ =1 werden gewihlt und einge-
geben,
Eingabe Wiederholung
ABCDEFGHIJ
GAME END SPIEL AUS
YOUR SCORE 35 PUNKTE 35
>
Solf das neue Spiel mit der
1 A~ selben Zufallszeichenfolge
beginnan?
Wie (A]
Hinweis:

Andern Sie die Programmzeilen 180 und 240 wie folgt, wird das Spiel einfacher;
die Taste (@] kann dann verwendet werden:

180: C= VAL D$: IF D$="@" GOTQ 210
240: IF C=<1 GOTO 260
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FLUSSDIAGRAMM

10

70

110

210

300

p ( "B )

400

Initialisierung

|

Zufallszahlen-
generierung

Speicherung
Alphabet nach

Zufallszahlen

-
»~

Buchstaben-
folge wird
angezeigt

INKEY $
f D%

Reihenfolge der
Buchstaben wird
gedndert ent-
sprechend der
eingegebenen
Zahlen

SPIEL AUS
PUNKTE
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PROGRAMMLISTING SPEICHERINHALT

1B57aYs CLEAR ¢ WalT 9 N

PORANDOM ¢ DI REd4
v/

@ |

o

20:PALUSE "DOUBLE ROTATI
ON® N,

ZBiBE{RI="ABCDEFGHLIT" D$ Eingabe Taste

48RS (L3=""

N
[AN]
r
=

FOR I=1 TO 1@

RND 1@

Zloimim

r'-l;;' 13

L o B

LT R TR

2
5

= .i""q. :!}
et
(=)
S
LJ
L:J

D S O3 I

o R w I S I B L

(U

5
i

i+ MID$ B

-

F

¥
.

{1
FrONEHT I
0l

3

Lr

6

: Punkte

3
I
#
3
$¢
3
H
B
]|

e e
I.."‘..IEJEIIZ'.':

~-J

F=7¥1 PRINT B$(2):D

3= INKEY
138:C= VYal D%

198 [F C=8 GOTQ Lv@

2193B%(3)= LEFTS (BH(2)4 Zufallszahlen

C N

228:BF(4)= RIGHTS (Bs(2)

1 18-0)
248:IF C=1 GOTQ 244

23B:B5(3= RIGHTS (B${3

113+ LEFTH (B#(3)»C-

13

26@:IF C=9 G0TO 239
2TB:B¥(4)= RIGHTS (B34

Ni< ! xlsi<|c|4q|lewlD Plw(o|2|8|r AR«

13=C0+ LEFTE {B#(4),

13

o
£
L)

Alphabet Folge

28858502 =BE{I+BF (L)

298 N=N+1

388:IF BHC23<XBE(AY GOTO
138

I1B:BEEP T PRUSE *GAME
EWD”

T2ATWAIT 288: PRINT
USIHG “HRIE*i*YOUR §
CORE™ M

33@:END

4809:”B%: WAIT S@: 5OTO 1
28
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Modifikationen der restllchen Programrne auf der Programmkassette CE- 125)

Programm- MATRIX PRODUKT

name

e TASTENBETATIGUNG

I REVISION POSITION =— | = [ REV. POSITION =_|

[ALL DATA PRINT? (Y/N)| = [ ALL PRINT (Y/NY ]

o Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

TERUDUIES(@N="" INPUT TEATIHPUT YAlL PRINTIYAH
REY, SOSITIOH="iE$C B RCE:
@rif= LEMW DHCEN:
GOTO 17TH
Programm- NUMERISHE INTEGRATICN NACH
name DER SIMPSON-REGEL

¢ TASTENBETATIGUNG

TF{X}: INPUT = 1/CAL. =27_| = [ INP.=1/CAL. =27

[ ALL DATA PRINT2(Y/N)—| = [ ALL PRINT (V/N)_|

® Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

saf: INPUT “ALL PRINTOYAN
YrE

o -
i

18t vgts CLEAR & WRIT
INPUT Y IHP.=1-CAL.
A0 GOTO ig

Fa =m
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Programm- KORRELATIONSKOEFFIZIENT UND LINEARE
name REGRESSION

® TASTENBETATIGUNG

| REVISION POSITION = _ | = [ REV. POSITION = _ ]

LALL DATA PRINT? (Y/N)] = [ ALL PRINT )|

® Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

386: B¥iBF{@r=""1 INPUT J68:0%F="": INPHT *ALL PR
“REV. POSITION=®j3Rs¢ INTOY NI 5 0%
i)
Programm-
name HISTOGRAMM

¢ ANLEITUNG ZUM BETRIERB
"OVER-DELETED CHECK” = "OVER-DELETED”

® Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

ZBIRRINT “RANGE A=<{DaTH 2581 IF D{N1-1{B BEEF 2:
=(B%: [HPUT “A=‘ig." WRIT ¢ PRINT YOYER-]
3=":3 ELETED 14

38: INPUT “SCALE UMIT 51
ZE="»T

Programm-
name TABELLENRECHNEN

e TASTENBETATIGUNG

IiiEVISION POSITION = _ | = LHEV. POSITION =_:,

] DATA IN=1/0UT=27_ 7 > BATA |N=1/OUT=ﬂ

® Andern Sie die angegebenen Programmzeiien wia folgt:

1332 INPUT YREY. POSITION F38: INPUT "DATH IN=1,0UT
=ViC%:2= LEM C3iys= =2%3iK: IF (K=1)+(K=?
RIGHTH (CHaZ-22:y= =1 GOT) 558

YAl ¥¥: GOTO 145
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Programm- SORTIER PROGRAMM

name

e TASTENBETATIGUNG

CHARACTER = 1/NUMBER =27 —J = |:CHAR. =1/NUM.=27? —J

ﬂNCREASE=1/DECREA5E=2?j = DNC.=1/DEC.=2?E J

& Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folat:

1@:"pYs CLEGR ¢ INWPUT Y TE:INPUT YIMC.=1/DEC.=2
CHAR,=1/HUM, =27" M 230
Programm- BERECHNUNG VON KREDITHOSTGRENZE
name UND RATENANZAHL

e TASTENBETATIGUNG

[ NO.OF INSTALLMENT = ‘ = [ No. OF INST.= _ j

| INSTALLMENT AMOUNT=.] = [ INST. AMT. = _ \

e Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

2F: INPUT MO, OF IHST.= 4k TNPUT “IHST. AMT.=":
*i A B
21@ INPUT “LOAMN 5I2E LIn
IT="11
ﬂ;‘;f;“mm' 8IOPHYTHMUS CHALB

e TASTENBETATIGUNG

rDATE OF BIRTH: YEARg = l BIRTH: YEAR =__

o Andern Sie die angegebenen Programmazeilen wie folgt:

Za: IMPUT “EIRTH: YEAR="
iU "MONTH="1¥ " DAY=
YiH
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